

**EMLÉKEZÉS PONORI THEWREWK AURÉL  
csillagászra, csillagásztörténészre,  
napóra szerkesztőre**

**Bibliográfia**

**PÉCS**

**2016.**

**Szerkesztette: Sragner Márta**

A bibliográfia rendhagyó módon Ponori Thewrewk Aurél két életrajzi ihletésű írásával, vallomásával kezdődik.

Ezt követi a tulajdonképpeni bibliográfiai rész, amelynek első fejezetében az írásait soroltam fel, a magyar nyelvű csillagászati írásait, az idegen nyelvű csillagászati írásait, szépirodalmi közleményeit, verseit, majd az idegen nyelvű (eszperantó) írásait. Az egyes alfejezeteken belül az időrend a mérvadó. Azonos éven belül először az önálló kötetek szerepelnek, ezt követik a tanulmánykötetekben található írásai majd a folyóiratokban közölt cikkek, a kötetek illetve a folyóiratok címének betűrendjében.

A második nagy fejezetben az életére, sokoldalú munkásságára vonatkozó írásokat adom közre, szintén időrendben, az előző fejezetnél leírt módszer szerint.

## Ponori Thewrewk Aurél /ön/életrajza

A 19. sz. elején Erdélyből, a Hunyad megyei Ponorról Magyarországra áttelepült kismanesi családból származott. Budapesten a VI. kerületi Bethesda-kórházban 1921. május 2-án született. Apja - akkor MÁV felügyelő, csak Thewrewk-nek írta nevét -, szintén Aurél volt, mint nagyapja, aki Török Aurélként ismeretes a nagy magyar természettudósok sorában. A családnak több tagja található egykori lexikonokban. Így dédapja, József, a Thewrewk-kódex (1531) felfedezője, aki Kazinczyval együtt nyelvújítóként működött, mint költő és író; ennek fiai: Emil, a klasszika-filológus költő és műfordító, tanszékvezető egyetemi tanár; Árpád, aki ugyanezen a pályán tanárkodott, és Aurél, az antropológus. – Anyja az ősi szentmiklósi és óvári Pongrácz családból származott. Elemi iskoláit a budapesti IV. ker. Cukor utcai iskolában végezte. Középiskoláit a budapesti piaristáknál kezdte, majd apja halála (1934) után egy évvel Nagykanizsára, az ottani piarista (reál)gimnáziumba került, mint konviktor (bentlakásos). Ott végezte a középiskola négy felső osztályát, és ott szerzett (jó) érettségi bizonyítványt 1939-ben.

A technikán kívül már kisdíák korában nagyon érdekelték a természettudományok, elsősorban a fizika és a csillagászat. 13 éves kora óta csillagásznak készült. A budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem (ma ELTE) Bölcsészeti Karán matematika-fizika szakos tanárjelöltjeként sok szakmai tárgyat és csillagászatot hallgatott. Minthogy érdeklődése nem egyoldalú volt, szinte minden félévben felvett és látogatott antropológiai, egyiptológiai és keleti nyelvészeti előadásokat is. Nevesebb tanárai voltak: Fejér Lipót (matematika), Ortway Rudolf, és a később Nobel-díjas Békésy György (fizika), Wodetzky József és Detre László (csillagászat). Wodetzky professzor, aki az egyetemi Csillagászati Intézet igazgatója is volt, 1942-ben vonult nyugállományba, és egy éves szünet után Lassovszky Károlyt, a svábhegyi Csillagvizsgáló Intézet addigi igazgatóját nevezték ki a tanszékre nyilvános tanárnak és intézeti igazgatónak. Mellette ő lett 1943-ban, még egyetemi hallgató korában, kinevezett díjtalan gyakornok. Ilyen minőségben dolgozott ott – közel két évnyi megszakítással – 1948-ig. Minthogy özvegy édesanyja nyugdíja elégtelen volt kettőjük életviteléhez, jobb tanulmányi eredményei folytán részleges, illetve teljes tandíjmentességet szerzett, és középiskolás diákok korrepetálását vállalta.

1944 tavaszán az Első Magyar Viaszosvászón- és Műbörgyár, Grab M. Fiai (győri) cég budapesti központjába került, és mint kalkulátor dolgozott katonasága megkezdéséig.

Tanári oklevelét az év szeptemberében szerezte meg. Katonai behívóját röviddel oklevele megszerzése után kapta kézhez. Katonai szolgálatát 1944. október 5-én Polgárdiban kezdte meg. Újonckiképzési idejének második hetében, a Horthy-féle sikertelen kiugrási kísérlet és a nyilaskeresztes Szálasi-rezsim uralomra jutása után, október 16-án megszökött alakulatától. Másnap elfogása és alakulatához való visszaszállítása után csak egy amnesztiarendelet mentette meg az akkori statárium által a szökevényekre kimondott sorsától, a főbelövéstől. Az újonckiképzés hátralevő részét Fülén töltötte, ahonnan a közeledő szovjet front miatt az alakulatot Szombathelyre telepítették át. Ő azonban két társával közel egy hónapig a Bakonyban és Dunántúl más vidékein bujdosott, ameddig volt rá lehetőség. 1945 januárjában kényszerült csatlakozni Csallóközbe került alakulatához, amelyet nemsokára Sárvárra helyeztek át. Innen, március közepén a fegyvertelen alakulatot, mint rep. műszaki iskolát, fegyveres kísérettel a cseh határtól nem messze levő németországi Plauenbe szállították. Az alakulat egy hónap múlva az amerikai front közeledése miatt a repülőtér melletti szálláshelyről távozni kényszerült, de ő társaival ott maradva, elszakadt az

alakulatától, és bevárta a megszállókat, akik két hét múlva, május 2-án hadifoglyoknak nyilvánították a "magyar egyetemi hallgatók és munkások" csoportjának tagjait.

Fogságát a később rettegett híró Bad Kreuznach-i táborban kezdte, ahol mintegy 160.000, főként német fogoly tengődött lehetetlenül kevés élelmiszerrel, a pusztaságon. Azt a területet júliusban a franciák foglyostól átvették, és augusztusban a már tizedére apadt létszámú tábor magyar lakóit a Bodentó melletti Lindauba szállították. Novemberben mintegy 700-an magával zárt vagonokban Franciaországba, Rennes mellé – Bretagne, Ille-et-Vilaine – hurcolták. További félévnyi fogságát ott, a háborús cselekmények során teljesen elpusztult Bruz falucska melletti foglyótáborban töltötte, ahol a tábori kovácsműhelyben dolgozott, mint lakatos. Fogsága vége felé a Bad Kreuznachban szerzett mellhártyagyulladás miatt a kis tábori kórházba került.

1946 májusában ért haza. Lakását közben kisajátították, holmijainak legnagyobb részét széthordták. Anyja – aki már 1944 nyarán a légitámadásoktól veszélyeztetett fővárosból a Balaton melletti Paloznakra, néhai szülei birtokára költözött –, 1945 februárjában kapta kézhez fia novemberben Rennes-ből küldött levelét - az egyik elsőt, amelyet az fogsága kezdete óta írhatott. Még azon a napon, nyilván az örömtől, agyvérzést kapott és rövidesen meghalt. Így fia már nem találta életben. A Grab cég megszüntette alkalmazását. Gyakornoki állása megmaradt ugyan az egyetemi Csillagászati Intézetben, de ez továbbra is díjtalan lévén, polgári, ill. általános iskolákban, mint helyettes tanár igyekezett megélni. 1947-ben kapott tanári kinevezést egy iparitanuló-iskolába. Ettől kezdve 1951-ig tanított különféle tantárgyakat, többnyire egyidejűleg két, olykor három ilyen iskolában, általában heti 36–51 órában.

Közben 1947-ben megnősült. Felesége Herendi Éva (Hegedűs Lászlóné), aki 1943-ban született kislányát, a később általa örökbe fogadott Évát hozta a házasságba. Két közös gyermekük született: 1948-ban (Piroska), illetve 1950-ben (Ádám Ajtony). Különböző külső-belső okok miatt nem sikerült szakterületén állást kapnia. Doktori disszertációját – bibliai kronológiai kutatásainak eredményeit – intézeti tanára nem fogadta el: nem állhatott jól a benne foglalt eredmények helyességéért, és a témát az ókori keleti történelem keretébe tartozónak ítélte. Az ókori történelmi tanszéken kedvezően fogadták a tanulmányt, de nem tudtak mit kezdeni a sokoldalnyi számmal, ezért szerzőjét a matematikusokhoz küldték. Egykori professzora, Fejér Lipót természetesen nem fogadhatta el matematikainak ezt a témát. Akkor már 1948 vége felé járt az idő, és a következő évtől kezdve már csak marxi-lenini ideológiai tárgyak négy féléven át az egyetem nappali tagozatán való hallgatása és az azokból való vizsgázás után lehetett folyamodni doktori fokozat elnyeréséért.

Ezt, mármint többgyermekes családapá, több ipari tanuló iskolában folytatott kenyérkereseti munkái miatt semmiképpen sem vállalhatta.

Egyik megalapítója és alelnöke volt a Kulin György által 1946-ban létesített első Magyar Csillagászati Egyesületnek. Az Egyesület, majd az 1947-ben megnyílt TIT Uránia Bemutató Csillagvizsgáló keretein belül széles körű írásos és élőszavas ismeretterjesztő tevékenységet fejtett ki, amíg az Egyesületet a kommunista önkényuralmi rendszer fel nem oszlatta (1949).

1951-ben került az akkoriban alakult Geofizikai Mérőműszerek Gyárába, mint kutató technikus. Ő tervezte a geofizikai fűrólyuk-szelvényezés (karotázs) fontos eszközét, a bonyolult optikájú, ötsatornás fotoregisztráló berendezést és az ezekhez szükséges igen érzékeny, rezgésmentes, immerziós, tükrös galvanométereket.

Népszerűsége és nem titkolt politikai nézete folytán az 1956-os forradalom napjaiban a gyári munkástanács elnökségének tagja lett - de emiatt nem érte később hátrányos megkülönböztetés. Már, mint kutató mérnök, a galvanométerek rendszerének átalakításával sikerült nagy érzékenységgű, immerziós magnetométereket is előállítani geofizikai mágneses kutatásokhoz. Mindezek a műszerek és berendezések még sok éven át voltak használatban hazai- és távol-keleti terepeken.

1962-ben a Táncsics Könyv- és Folyóirat Kiadóba került felelős szerkesztői beosztásban. Ott igen sok ismeretterjesztő és szakipari kézirat kiadását gondozta. A 70-es évek elejétől sok útleírást is szerkesztett, és megindította *A Mi Világunk* című, sokoldalú ismeretterjesztő füzet sorozatot.

Több évig tartó kínai nyelvi tanulmányai után az eszperantó nyelvvel kezdett foglalkozni. 1969-ben és 1970-ben Helsinkiben, majd Belgrádban rendezett Eszperantó Világkongresszus (UK) alkalmával természettudományos témájú előadásokat is tartott az ezeken a helyeken a kongresszusokkal egyidőben rendezett nyári egyetemeken (Csillagászat Dante műveiben; - a Bibliában). Mint eredeti eszperantó nyelven író költőt is számon tartották. Csaknem két évtizeden át tartott természettudományi témájú előadásokat a gyulai Eszperantó Nyári Egyetemen (SEU). Több éven át (1969–1975) volt a Magyar Eszperantó Szövetség (HEA) elnökségének, továbbá a Hungara Vivo eszperantó folyóirat szerkesztőbizottságának tagja.

1963-ban lett a TIT Uránia Csillagvizsgáló igazgató-helyettese. A TIT keretében több száz előadást tartott és igen sok ismeretterjesztő cikke jelent meg különféle folyóiratokban. A Gondolat Kiadó 1965-ben jelentette meg első könyvét, *Bibliai csodák* címen. Ebben már sok, régebben kiszámolt csillagászati-kronológiai számításának akkori eredményei is megtalálhatók. Az e munkájában megnyilvánuló természettudományos, racionalista felfogását sokan a fennálló politikai rendszerhez való tartozással magyarázták - minden alap nélkül, mert mindvégig elhatárolta magát a marxi-lenini dialektikus materialista világnézettől. Különböző semmilyen pártnak nem volt tagja.

Az Urániában az 50-es évek végén megindította és csaknem két évtizeden át vezette az állandó csillagászati-űrutasítási szakkört. Az ennek munkájában való részvétel során sok későbbi neves szakcsillagász kapott kedvet a tudomány komolyabb művelésére.

Már a 60-as évek vége felé megindultak TIT-ben a szervező munkák hazai nagyplanetárium létesítésére. 1975-ben Kulin Györgyöt nyugállományba küldték, és a helyére őt nevezték ki a TIT Uránia Csillagvizsgáló igazgatójának. Az addigi nem szakmai alkalmazásait végleg otthagyva vezette az Uránia bemutató részlegeinek szakmai és gazdasági ügyeit, továbbá felügyelte a Népligetbe tervezett planetárium létesítésének munkálatait. Az 1975-ös alapkövetétel után két évig felügyelte az építés szakmai munkálatait. 1977 augusztusában nyílt meg az első hazai nagyplanetárium amelynek ő lett az igazgatója. Vezetése alatt az intézmény első évei világviszonylatban is elismerésre méltó eredménnyel zárultak: az éves forgalom a 200 000 főt is meghaladta. Állandóan több, a planetáriumi munkatársak és saját maga által tervezett és kivitelezett műsort tartott programon. Közülük évtizedeken át volt különösen kedvelt *A betlehemi csillag* című műsora.

A Planetárium tervezése, továbbá működése első évei során több ízben látogatott hasonló intézményeket Franciaországban, az akkori Német Demokratikus és Német Szövetségi Köztársaságban, a Szovjetunióban és Csehszlovákiában, továbbá Lengyelországban és Finnországban. 1981-ben, elérve 60. életévét, kérte és kapta meg nyugdíjazását, de külső előadóként 1998-ig továbbra is vállalt előadásokat a Planetáriumban.

Eredményes szervező és vezető munkásságáért a TIT vezetősége felterjesztette a Munka Érdemrend arany fokozatára, s azt nyugdíjazása alkalmával kapta meg.

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem csillagászati tanszéke 1983-ban kérte fel a csillagásztörténet előadására. Rövidebb megszakítással 1996-ig ő volt *A csillagászat története* c. stúdium előadója (hetenként 2 órában).

Ilyen irányú kutatásait és tanulmányait egészítette ki az Uránia által szervezett csillagásztörténeti egyiptomi expedíció (1988. március-április), amelynek ő dolgozta ki szakmai programját. A négy hétig tartó, vegyes összetételű, 35 fős expedíció fő célja az egyiptomi Alexandriában élt és működött görög Eratoszthenész Kr.e. 3. sz.-ban végrehajtott, a földkerület nagyságára vonatkozó mérésének megismétlése, ill. helyességének ellenőrzése volt. Erre a célra olyan napmagasság-mérő eszközöket tervezett, amelyeket az ókorban is készíthettek és használhattak. Ezekkel a falécekből előállított, hordozható, háromszöggel és függőőnnal beállítható, optika nélküli egyszerű, de a kellő pontosságot biztosító készülékekkel Asszuánban és Alexandriában egyidőben mért Nap-magasságokból és a két hely földrajzi szélesség-különbségéből – É-D-i távolságából – kiszámolható a Föld kerületének nagysága. A helymeghatározásokat az expedíció az akkori korszerű, mesterséges holdakkal való összeköttetés segítségével végezte. A szögmérésben elkövetett hiba viszont mintegy kétszer nagyobb volt az ókorinál (kb. 12' a 6' helyett). A méréseket 1988. március 20-án, az az évi napéjegyenlőség napján hajtották végre. Ő az alexandriai csoportot vezette. E kettős méréssel bebizonyította, hogy Eratoszthenész pontosan mért, és a valóságoshoz igen közel álló eredményt kapott.

Az expedíció holdnegyedek idejére vonatkozó megfigyeléseiből megállapította, hogy a görög Arisztarkhosznak (Kr.e. 3. sz.) a naptávolság-méréshez szükséges félhold-időpont meghatározása a közhiedelem ellenére nem mondható pontatlannak, mert az expedíció szabad szemes megfigyeléseinek hibája épp kétszerese volt az arisztarkhoszinak (6° a 3°-kal szemben).

Részben az ő szervező munkája révén alakult újjá 1989-ben a Magyar Csillagászati Egyesület (MCSE). Ennek kezdettől fogva elnöke, majd 2000-től tiszteletbeli örökös elnöke volt.

Évekig volt elnöke az ennek keretében 1983-ban megindult Csillagásztörténeti Adatgyűjtő Csoportnak (CSACS) is. Ilyen minőségben több ízben vett részt az Ausztriai Csillagászati Egyesület napóra-munkacsoportjának (GSA) évi közgyűlésein.

A Bibliával kapcsolatos tanulmányait folytatva sok számítást végzett egyes bibliai eseményekkel összefüggő csillagászati jelenségek időpontjára vonatkozólag. Az ezeket az eredményeket is összefoglaló munkája 1993-ban jelent meg *Csillagok a Bibliában* címmel a Tertia Kiadó gondozásában. Az ebben található eredmények számításait a 80-as évek második felétől már számítógépen, többnyire saját összeállítású programok alapján végezte. Ezek segítségével több külföldi (elsősorban kanadai) megrendelésre igen sok közép- és dél-amerikai, európai és kínai napfogyatkozást és más csillagászati jelenséget, ill. ezek idejét számolta ki a régebbi korokra vonatkozó történeti kutatásokhoz. (Sok, a kínai történelemre vonatkozó eredményét közölte Zoltan Andrew Simon: *Absolute Dates for Ancien China by Astronomy. Rhombos Verlag, 2006*).

Negyed évszázadon át működött közre a Föld és Ég, több éven át a Természet Világa (eredeti nevén Természettudományi Közlöny), a Mi Világunk, a Meteor, továbbá a *Hungara*

Vivo (eszperantó nyelvű) folyóirat szerkesztő bizottságában. Tagja volt az Eötvös Loránd Fizikai Társulatnak, a Magyar Természettudományi Társulatnak – amelyben 1992 és 1996 között alelnöki tisztséget viselt –; a Magyar Eszperantó Szövetségnek tagja és éveken át elnökségi tagja, majd dísztagja – alapító tagja volt a Magyar Asztronautikai Társaságnak. A Tudományos Ismeretterjesztő Társulatban – mint két TIT intézmény igazgatója - vezetőségi tagként működött. 1975 és 1979 között a Magyar Tudományos Akadémia Csillagászati Bizottságában is fejtett ki tevékenységet. 1985-ben lett a San Marino-i Nemzetközi Tudományos Akadémia (AIS) tagja (mint ASci).

**Több lexikonnak – pl. Csillagászati és Meteorológiai Lexikon, 1943, Encyclopaedia Hungarica (Kanada, Calgary, 1992–1998), Magyar Nagylexikon, 2005 stb. - szerkesztésében vett részt. Az Eszperantó Kéziszótár (1996) csillagászati-meteorológiai szakszavait gondozta.**

**Elméletet dolgozott ki bizonyos holdkráterek kialakulására.**

**Nagy kedvvel és hozzáértéssel tanulmányozta és tervezte a különféle rendszerű napórákat. Több hazai napóra-kiállítás rendezésében vett részt (1984, 1995, 1996). Nyilvános napórái közül az Állat- és Növénykertben látható horizontális (1965), a Planetárium falára tervezett vertikális (1987), továbbá a keszthelyi Helikon Kastélymúzeum előtt létesített (1996) analemmatikus napórája emelhető ki.**

Addigi tanulmányai tárgyain kívül a napfogyatkozások periódusaival is foglalkozott. Az általa felfedezett 300 éves, ún. *hex-hept*-periódust ausztriai szakülésen ismertették. Erősen foglalkoztatták a vallásos és a természettudományos világnézet közötti ellentét kérdései is. Erre vonatkozó írásai (*Hit a hitetlenségben; Dialógus* stb.) kéziratban maradtak.

Folytatta a 60-as években megkezdett, Dante műveiben található csillagászati vonatkozású részekre vonatkozó kutatásait, kiigazítva az irodalmár kommentátorok nem helytálló kijelentéseit. Mindezeket tartalmazó könyve, a *Divina Astronomia* 2001-ben, a Magyar Csillagászati Egyesület kiadásában jelent meg. E munkája folytán lett (alapító) tagja a 2004 áprilisában megalakult Magyar Dantisztikai Társaságnak.

Sokat foglalkozott a Mária-kultusz háttérében fellelhető csillagászati kérdésekkel. Az e témát kimerítően tárgyaló *Hajnali Szép Csillag* c. munkája (MCSE 2003) kiegészítette a 10 évvel azelőtt, 1993-ban megjelent *Csillagok a Bibliában* c. könyvét, amelyet főművének tekintett.

Rendezte katonasága és fogsága történetileg érdekes emlékeit. Az ezeket tartalmazó, *Nyugatosok* c. könyvét a Mundus Kiadó 2004-ben jelentette meg.

Behatóan foglalkozott az ókori népek napisten-mítoszaival és a napisten-kultusznak az Újszövetség könyveiben is fellelhető nyomaival. Az e témával foglalkozó munkája *A Nap Fiai* (MCSE, 2007).

Az ilyen témákat folytatva írta meg a Hold mítoszait tárgyaló munkájához *Az Ég Királynője* címen (MCSE, 2009).

A nagy égitest- és istentriász harmadik tagjával, a Vénusszal is sokat foglalkozott. Ezeknek a kutatásoknak eredménye lett a 20.-ben megjelent műve, a *Bolygóistennő*.

A Magyar Televízió 1994-ben közel egyórás portréfilmet készített róla (1996. január 14-én került adásba a TV2-n).

A Magyar Rádió 1997-ben vett fel életéről és pályafutásáról műsort (az év október 5-én hangzott el a Kossuth Rádió *Névjegy* c. műsora keretében). Ugyanott az *Aranyemberek* sorozatban 2003. augusztus 30-án is elhangzott egy vele, életéről és pályájáról készített műsor.

Az 1999. augusztus 11-i teljes napfogyatkozás, a század- és ezredváltás előtt és után, továbbá a 2004. június 8-i Vénusz-átvonulással, majd 2005 januárjában Kulin György születési centenáriumaival kapcsolatosan is több ízben szerepelt a Magyar Rádió és Televízió különféle csatornáin.

A MCSE ajánlására a Nemzetközi Csillagászati Unió (IAU) illetékes bizottsága 2005-ben róla nevezett el egy 2000-ben hazai fiatal csillagászok (Sárnecky Krisztián és Kiss László) által felfedezett kisbolygót: (45300) Thewrewk.

*Ponori Thewrewk Aurél*

## **Sorsunk és jellemünk**

Egyéni sorsomat eleve meghatározta a Balaton északi partvidéke, amelyen anyai nagyapám gyümölcsös kertet és házat vásárolt. Iskolás koromig általában fél évet, később minden karácsonyi és húsvéti szünetet - és természetesen a nyári hónapokat - ott töltöttem. A falusi barátaimtól hallott dialektust anyanyelvemnek tekintetem. (Felnőtt korban meghatott, amint egy onnan érkezett hivatalos iratban ezt a szót olvastam: "lakóhelyén".) Közel egy évszázaddal ezelőtt a Balaton túlsó partján esténként csak néhány fénypontot lehetett látni - viszont olyan csodálatos csillagos égboltot, amelyhez mérhető ma csak a civilizációtól távol eső földi tájakon csodálható. Nagyanyám – mint anyám is – Veszprém szülőtte lévén, haláláig ragaszkodott ehhez a vidékhez. Tőle kaptam ez első csillagászati könyveket, és az ő ajándéka volt mérnök apjától rá maradt távcső is. Ezzel az útravalóval indultam el a csillagász pálya felé.

A magyarság sorsa belém égett, és ma is éget. Születésem idején még nem telt el egy év sem Trianon óta, és gyerekként újra és újra, folytonosan kellett hallanom felnőtt rokonaimtól az első világháború és a katasztrofális békekötés körülményeiről. Családom akkor ugyan már több mint száz éve költözött el kényszerből az ősi erdélyi tájról, de ennek elvesztése oly fájdalmas maradt a déd- és ükunoka számára is, mintha élete egy részét ott élte volna le.

Kissé a véletlenül is múlt, hogy 56 késő őszen nem kerültem fel a határon átvivő teherautó platójára. Bizonyosra veszem, hogy ha akkor kijutottam volna nyugatra, egészen másként, igen sok tekintetben kedvezőbben alakul egyéni és családi sorsom. De ma már nagyon nem bánom, hogy nem sikerült a disszidálás. Bár legalább húsz nyelvvel foglalkoztam többé-kevésbé behatóan, bizonyos vagyok abban, hogy egyiken sem fejezhettem volna ki magam úgy, mint az anyanyelvemen. Életem céljának érzem ugyanis azt, hogy amit magamba

szedtem, vagy termeltem, azt mással, másokkal is, lehetőleg mindenkivel megoszom. Szép, hatalmas a tudomány, de csak akkor, ha ezt mindenki átérzi. Kint hiányzott volna a közvetítési eszköz, az anyanyelv. És égő sebként égett volna mindmáig a dunántúli táj hiánya.

Fiatal koromban idegenkedve néztem a csillagászati jelenségek kiszámolt időpontjait: 1999. augusztus 11; 2004. június 8. De maga a kerek 2000 is merőben idegen volt, hiszen úgy hittem, azt már bizonyára nem élem meg. Mégis étéltem, a következőt is, sajátommá lettek, és új évezred kapuját tárták fel. Kis résen át ugyan, de rajtuk át be tudok lesni a 21. századnak, a 3. évezrednek elejére. És nagyon nem tetszik a látvány. Nagyon nem tetszik ez a jövő.

Fiatal kori olvasmányom volt H. G. Wells *Mi lesz holnap c.* könyve. A 30-as évek elején állíthatta össze az általam sok tekintetben nagyra becsült angol író azt az elég terjedelmes művét, amelynek alcíme *A jövő regénye*. Ijesztően valósult meg néhány, benne foglalt, nyilvánvalóan kitalált történelmi kép. Például a könyv szerint 1940 elején Danzigban, egy lengyel zsidó és egy német katona közti ellentét folytán robbant ki a második világháború. A szerző sok évvel az előtt tehát csak néhány hónapot tévedett a háború kitörésének időpontjában. Első olvasásakor megrémített egy jóslata: a háború után meggyengült, sőt szinte semmivé vált a közbiztonság. A tehetősebbek csak testőrrel merészkedtek az utcára. A bankokat páncélozott ajtókkal-ablakokkal látták el, és a tisztviselőket golyóbiztos válaszfal védte a külső erőszaktól. A magánházak bejárataira acélpántokat szereltek. Mindennapos volt az emberrablás. A gengszterek bandái összeolvadtak a politikai korrupcióra és terrorizmusra alakult szövetkezésekkel.

És az évszázad és évezred első évében addig bevetésre még nem került fegyverek - ártatlan utasokkal telt polgári repülőgépek - a földig rombolták a new-yorki World Trade Center már-már városképi szimbólummá vált ikertornyát. A Wells-utópia olvasásakor keletkezett iszony, a jövő nem elhíhető borzalma minden kedvező irányú mérlegelést elsöpört bennem a jövőre nézve. Azóta csak igen nehezen tudok optimista vonásokat találni a jövő felrajzolására. És nem volt elég a két felhőkarcoló torony porrá válása több milliárdnyi földlakó szeme láttára, mert azóta is bármikor nyitom ki a média bármelyik csatornáját, nem látok-hallok napi híreket rablás, gyalázás, kínzás, gyilkolás, rombolás, merénylet, gyújtogatás és hasonló embertelenségek nélkül. Igaza volt tehát Wells sejtelmeinek? Legfeljebb olyasmiben igen, hogy a világ áttért az angol nyelv használatára - de Wells jóslata szerint a két basrai(!) konferencia nyomán egységbe olvadt az emberiség, és jobb belátásra jutva megteremtette az általános jólétet biztosító Világállamot. Hogy ebben komolyan hitt is, nem hiszem. Mindazok a tudományos-fantasztikus könyvek, amelyekben az egész emberiség és annak minden tagja józan belátásra jutva együttes erővel biztosítanak a nyomort megszüntető, általános jóléti társadalmat, mind külső okot tételeznek fel ennek megvalósítására.

Az egyik ilyen futurológiai sci-fi magától Wellstől származik, aki amikor az *üstökös eljön* című regényében a Földet egy üstökös csóvájának ismeretlen gázával söpörteti végig, amely az éppen háborúskodó népeket átmenet nélkül a józan felismerés állapotába zökkenti. Például a harcoló katonák, akik a lövészárkokban egymásra céloztak, miután az üstökös-gáz okozta kábulatuk elmúlt, értetlenül nézik a kezükben tartott fegyvereiket, majd azokat elhajtva egymás felé rohannak és örömmel ölelik át egymást, egykori ellenfeleiket.

A másik ilyen írás Szatmáry Sándor valamikor igen híres *Kazohiniája*. Benne a képzelt bölcs hinek szerint az emberi gondolkodást a kozmikus sugárzások zavarják össze, ezért kifejlesztik az agyat ettől védő réteget. Társadalmukat az ún. kazo elv irányítja: minden vezető nélkül mindenki felismeri a társadalom működését, pillanatnyi szükségletét, és így tudja, milyen tevékenységet kell folytatnia. Nincs hiány és nincs fölösleg - de nincs szenvedély, művészet és vallás sem. Azok, akiknek agyát valami okból nem védi semmi a józanságot gátló kozmikus sugárzások ellen, nem létező - kazi - dolgokban hisznek, és



képtelennél képtelenebb eszmék rabságába esnek Ha a hinek nyelvén nem létező szavakat lefordítjuk, a mi társadalmunk ijesztően valószerű karikatúráját kapjuk.

Szellemi, társadalmi életünk egykori kiváló ismerői tehát nem hittek az emberiség saját erőből megvalósítható sorsmegváltásában. Kedvező irányú külső - kozmikus - behatás nem várható. Marad tehát a pesszimisták jövőjének megvalósulása? Minden idegszálam tiltakozik ez ellen. Elsősorban magyar vagyok, tehát elegendő hazám és sorstársaim jövőjén gondolkodnom. Ismerem történelmünket, annak döntő fordulóit, ezért vagyok egyrészt óvatos, másrészt optimistán bizakodó. A magyarság már több ízben adta tanújelét a leveretés utáni magához térésnek, feltápászkodásnak és új erőre kapásnak. Látom, milyen értékrende(ke)t követve volt képes erre. A főbb (világtörténelmi) vallások tanításaiban azonos előírások találhatók, amelyek főként a harmonikus társadalmi együttélés lehetővé tételére vonatkoznak. Mindegy, hogy Mózes, Konfucius, Jézus vagy Pál szavait idézem, a lényeg azonos: ne tégy olyat másnak, ami neked nem volna jó, és úgy bánj mással, ahogy te várod el másoktól. Ezt az alaptételt mindenki elfogadhatja, az ateista éppúgy, mint a bigottan vallásos. Ha nem teszi, a mostani, korrupcióval, erőszakkal, terrorizmussal terhelt, idegenség-ellenes, diszharmonikus világ áll elő. Nem ezt akarja a magyar nép, mert más az alaptermészete. Szent István óta elfogadja a más nyelven beszélő, más vallást követő, más szokásokkal élő társakat. Ha belátja helyességét, beengedi a Földön máshol már bevált eszméket, és az életvitelhez szükséges, azt megszabó materiális módszereket és eszközöket.

Szeretnék bízni abban, hogy a haza mindenkori vezető rétege józan, bölcs és körültekintő ítélőképességgel fog rendelkezni, és ezáltal a magyarság jövője szellemileg és anyagilag egyre kedvezőbb állapotba fejlődik.

Ponori Thewrewk Aurél

## I.

### Ponori Thewrewk Aurél művei

#### 1.

#### **Csillagászzal, csillagászzattörténettel foglalkozó kötetei, tanulmányai, kisebb írásai**

1942.

1. **PONORI THEWREWK Aurél:** Az óegyiptomiak csillagászzatáról. Budapest, [1942.] Stephaneum nyomda. 8 p. *Különlenyomat a Csillagászzati Lapok 1942-i 1–2. számából.*

2. **PONORI THEWREWK Aurél:** Az óegyiptomiak csillagászatáról. = Csillagászati Lapok 5. 1942. 1–2. sz. pp. 94–101. *Előadta a szakosztályi ülésen 1942. máj. 13-án.*

**1943.**

3. **PONORI THEWREWK Aurél:** A Kheopsz-piramisról. Budapest, 1943. [Stephaneum Nyomda.] 12 p. *Különlenyomat a Csillagászati Lapok 1943. 2-es számából.*
4. **PONORI THEWREWK Aurél:** Az óegyiptomiak geometriájáról. Matematikai szakdolgozat. Kézirat. Budapest, 1943. 42 p. *Saját önálló füzet.*
5. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Almagest. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. pp. 7–8. /A Búvár könyvei. 21./ *Minden szócikk után feltüntetve, az írójának monogrammjá. Ponori 43 cikkszót írt az alábbi oldalakon:*
6. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Almukantarát. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 8. /A Búvár könyvei. 21./
7. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Aranyszám (numerus aureus). In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 9. /A Búvár könyvei. 21./ *Kronológiában.*
8. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Argelander Frigyes Vilmos Ágoston. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 10. /A Búvár könyvei. 21./
9. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Aszpektusz. (adspectus). In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 11. /A Búvár könyvei. 21./
10. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Asztrolábium. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D.

Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. pp. 11–12. /A Búvár könyvei. 21./

11. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Asztrológia vagy csillagjósolás. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 12. /A Búvár könyvei. 21./
12. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Bessel Frigyes Vilmos. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 13. /A Búvár könyvei. 21./
13. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Brahe Tycho In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 14., 16. /A Búvár könyvei. 21./
14. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Ciklus (időkör). In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 16. /A Búvár könyvei. 21./
15. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** Csillagászat története. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. pp. 17–19. *A könyvben nincs név jelölve, viszont Ponori Thewrewk Aurél közlése szerint ezt a szócikket ő írta.*
16. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Csillagászati jelek. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 19. /A Búvár könyvei. 21./ *Bolygók, kisbolygók, állatövi csillagképek, holdváltások, konstellációk jelei.*
17. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Epiciklus (mellékkör). In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D.

Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 24. /A Búvár könyvei. 21./

18. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Epocha (megállítás). In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 24. /A Búvár könyvei. 21./
19. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Era. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 24. /A Búvár könyvei. 21./ *Az éveknek meghatározott időponttól számított sora.*
20. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Év In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. pp. 27–28. /A Búvár könyvei. 21./
21. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Évszak. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 28. /A Búvár könyvei. 21./
22. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Galilei Galileo. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 34. /A Búvár könyvei. 21./
23. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Gauss Károly Frigyes. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 34. /A Búvár könyvei. 21./
24. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Geocentrumos v geocentrikus. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza

- közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 35. /A Búvár könyvei. 21./
25. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Geocentrumos világrendszer. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 35. /A Búvár könyvei. 21./
  26. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Gnómon In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 35. /A Búvár könyvei. 21./
  27. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Heliakus kelés és nyugvás. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 37. /A Búvár könyvei. 21./
  28. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Heliocentrumos világrendszer. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. pp. 37–38. /A Búvár könyvei. 21./
  29. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Herschel (Sir Fr. William). In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. pp. 38–39. /A Búvár könyvei. 21./
  30. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Herschel. (Sir John Fr. William baronet). In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 39. /A Búvár könyvei. 21./
  31. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Hét. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 39. /A Búvár könyvei. 21./ *Az időszámításban.*

32. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Hipparchos. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 39. /A Búvár könyvei. 21./
33. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Hónap. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 41. /A Búvár könyvei. 21./
34. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Horoszkóp. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 41. /A Búvár könyvei. 21./
35. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Julián-naptár. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 47. /A Búvár könyvei. 21./
36. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Keltezés kezdete In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 48. /A Búvár könyvei. 21./
37. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Kepler (Johannes). In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. pp. 48–49. /A Búvár könyvei. 21./
38. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Konstelláció. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 53. /A Búvár könyvei. 21./

39. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Kopernikus Nicolaus. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 53. /A Búvár könyvei. 21./
40. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Kopernikusi vilárendszer. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 53. /A Búvár könyvei. 21./
41. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Kronológia. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 55. /A Búvár könyvei. 21./
42. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Meton-ciklus. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 61. /A Búvár könyvei. 21./
43. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Nap. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 63. /A Búvár könyvei. 21./ *Mint időtartam.*
44. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Napnap. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 63. /A Búvár könyvei. 21./ *A Nap két delelése között eltelt idő.*
45. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Napóra. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. pp. 64–65. /A Búvár könyvei. 21./
46. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Naptár. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia,

Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. pp. 65–66. /A Búvár könyvei. 21./

47. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Naptárreform. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 66. /A Búvár könyvei. 21./
48. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Newton (Sir Isaac). In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. pp. 66–67. /A Búvár könyvei. 21./
49. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Perc. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 74. /A Búvár könyvei. 21./ *Mint időtartam.*
50. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Periodus. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 74. /A Búvár könyvei. 21./
51. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Ptolemaeus (Claudius). In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. pp. 77–78. /A Búvár könyvei. 21./
52. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Ptolemaeusi világrendszer. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 78. /A Búvár könyvei. 21./
53. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Saros. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest,



[1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 82. /A Búvár könyvei. 21./ *A kronológiában egy periódus elnevezése.*

54. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Sirius. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 83. /A Búvár könyvei. 21./
55. **T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Szinódikus keringési idő. In: Csillagászati és meteorológiai lexikon. Szerk.: Lassovszky Károly és Réthly Antal, Bacsó Nándor, D. Balázs Júlia, Berkes Zoltán, Béll Béla, Csada Imre, Guman István, Kulin György, Strommer Gyula, Ponori Thewrewk Aurél, Tolmár Gyula, Tóth Géza közreműködésével. Budapest, [1943.] Franklin-Társulat kiadó és nyomda. p. 89. /A Búvár könyvei. 21./
56. **PONORI THEWREWK Aurél:** A Kheopsz-piramisról. = Csillagászati Lapok 6. 1943. 2. sz. pp. 69–79. *Francia nyelvű kivonattal.*

#### 1948.

57. **PONORI THEWREWK Aurél:** Az Exodus és a gibeoni csata időpontjának csillagászati-kronológiai meghatározása. Doktori disszertáció. Kézirat. Budapest, 1948. 23 p. *Saját önálló füzet.*
58. **PONORI THEWREWK Aurél:** A világegyetem a régiek és a maiak szerint. = Csillagok Világa 1. 1948. szept. 4. sz. pp. 97–102. *A Magyar Csillagászati Egyesületben 1948. jún. 24-én elhangzott előadás.*
59. **PONORI THEWREWK Aurél:** A kronológiáról. = Csillagok Világa 1. 1948. nov–dec. 5. sz. pp. 150–155. *A Magyar Csillagászati Egyesületben 1948. október 7-én tartott előadása.*

#### 1949.

60. **PONORI THEWREWK Aurél:** A csillagnevek eredete. = Csillagok Világa 2. 1949. jan–márc. 1. sz. pp. 7–11. *A Magyar Csillagászati Egyesületben 1948. okt. 28-án tartott előadása.*

#### 1954.

61. **PONORI THEWREWK Aurél:** A naptár furcsaságai. Közkincsünk. A tudomány. = Esti Budapest 1954. ápr. 26. *Nem ellenőrzött adat.*
62. **PONORI THEWREWK Aurél:** A csillagászati jelenségek és a kronológia. = Természet és Társadalom [Természettudományi Közlöny] 113. 1954. aug. 8. sz. pp. 476–479.

#### 1955.

63. Hírek. = Meteor 2. 1955. márc–ápr. 2. sz. pp. 114–115. **Ponori Thewrewk Aurél**: *A Perseida-radiáns babiloni megfigyelése. Kivonat R. Böker (Leipzig) cikkéből. Die Sterne 1954. Heft 9–10. pp. 178–181.*

**1957.**

64. **PONORI THEWREWK Aurél**: A piramisok csillagászata. = Élet és Tudomány 12. 1957. márc. 24. 12. sz. pp. 355–358.

**1958.**

65. **PONORI TH[EWREWK Aurél]**: Megjegyzések a Magyar-elmélethez. = Népszerű Technika 7. 1958. dec. 12. sz. p. 380. *Elgondolkodtatónak tartja.*

**1959.**

66. MERSITS József – BARTHA Lajos, ifj. – FEJES Imre – GAUSER Károly – MOISZA János – **PONORI THEWREWK Aurél**: Csillagászati adatok az 1959. évre. In: Csillagászati évkönyv az 1959. évre. Szerk.: Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Csillagászati Szakosztálya. Budapest, 1958. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. pp. 3–66.
67. **PONORI THEWREWK Aurél**: Kína csillagászata. = A Csillagos Ég 1. 1959. 2. sz. pp. 5–15.

**1960.**

68. **PONORI THEWREWK Aurél**: Mesék a világ végéről. (Előadásvázlat) Kiad. a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Csillagászati Szakosztálya. Budapest, 1960. TIT Csillagászati Szakosztályok Országos Választmánya. 10 p.
69. MERSITS József – BARTHA Lajos, ifj. – FEJES Imre – GAUSER Károly – MOISZA János – **PONORI THEWREWK Aurél**: Csillagászati adatok az 1960. évre. In: Csillagászati évkönyv az 1960. évre. Szerk.: Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Csillagászati Szakosztálya. Budapest, 1960. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. pp. 3–70.
70. **PONORI THEWREWK Aurél**: Az ókori építmények csillagászati vonatkozásai. In: Csillagászati évkönyv az 1960. évre. Szerk.: Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Csillagászati Szakosztálya. Budapest, 1960. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. pp. 129–136.
71. **PONORI THEWREWK Aurél**: Az 1960. november 7-i Merkúr-átvonulás. = Természettudományi Közlöny 4.(91.) 1960. dec. 12. sz. pp. 565–566.

**1961.**

72. MERSITS József – BARTHA Lajos, ifj. – FEJES Imre – GAUSER Károly – MOISZA János – **PONORI THEWREWK Aurél**: Csillagászati adatok az 1961. évre. In: Csillagászati évkönyv az 1961. évre. Szerk.: Tudományos Ismeretterjesztő

Társulat Csillagászati Szakosztályának Választmánya. Budapest, 1960. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. pp. 3–62.

73. **PONORI THEWREWK Aurél:** Az 1961. évi napfogyatkozás. In: Csillagászati évkönyv az 1961. évre. Szerk.: Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Csillagászati Szakosztályának Választmánya. Budapest, 1960. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. pp. 131–138.
74. **PONORI THEWREWK Aurél:** Az 1961. február 15-i napfogyatkozás. = Élet és Tudomány 16. 1961. jan. 1. 1. sz. pp. 7–8.
75. **PONORI THEWREWK Aurél:** A mayák naptára. = Élet és Tudomány 16. 1961. jan. 8. 2. sz. pp. 53–54. *A naptár összeállításához és használatához a mayák magasszintű csillagászati ismeretei elengedhetetlenek voltak.*
76. **PONORI THEWREWK Aurél:** A mayák naptára. = Élet és Tudomány 16. 1961. jan. 29. 5. sz. pp. 143–147.
77. **PONORI THEWREWK Aurél:** Napfogyatkozás és babona. = Világosság 2. 1961. febr. 2. sz. pp. 44–48. *A napfogyatkozások a történelemben és a vallásos világképben. Az 1961. febr. 15-i napfogyatkozásról.*
78. **PONORI THEWREWK Aurél:** A bibliai teremtéstörténet és a kozmogónia. = Világosság 2. 1961. jún. 6. sz. pp. 47–53.

## 1962

79. **PONORI THEWREWK Aurél:** Kopernikusz és kora. = A Csillagos Ég 4. 1962. 3. sz. pp. 5–14.
80. **PONORI THEWREWK Aurél:** Hogyan alakultak ki a Hold hegyei? = Élet és Tudomány 17. 1962. máj. 13. 19. sz. pp. 579–582. *Vulkáni tevékenység. Külső becsapódások. Kumuláció. A Föld árapály-hatása. A kérdés végleges tisztázásához szükséges az ember helyszíni jelenléte.*
81. **P. Th. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Világvége után. = Világosság 3. 1962. febr. 2. sz. pp. 36–39. *Az 1962. febr. 5-i bolygóegyüttállással kapcsolatos rémhírek.*
82. **PONORI THEWREWK Aurél:** A kereszténység régi hal-szimbóluma. = Világosság 3. 1962. nov. 11. sz. pp. 52–53.

## 1963.

83. **PONORI THEWREWK Aurél:** Egy megtévesztő áltudomány: az asztrológia. In: Az Élet és Tudomány tudományos kalendáriuma az 1963. évre. Szerk.: Kocsis Ferenc. Budapest, 1962. Gondolat Kiadó, Egyetemi nyomda. pp. 325–328.
84. **P. Th. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Látogatás Pizskétetőre. = A Csillagos Ég 5. 1963. 2–3. sz. pp. 66–67. *Az Uránia Csillagászati Szakköre (33 fő) 1963. jún.*

23-án, Budapestről bérelt busszal látogatta meg Pizskéstetőn a mátrai csillagvizsgálót.

85. BARTHA Lajos, ifj. – **PONORI THEWREWK Aurél** – TOKODY Lajos: A magyarországi amatőrcsillagászok 1963. szeptember 21.-én és 22.-én Szentendrén megtartott I. országos találkozásának határozatai. = A Csillagos Ég 5. 1963. 4. sz. pp. 24–25.
86. **PONORI THEWREWK Aurél**: A Kozmosz horizontja. (Hozzászólás a "két kultúra" vitához.) = Élet és Irodalom 7. 1963. jún. 15. 24. sz. p. 3. *Kopernikusz szellemi öröksége az egyik fejezet címe.*
87. **PONORI THEWREWK Aurél**: Csillagászat és vallásos világnézet. = Világosság 4. 1963. szept. 9. sz. pp. 536–542.

### 1964.

88. KULIN György – **PONORI THEWREWK Aurél**: Űrhajós szakpróba. Ill.: Szenes Róbert. Budapest, é. n. [1964.] Ifj. Lapkiadó, Ifjúsági nyomda. 127 p. /Magyar Űttörők Szövetsége. Űttörő próbafüzet./
89. Természettudományi lexikon. 1–6. kötet. Főszerk.: Erdey-Grúz Tibor. Budapest, Akadémiai Kiadó, Akadémiai Nyomda. 1964–1968. *Az első hat kötet 5132 oldalon mintegy 40 000 címszót tartalmaz. 7. kiegészítő kötet 1976-ban jelent meg. Csillagászati és asztronautikai szócikkek szerzői: Almár Iván, Balázs Béla, Balázs Lajos, Barcza Szabolcs, ifj. Bartha Lajos, Detre László, Echter Tibor, Ferencz Csaba, Guman István, Kulin György, Marx György, Nagy Ernő, Paál György, Ponori Thewrewk Aurél, Róka Gedeon.*
90. **PONORI THEWREWK Aurél**: Galilei hold- és bolygó kutatásai. In: Csillagászati évkönyv az 1964. évre. Szerk.: Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Csillagászati és Űrhajózási Szakosztályainak Országos Választmánya. Budapest, 1963. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. pp. 148–153.
91. **PONORI THEWREWK Aurél**: A csillagászati szakkörök működése. = A Csillagos Ég 6. 1964. 4. sz. pp. 54–60.
92. Kérdezz – felelek. Milyen fényesnek látnánk a Földet a Hold felszínéről? Válaszol **Ponori Thewrewk Aurél**. = Élet és Tudomány 19. 1964. febr. 7. 6. sz. p. 279.
93. **PONORI THEWREWK Aurél**: Távolságmérés a csillagászatban. = Élet és Tudomány 19. 1964. jún. 26. 26. sz. pp. 1227–1230. *Egyszerű mértani feladat. Időméréses módszer. Radarechós módszer. Közvetett mérések fénysebesség és természetes rádiósugárzások méréseivel.*
94. Kérdezz – felelek. Tulajdonképpen mikor kezdődik az éjjel, és meddig tart, 22,30-kor este van-e még vagy már éjfél? Válaszol **Ponori Thewrewk Aurél**. = Élet és Tudomány 19. 1964. szept. 18. 38. sz. p. 1812.

95. **PONORI THEWREWK Aurél:** A Hörbiger-elmélet a mai ismeretterjesztő irodalomban. = Természettudományi Közlöny 8.(95.) 1964. jan. 1. sz. pp. 36–37.
96. **PONORI THEWREWK Aurél:** Egy természeti jelenség leírásának tanulságai. Az 1954. október 25-i meteorjelenség megfigyelési adatainak feldolgozása. = Természettudományi Közlöny 8.(95.) 1964. okt. 10. sz. pp. 450–454.

#### 1965.

97. **PONORI THEWREWK Aurél:** Bibliai csodák. Budapest, 1965. Gondolat Könyvkiadó, Egyetemi Nyomda. 195 p. *Naptártörténeti vonatkozásokkal és csillagászati kronológiai számításokkal.*
98. **PONORI THEWREWK Aurél:** A száguldó pillanat. Diafilm. Szerk.: Bartha Lajos, Molnár Ottó. Magyar Diafilmgyártó Vállalat. Budapest, 1965. 1 tekeres 60 képkocka, fekete-fehér diafilm.
99. KULIN György – **PONORI THEWREWK Aurél** – BARTHA Lajos ifj.: A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Uránia Bemutató csillagvizsgálóinak működéséről. (1963 május 1 – 1964 április 30). In: Csillagászati évkönyv az 1965. évre. Szerk.: Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Csillagászati és Űrhajózási Szakosztályainak Országos Választmánya. Budapest, 1964. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. pp. 101–121.
100. **PONORI THEWREWK Aurél:** Ifjú csillagászok. In: Fiúk Évkönyve 1965. Összeállította: Szabó Valéria. Budapest, 1964. Móra Könyvkiadó. pp. 248–253.
101. **PONORI THEWREWK Aurél:** Földünk helye a világegyetemben. = Élet és Tudomány 20. 1965. nov. 5. 44. sz. pp. 2080–2083. *Átfogó tudományos-ismeretterjesztő írás a geocentrikus világréptől, Kopernikus, Tycho, Galilei és még sokak munkásságán keresztül, a mai modern eredményekig.*
102. **PONORI THEWREWK Aurél:** Érdekes ismeretterjesztő művek a Táncsics Könyvkiadónál. = Tájékoztató 10. 1965. okt. 10. sz. *Nem ellenőrzött adat. Könyvismertető.*
103. **PONORI THEWREWK Aurél:** A világóceán szigetétől a geoidig. A Föld alakja a tudomány tükrében. = Világosság 6. 1965. febr. 2. sz. pp. 103–108.

#### 1966.

104. KULIN György – **PONORI THEWREWK Aurél** – BARTHA Lajos ifj.: A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Uránia Bemutató Csillagvizsgálóinak működéséről. (1964. május 1 – 1965. április 30-ig). In: Csillagászati évkönyv az 1966. évre. Szerk.: Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Csillagászati és Űrhajózási Szakosztályainak Országos Választmánya. Budapest, 1965. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. pp. 111–135.

105. **PONORI THEWREWK Aurél:** Égi távolságok. In: Az Élet és Tudomány tudományos kalendáriuma 1966. Szerk.: Kocsis Ferenc. Budapest, 1965. Hírlapkiadó Vállalat, Egyetemi nyomda. pp. 56–60.
106. **PONORI THEWREWK Aurél:** A középkori arab csillagászat. In: Az Élet és Tudomány tudományos kalendáriuma 1966. Szerk.: Kocsis Ferenc. Budapest, 1965. Hírlapkiadó Vállalat, Egyetemi nyomda. pp. 175–178.
107. **PONORI [THEWREWK Aurél]:** A csillagászati szakkörökről. = Csillagászati Értesítő 1966. 2. sz. pp. 26–27.
108. **PONORI THEWREWK Aurél:** A csillagászat és mindennapi életünk. = Élet és Tudomány 21. 1966. febr. 4. 5. sz. pp. 199–201. *Évezredekben át megfigyelő tudományág volt egykor, a legszorosabb kapcsolatba kerül mindennapi életünkkel.*
109. **PONORI THEWREWK Aurél:** Kedves Élet és Tudomány. = Élet és Tudomány 21. 1966. nov. 11. 45. sz. p. 2114. *A XX. század 1901. jan. 1-én kezdődött és 2000. dec. 31-én éjfélig tart.*
110. **Ponori Thewrewk Aurél** viszontválasza. = Élet és Tudomány 21. 1966. dec. 23. 51. sz. p. 2441. *Válasz Ponori Thewrewk Aurélnak: a század kezdetét és végét tévesen értelmezi. (p. 2402.)*
111. **PONORI THEWREWK Aurél:** Érdekes asztrológiai kísérlet. = Föld és Ég 1. 1966. márc–ápr. 2. sz. p. 47.
112. **PONORI THEWREWK Aurél:** Primosten, az eszperantista csillagászok nyaralója. = Föld és Ég 1. 1966. szept–okt. 5. sz. pp. 155–156.
113. **P. T. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Csillagászati alapismeretek (Szakosztályi füzetek. Fizika – Csillagászat). = Föld és Ég 1. 1966. szept–okt. 5. sz. p. 156. *Könyvismertetés.*
114. **PONORI THEWREWK Aurél:** A múlt kísértete: az asztrológia. = Természettudományi Közlöny (10.)97. 1966. jún. 6. sz. pp. 252–253.

#### 1967.

115. KULIN György – BARTHA Lajos – **PONORI THEWREWK Aurél:** A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Uránia Bemutató Csillagvizsgálóinak működéséről. In: Csillagászati évkönyv az 1967. évre. Szerk.: Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Csillagászati és Űrkutatási Szakosztályainak Országos Választmánya. Budapest, 1966. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. pp. 120–145. *Beszámolók: Bartha Lajos, Ponori Thewrewk Aurél Budapest; Lendvai László Fűzfőgyártelep; Szitter Béla Győr; Szabó Gyula Miskolc; Márki-Zay Lajos Szeged; Hajmási József Székesfehérvár; Tokody Lajos, Dankó Sándor Szolnok; Takács Ferenc Nyíregyháza; Bölcz Imréné Zalaegerszeg.*
116. **PONORI THEWREWK Aurél:** Az egri csillagászati múzeum. = Fizikai Szemle 17. 1967. márc. 3. sz. pp. 96–98.

117. **PONORI THEWREWK Aurél:** Újév és csillagászat. = Föld és Ég 2. 1967. jan–febr. 1. sz. p. 14.
118. **PONORI THEWREWK Aurél:** A húsvét csillagászati vonatkozásai. = Föld és Ég 2. 1967. márc–apr. 2. sz. pp. 53–54.
119. **PONORI THEWREWK Aurél:** Napisten-mondák. = Föld és Ég 2. 1967. máj–jún. 3. sz. pp. 74–75.
120. **PONORI THEWREWK Aurél:** Idegen űrhajósok a Földön? = Föld és Ég 2. 1967. júl–aug. 4. sz. p. 108.
121. **PONORI THEWREWK Aurél:** A Karácsony csillagászati vonatkozásai. = Föld és Ég 2. 1967. nov–dec. 6. sz. p. 169.

### 1968.

122. KULIN György – BARTHA Lajos – **PONORI THEWREWK Aurél:** A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Uránia Bemutató Csillagvizsgálóinak működéséről. In: Csillagászati évkönyv az 1968. évre. Szerk.: Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Csillagászati és Űrkutatási Szakosztályainak Országos Választmánya. Budapest, 1967. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. pp. 112–135.
123. **PONORI THEWREWK Aurél:** A naptárról. In: Az Élet és Tudomány tudományos kalendáriuma 1968. Szerk.: Fenyő Béla. Budapest, 1967. Hírlapkiadó Vállalat, Egyetemi nyomda. pp. 31–35.
124. **PONORI THEWREWK Aurél:** Más világok lakói. In: Élet más bolygókon. Cikkgyűjtemény. Szerk.: Dala László. Budapest, 1968. Móra Ferenc Ifjúsági Könyvkiadó, Athenaeum Nyomda. pp. 35–45.
125. **PONORI THEWREWK Aurél:** Földön kívüli civilizációk nyomai? In: Élet más bolygókon. Cikkgyűjtemény. Szerk.: Dala László. Budapest, 1968. Móra Ferenc Ifjúsági Könyvkiadó, Athenaeum Nyomda. pp. 46–64.
126. **PONORI THEWREWK Aurél:** Az Univerzum képe régen és ma. In: Lányok Évkönyve 1968. Összeállította: D. Nagy Éva. Budapest, 1967. Móra Könyvkiadó. pp. 138–145.
127. **PONORI THEWREWK Aurél:** Katasztrófák a csillagok életében. In: Lányok Évkönyve 1968. Összeállította: D. Nagy Éva. Budapest, 1967. Móra Könyvkiadó. pp. 146–149.
128. **PONORI THEWREWK Aurél:** Csillagászat és kultúra. = Csillagászati Értesítő 1968. 2. sz. pp. 12–18.
129. Kérdezz – felelek. = Élet és Tudomány 23. 1968. júl. 12. 28. sz. p. 1331. *A szökőnap miért február 24-e? Ponori Thewrewk Aurél válaszol.*

130. Tanulj velünk – csináld velünk. = Föld és Ég 3. 1968. 3. sz. pp. 93–94. **Ponori Thewrewk Aurél**: *A különös Nova Delphini és megfigyelése.*
131. **PONORI THEWREWK Aurél**: Csillagászat és kultúránk 1. = Népművelés. 15. 1968. jan. 1. sz. pp. 15–16.
132. **PONORI THEWREWK Aurél**: Csillagászat és babona 2. = Népművelés. 15. 1968. febr. 2. sz. pp. 24–26.
133. **PONORI THEWREWK Aurél**: Csillagászat és Biblia. = Népművelés. 15. 1968. márc. 3. sz. pp. 19–20.
134. **PONORI THEWREWK Aurél**: Csillagászat és mitológia. = Népművelés. 15. 1968. ápr. 4. sz. pp. 17–18.
135. **PONORI THEWREWK Aurél**: Csillagászat és időbeosztás. = Népművelés. 15. 1968. máj. 5. sz. pp. 18–19.
136. **PONORI THEWREWK Aurél**: Csillagászat és történelem. = Népművelés. 15. 1968. júl. 7. sz. pp. 16–17.
137. **PONORI THEWREWK Aurél**: Csillagászat és vallás. = Népművelés. 15. 1968. aug. 8. sz. pp. 17–18.
138. **PONORI THEWREWK Aurél**: Csillagászat és ünnepeink. = Népművelés. 15. 1968. szept. 9. sz. pp. 25–27.
139. **PONORI THEWREWK Aurél**: Csillagászat és építészet. = Népművelés. 15. 1968. okt. 10. sz. pp. 19–21.

#### 1969.

140. **MARIK Miklós – PONORI THEWREWK Aurél**: Modern csillagászati világnép. Budapest, 1969. Tankönyvkiadó Vállalat, Szegedi Nyomda. 187 p. /Középiskolai szakköri füzetek./
141. **PONORI THEWREWK Aurél**: A csillagászat tárgya, felosztása, rövid története. In: Csillagászati kisenciklopédia. Szerk.: Róka Gedeon, Kulin György. Budapest, 1969. Gondolat Kiadó, Franklin Nyomda. pp. 9–19.
142. **BALÁZS Béla – PONORI THEWREWK Aurél**: A csillagászati kutatási eljárások fizikai alapjai. In: Csillagászati kisenciklopédia. Szerk.: Róka Gedeon, Kulin György. Budapest, 1969. Gondolat Kiadó, Franklin Nyomda. pp. 20–51.
143. **PONORI THEWREWK Aurél**: Az égbolt. In: Csillagászati kisenciklopédia. Szerk.: Róka Gedeon, Kulin György. Budapest, 1969. Gondolat Kiadó, Franklin Nyomda. pp. 52–67.



144. **PONORI THEWREWK Aurél:** Csillagcsoportok. In: Csillagászati kisenciklopédia. Szerk.: Róka Gedeon, Kulin György. Budapest, 1969. Gondolat Kiadó, Franklin Nyomda. pp. 170–176.
145. Kérdés az Antares szélességi és hosszúsági foka. = Föld és Ég 4. 1969. nov–dec. 6. sz. p. 186. *Ponori Thewrewk Aurél* válaszával.

#### 1970.

146. HEGYESSY Péter – **PONORI THEWREWK Aurél:** A Merkúr átvonulása a Nap előtt. = Föld és Ég 5. 1970. júl–aug. 4. sz. pp. 107–109. *A Budapesti Uránia Merkúr átvonulás megfigyelése.*

#### 1971.

147. **PONORI THEWREWK Aurél** – RÓKA Gedeon: Kritikai megjegyzések az asztrológiáról. In: Csillagászati évkönyv az 1971. évre. Szerk.: Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Csillagászati és Űrkutatási Szakosztályainak Országos Választmánya. Budapest, 1971. Gondolat Kiadó, Franklin Nyomda. pp. 188–201.
148. **PONORI THEWREWK Aurél:** A világharmónia keresője Kepler (1571–1630). In: Az Élet és Tudomány kalendáriuma 1971. Szerk.: Fenyő Béla. Budapest, 1970. Hírlapkiadó Vállalat, Egyetemi nyomda. pp. 333–339.
149. **PONORI THEWREWK Aurél:** A Nap megfigyelésének magyar úttörője. In: Tudományos breviárium. Szerk.: Pető Gábor Pál. Budapest, 1971. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. Január 8. *Fényi Gyula.*
150. **PONORI THEWREWK Aurél:** "Lágy" leszállás a Holdon. In: Tudományos breviárium. Szerk.: Pető Gábor Pál. Budapest, 1971. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. Január 31. *Luna-9.*
151. **PONORI THEWREWK Aurél:** A tavasz ünnepe. In: Tudományos breviárium. Szerk.: Pető Gábor Pál. Budapest, 1971. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. Március 21.
152. **PONORI THEWREWK Aurél:** Űrkutatás a meteorológia. In: Tudományos breviárium. Szerk.: Pető Gábor Pál. Budapest, 1971. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. Április 1.
153. **PONORI THEWREWK Aurél:** A Föld megmozgatója. In: Tudományos breviárium. Szerk.: Pető Gábor Pál. Budapest, 1971. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. Május 24. *Kopernikusz.*
154. **PONORI THEWREWK Aurél:** Akik korán kezdték a csillagászatot. In: Tudományos breviárium. Szerk.: Pető Gábor Pál. Budapest, 1971. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. Július 11. *Joseph Jérôme de Lalande, Michel de Lalande.*

155. **PONORI THEWREWK Aurél:** Szent Lőrinc tüzes könnyei. In: Tudományos breviárium. Szerk.: Pető Gábor Pál. Budapest, 1971. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. Augusztus 10. *A hullócsillagok.*
156. **PONORI THEWREWK Aurél:** A királyi csillagvizsgáló. In: Tudományos breviárium. Szerk.: Pető Gábor Pál. Budapest, 1971. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. Augusztus 11. *Greenwich.*
157. **PONORI THEWREWK Aurél:** Az üstökös visszatér... In: Tudományos breviárium. Szerk.: Pető Gábor Pál. Budapest, 1971. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. Szeptember 17. *Halley.*
158. **PONORI THEWREWK Aurél:** Csillagok és földrengések tudósa. In: Tudományos breviárium. Szerk.: Pető Gábor Pál. Budapest, 1971. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. Október 11. *Kövesligethy Radó.*
159. **PONORI THEWREWK Aurél:** Zavarok egy születésnap körül. In: Tudományos breviárium. Szerk.: Pető Gábor Pál. Budapest, 1971. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. Október 29. *Halley.*
160. **PONORI THEWREWK Aurél:** A fénysebesség első megmérése. In: Tudományos breviárium. Szerk.: Pető Gábor Pál. Budapest, 1971. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. November 22. *Römer.*
161. **PONORI THEWREWK Aurél:** Napistenek születésnapja. In: Tudományos breviárium. Szerk.: Pető Gábor Pál. Budapest, 1971. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. December 25.
162. **PONORI THEWREWK Aurél:** Nevezetes napfogyatkozások. = Föld és Ég 6. 1971. máj–jún. 3. sz. pp. 70–71.
163. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A február 25-i napfogyatkozás megfigyelése. = Föld és Ég 6. 1971. máj–jún. 3. sz. pp. 87–88. *Budapesten.*
164. Baráti köreink. = Föld és Ég 6. 1971. máj–jún. 3. sz. p. 95. **-pta- [Ponori Thewrewk Aurél]:** *Napfogyatkozás a Holdon és a Földön.*
165. **PONORI THEWREWK Aurél:** A Julián-dátum. = Meteor 1. 1971. 2. sz. körlevél pp. 8–9.

## 1972.

166. MARIK Miklós – **PONORI THEWREWK Aurél:** Modern csillagászati világkép. 2. kiad. Budapest, 1972. Tankönyvkiadó Vállalat, Statisztikai Kiadó Vállalat Nyomdaüzem. 187 p. /Középiskolai szakköri füzetek./
167. KULIN György – **PONORI THEWREWK Aurél** – RÓKA Gedeon: Az ember és a Világegyetem. Új Univerzum. = Csillagászati Értesítő 1972. 1–2. sz. pp. 42–47. *Stúdióbeszélgetés az ember és a kozmosz kapcsolatáról.*

168. KULIN György – **PONORI THEWREWK Aurél** – RÓKA Gedeon: Mi történik mozgó bolygónkon. Új ismeretek a régi Földről. = Csillagászati Értesítő 1972. 1–2. sz. pp. 58–62. *Stúdióbeszélgetés olyan eseményekről, amelyek csakis a mozgó bolygónkon történhetnek meg.*
169. BALÁZS Béla – **PONORI THEWREWK Aurél**: Pontos óra-e a Föld. Új ismeretek a régi Földről. = Csillagászati Értesítő 1972. 1–2. sz. pp. 74–78. *Stúdióbeszélgetés.*
170. **PONORI THEWREWK Aurél**: A jövő emlékei. Megjegyzések egy filmhez. = Élet és Tudomány 27. 1972. szept. 29. 39. sz. pp. 1857–1863. *Erich von Däniken 1968-as könyve alapján készült mozifilmvet bemutatták a magyar nézőközönségnek is. A film kritikája csillagászati és kultúrtörténeti szempontból.*
171. **PONORI THEWREWK Aurél**: Yrjö Väisälä 1891–1971. = Föld és Ég 7. 1972. jan–febr. 1. sz. p. 16. *A turkui egyetem Csillagászati Optikai Intézetének megalapítója, igazgatója.*
172. **PONORI THEWREWK Aurél**: A százéves Ógyallai Csillagvizsgáló jubiláris ünnepe. = Föld és Ég 7. 1972. márc–ápr. 2. sz. p. 45., hátsó belső borító.
173. **PONORI THEWREWK Aurél**: Nemzetközi szerkesztőbizottsági találkozó. = Föld és Ég 7. 1972. szept–okt. 5. sz. p. 146. *Lengyelország, 1972. június 25.*

### 1973.

174. KULIN György: A TIT Bemutató Csillagvizsgálóinak működéséről. In: Csillagászati évkönyv az 1973. évre. Szerk.: Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Csillagászati és Űrkutatási Szakosztályainak Országos Választmánya. Budapest, 1973. Gondolat Kiadó, Pécsi Szikra Nyomda. p. 122. *Beszámoló: Ponori Thewrewk Aurél Budapest.*
175. **PONORI THEWREWK Aurél**: A Naprendszer, ahogyan ma látjuk. In: Kopernikusz emlékére. 1473–1973. Szerk.: A TIT Csillagászati és Űrkutatási, Filozófiai és Fizikai Választmánya. Budapest, 1973. Tudományos Ismeretterjesztő Társulat központi kiadványa, TIT Rotaüzeme. pp. 45–61.
176. Kérdezz – felelek. = Élet és Tudomány 28. 1973. jún. 1. 22. sz. p. 1027. *Miért nem egyforma hosszúak a hónapok? Ponori Thewrewk Aurél válaszol.*
177. **PONORI THEWREWK Aurél**: Egy csillagászati-kronológiai problémáról. = Fizikai Szemle 23. 1973. nov. 11. sz. pp. 325–329.
178. **PONORI THEWREWK Aurél**: Astronavigare necesse est. = Múzsák Múzeumi Magazin 1973. 3. pp. 29–31. *Űrhajózásról.*

### 1974.

179. **PONORI THEWREWK Aurél**: Mi és a Világmindenség. Budapest, 1974. Tánácsics Könyvkiadó, Ságvári Nyomda. 32 p. /A mi világunk 1./ *Szaklektor: Kulin György.*

180. **MARIK Miklós – PONORI THEWREWK Aurél:** Modern csillagászati világkép. 3. kiad. Budapest, 1974. Tankönyvkiadó Vállalat, Dabasi Nyomda. 187 p. /Középiskolai szakköri füzetek./
181. **KULIN György:** A TIT bemutató csillagvizsgálóinak működéséről. In: Csillagászati évkönyv az 1974. évre. Szerk.: Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Csillagászati és Űrkutatási Szakosztályainak Országos Választmánya. Budapest, 1973. Gondolat Kiadó, Pécsi Szikra Nyomda. pp. 106–107. *Beszámoló:* **Ponori Thewrewk Aurél Budapest.**
182. **PONORI THEWREWK Aurél:** Hol van a Tejút középpontja? In: Tudományos kaleidoszkóp (Válogatás a Rádiólexikon című műsor adásaiból). Szerk.: Simonffy Géza. Budapest, 1974. MRT–Minerva, Pécsi Szikra Nyomda. pp. 19–21.
183. **PONORI THEWREWK Aurél:** Hogyan állapították meg az év hosszát? In: Tudományos kaleidoszkóp (Válogatás a Rádiólexikon című műsor adásaiból). Szerk.: Simonffy Géza. Budapest, 1974. MRT–Minerva, Pécsi Szikra Nyomda. pp. 36–37.
184. **PONORI THEWREWK Aurél:** Kapcsolatfelvétel Földön kívüli civilizációkkal 1. = Eszperantó Magazin 14. 1974. máj. 5. sz. pp. 3–4.
185. **PONORI THEWREWK Aurél:** Kapcsolatfelvétel Földön kívüli civilizációkkal 2. = Eszperantó Magazin 14. 1974. jún. 6. sz. pp. 2–3.
186. **P. Th. A. [PONORI THEWREWK Aurél]:** Élet más bolygókon. = Eszperantó Magazin 14. 1974. aug. 8. sz. p. 3.
187. **PONORI THEWREWK Aurél:** Csillagász eszperantisták találkozója. = Eszperantó Magazin 14. 1974. okt. 10. sz. p. 3. *A Csillagászat Baráti Köre ózdi találkozásjáról, külföldi eszperantista csillagászokkal. Vilmos Mihály felvétele.*
188. Baráti köreink. = Föld és Ég 9. 1974. nov–dec. 6. sz. p. 191., első és hátsó belső borító. **Ponori Thewrewk Aurél:** *Eszperantista összejevetel az ózdi Találkozózn.*

### 1975.

189. **MARIK Miklós – PONORI THEWREWK Aurél:** Modern csillagászati világkép. 3. kiad. Budapest, 1975. Tankönyvkiadó Vállalat, Dabasi Nyomda. 187 p. /Középiskolai szakköri füzetek./
190. **KULIN György:** A TIT Bemutató Csillagvizsgálóinak működéséről. In: Csillagászati évkönyv az 1975. évre. Szerk.: Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Csillagászati és Űrkutatási Szakosztályainak Országos Választmánya. Budapest, 1974. Gondolat Kiadó, Pécsi Szikra Nyomda. pp. 114–115. *Beszámoló:* **Ponori Thewrewk Aurél Budapest.**
191. **PONORI THEWREWK Aurél:** Az idő és mérése. In: A távcső világa. Szerk.: Kulin György, Róka Gedeon. Budapest, 1975. Gondolat Kiadó, Franklin Nyomda. pp. 64–95.

192. **PONORI THEWREWK Aurél:** A csillagászat története. In: A távcső világa. Szerk.: Kulin György, Róka Gedeon. Budapest, 1975. Gondolat Kiadó, Franklin Nyomda. pp. 541–560.
193. **PONORI THEWREWK Aurél:** Napórak készítése. In: A távcső világa. Szerk.: Kulin György, Róka Gedeon. Budapest, 1975. Gondolat Kiadó, Franklin Nyomda. pp. 825–849.
194. **PONORI THEWREWK Aurél:** Időszámítás, naptár. = Csillagászati Értesítő 1975. 1–2. sz. pp. 3–17. *Lunáris naptárak.; Luniszoláris naptárak.; Szoláris naptárak.; A Julián naptár.; Naptárreformok.; Julián-napok (JD).; Naptárreform-tervek.; Függelék. Periódusok hosszának megállapítása.; Évszámlálásunk - éránk - történet.*
195. **PONORI THEWREWK Aurél:** A Budapesti Planetárium alapköletétele 1975. május 28. = Föld és Ég 10. 1975. 4. sz. p. 106.

### 1976.

196. KULIN György: A TIT Bemutató Csillagvizsgálóinak működéséről. In: Csillagászati évkönyv az 1976. évre. Szerk.: TIT Csillagászati és Űrkutatási Szakosztályainak Országos Választmánya. Budapest, 1975. Gondolat Kiadó, Pécsi Szikra Nyomda. pp. 123–124. *Beszámolók: Ponori Thewrewk Aurél Budapest.*
197. **PONORI THEWREWK Aurél:** Planetáriumok. In: Csillagászati évkönyv az 1976. évre. Szerk.: TIT Csillagászati és Űrkutatási Szakosztályainak Országos Választmánya. Budapest, 1975. Gondolat Kiadó, Pécsi Szikra Nyomda. pp. 249–264., 32 t.
198. Természettudományi lexikon. 7. kieg. kötet. Főszerk.: Erdey-Grúz Tibor. Budapest, Akadémiai Kiadó, Akadémiai Nyomda. A–Z. 1976. 966 p. *Az első hat kötet 5132 oldalon mintegy 40 000 címszót tartalmaz. Csillagászati és asztronautikai címszók szerzője többek között: Ponori Thewrewk Aurél.*
199. Újdonságok – égen földön. = Föld és Ég 11. 1976. 3. sz. pp. 91–92. **-pta- [Ponori Thewrewk Aurél]: Higany-szél a Holdon. Az Astronomie und Raumfahrt 1976. 1. sz. nyomán.**
200. **PONORI THEWREWK Aurél:** A karácsonyi csillag-legenda. = Új Tükör 13. 1976. dec. 26. 52. sz. pp. 34–35.

### 1977.

201. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Uránia Bemutató Csillagvizsgálói és Planetáriumai az 1975. évben. In: Csillagászati évkönyv az 1977. évre. Szerk.: TIT Csillagászati és Űrkutatási Szakosztályainak Országos Választmánya. Budapest, 1976. Gondolat Kiadó, Pécsi Szikra Nyomda. pp. 102–117.
202. KANYÓ Sándor – **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Csillagászati és Űrkutatási Szakosztályainak 1975. évi működése. In: Csillagászati évkönyv az 1977.

évre. Szerk.: TIT Csillagászati és Űrkutatási Szakosztályainak Országos Választmánya. Budapest, 1976. Gondolat Kiadó, Pécsi Szikra Nyomda. pp. 118–134.

203. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 12. 1977. júl–aug. 4. sz. pp. 124–125.
204. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti Planetárium műsor november–december hóban. = Föld és Ég 12. 1977. szept–okt. 5. sz. pp. 156–157.
205. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 12. 1977. nov–dec. 6. sz. pp. 185–187. *Az 1977. aug. 17-én megnyitott intézményről.*
206. **PONORI THEWREWK Aurél:** Csillagok színháza a Népligetben. = Természet Világa Természettudományi Közöny 108. 1977. aug. 8. sz. pp. 356–358. *A Budapesti Planetárium.*

### 1978.

207. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Uránia Bemutató Csillagvizsgálói és Planetárium az 1976. évben. In: Csillagászati évkönyv az 1978. évre. Szerk.: TIT Csillagászati és Űrkutatási Szakosztályainak Országos Választmánya. Budapest, 1977. Gondolat Kiadó, Pécsi Szikra Nyomda. pp. 91–97.
208. **PONORI THEWREWK Aurél:** Az első hazai nagyplanetárium. In: Világ és Nyelv évkönyve '78. Budapest, 1977. Magyar Eszperantó Szövetség, Nyírségi Nyomda. pp. 147–152. *"Mire ezek a sorok az Olvasó elé kerülnek, már működik a budapesti Népligetben a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat kezelésében az első hazai nagyplanetárium."*
209. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 13. 1978. febr. 1. sz. pp. 27–28.
210. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 13. 1978. ápr. 2. sz. pp. 60–61.
211. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti planetárium. = Föld és Ég 13. 1978. jún. 3. sz. pp. 92–93.
212. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti planetárium. = Föld és Ég 13. 1978. aug. 4. sz. pp. 124–125.
213. **PONORI THEWREWK Aurél:** Űstökösszonda-tervek. = Föld és Ég 13. 1978. okt. 5. sz. pp. 147–148. *A Sterne und Weltraum-ban megjelent cikk nyomán.*
214. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 13. 1978. okt. 5. sz. pp. 156–157.
215. **PONORI THEWREWK Aurél:** A betlehemi csillag. = Föld és Ég 13. 1978. dec. 6. sz. pp. 173–175.

216. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 13. 1978. dec. 6. sz. pp. 187–188.
217. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A Csillagászat Baráti Köre X. Országos Találkozója. = Föld és Ég 13. 1978. dec. 6. sz. pp. 188–189. *Budapest, 1978. augusztus 11–13.*

**1979.**

218. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti Uránia Bemutató Csillagvizsgálója és Planetárium az 1977. évben. In: Csillagászati évkönyv az 1979. évre. Szerk.: TIT Csillagászati és Űrkutatási Szakosztályainak Országos Választmánya. Budapest, 1978. Gondolat Kiadó, Pécsi Szikra Nyomda. pp. 91–100.
219. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 14. 1979. jan. 1. sz. p. 29.
220. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 14. 1979. febr. 2. sz. p. 61.
221. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A Herculina kettős kisbolygó? = Föld és Ég 14. 1979. márc. 3. sz. p. 86.
222. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 14. 1979. márc. 3. sz. p. 92.
223. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 14. 1979. ápr. 4. sz. p. 124.
224. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 14. 1979. ápr. máj. 5. sz. p. 154.
225. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 14. 1979. jún. 6. sz. p. 177.
226. **PONORI THEWREWK Aurél:** A Jupiter gyűrűje. = Föld és Ég 14. 1979. júl. 7. sz. p. 218.
227. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 14. 1979. júl. 7. sz. p. 222.
228. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 14. 1979. aug. 8. sz. p. 254.
229. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 14. 1979. szept. 9. sz. p. 282.
230. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 14. 1979. okt. 10. sz. p. 313.

231. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 14. 1979. nov. 11. sz. p. 339.

232. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 14. 1979. dec. 12. sz. p. 373.

### 1980.

233. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti Uránia Bemutató Csillagvizsgálója és Planetárium az 1978. évben. In: Csillagászati évkönyv az 1980. évre. Szerk.: TIT Csillagászati és Űrkutatási Szakosztályainak Országos Választmánya. Budapest, 1979. Gondolat Kiadó, Pécsi Szikra Nyomda. pp. 102–111.

234. **PONORI THEWREWK Aurél:** Az idő és mérése. In: A távcső világa. Szerk.: Kulin György, Róka Gedeon. 2. bőv. kiad. Budapest, 1980. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. pp. 68–99.

235. **PONORI THEWREWK Aurél:** Az egyetemes csillagászat áttekintése. In: A távcső világa. Szerk.: Kulin György, Róka Gedeon. 2. bőv. kiad. Budapest, 1980. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. pp. 587–613.

236. **PONORI THEWREWK Aurél:** Napórak készítése. In: A távcső világa. Szerk.: Kulin György, Róka Gedeon. 2. bőv. kiad. Budapest, 1980. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. pp. 885–910.

237. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 15. 1980. jan. 1. sz. p. 24.

238. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 15. 1980. febr. 2. sz. p. 59.

239. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 15. 1980. márc. 3. sz. p. 93.

240. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 15. 1980. ápr. 4. sz. p. 123.

241. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 15. 1980. máj. 5. sz. p. 156.

242. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 15. 1980. jún. 6. sz. p. 189.

243. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 15. 1980. júl. 7. sz. p. 222.

244. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 15. 1980. aug. 8. sz. p. 253.



245. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 15. 1980. okt. 10. sz. p. 318.
246. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 15. 1980. nov. 11. sz. p. 349.
247. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 15. 1980. dec. 12. sz. p. 377.

### 1981.

248. **PONORI THEWREWK Aurél:** A betlehemi csillag. Budapest, 1981. TIT Planetárium, Borsod megyei Nyomdaipari Vállalat. 32 p. /Planetáriumi füzetek. 5./ *Szakmailag ellenőrizte: Barlai Katalin és Szabó Gábor.*
249. **PONORI THEWREWK Aurél – ZOMBORI Ottó:** TIT Budapesti Planetárium és Uránia Bemutató Csillagvizsgáló az 1979. évben. In: Csillagászati évkönyv az 1981. évre. Szerk.: TIT Csillagászati és Űrkutatási Szakosztályának Országos Választmánya. Budapest, 1980. Gondolat Kiadó, Petőfi Nyomda. pp. 95–104.
250. **PONORI THEWREWK Aurél:** Séta a naptár körül. A naptár története. In: Füles évkönyve 1981. Budapest, 1980. Szerk.: Tiszai László. Ifjúsági Lapkiadó Vállalat, Szikra Lapnyomda. pp. 28–33.
251. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 16. 1981. jan. 1. sz. p. 19.
252. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 16. 1981. febr. 2. sz. p. 62.
253. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 16. 1981. márc. 3. sz. p. 90.
254. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 16. 1981. ápr. 4. sz. p. 126.
255. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 16. 1981. máj. 5. sz. p. 156.
256. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 16. 1981. júl. 7. sz. p. 214.
257. **(-) [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 16. 1981. aug. 8. sz. p. 254.
258. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 16. 1981. szept. 9. sz. p. 275.
259. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 16. 1981. okt. 10. sz. p. 309., hátsó belső borító.

260. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 16. 1981. nov. 11. sz. p. 345.

261. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 16. 1981. dec. 12. sz. p. 371.

### 1982.

262. **PONORI THEWREWK Aurél:** Naptárunk története. Megjelent a Gergely-féle naptárreform 400. évében. Budapest, [1982.] TIT Planetárium, Borsod megyei Nyomdaipari Vállalat. 32 p. /Planetáriumi füzetek. 7./ *Szakmailag ellenőrizte: Balázs Béla és Barlai Katalin.*

263. **PONORI THEWREWK Aurél – ZOMBORI Ottó:** TIT Budapesti Planetárium és Uránia Bemutató Csillagvizsgáló az 1980. évben. In: Csillagászati évkönyv az 1982. évre. Szerk.: TIT Csillagászati és Űrkutatási Választmánya. Budapest, 1981. Gondolat Kiadó, Petőfi Nyomda. pp. 98–107.

264. **PONORI THEWREWK Aurél:** Ókori építmények és a csillagászat. In: Fiúk könyve. Összeáll.: Karádi Ilona. Budapest, 1982. Móra Ferenc Ifjúsági Könyvkiadó, Athenaeum Nyomda. pp. 72–79.

265. **PONORI THEWREWK Aurél:** Naptárunk múltja és jövője. In: Világ és Nyelv Magazin. 1. Szerk.: Szenes Imre. Budapest, 1982. Magyar Eszperantó Szövetség, Egyetemi Nyomda (Budapest). pp. 159–164.

266. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 17. 1982. jan. 1. sz. p. 28.

267. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 17. 1982. febr. 2. sz. p. 60.

268. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 17. 1982. ápr. 4. sz. p. 125.

269. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 17. 1982. máj. 5. sz. p. 149.

270. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 17. 1982. júl. 4. sz. p. 211.

271. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. 1982. szeptemberi műsornaptár. = Föld és Ég 17. 1982. aug. 8. sz. pp. 242–243.

272. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. 1982. októberi műsornaptár. = Föld és Ég 17. 1982. szept. 9. sz. pp. 284–285.

273. **PONORI THEWREWK Aurél:** A Gergely-féle naptárreform. = Föld és Ég 17. 1982. okt. 10. sz. pp. 302–305.

274. KURUCZ Imre – **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]**: A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 17. 1982. okt. 10. sz. pp. 314–315. *5 évvel ezelőtt nyílt meg a planetárium. Eddig 961 ezer látogatója volt.*
275. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 17. 1982. nov. 11. sz. p. 329.
276. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]**: A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 17. 1982. dec. 10. sz. p. 377.
277. **PONORI THEWREWK Aurél**: A magyarok bejövetele és a csillagászat. = Magyar Nemzet 38. 1982. nov. 17. p. 8. *Megtalálták a világ végét? = Napló 1982. okt. 3. Nagyméretű üres térrész a világűrben.*
278. **PONORI THEWREWK Aurél**: A betlehemi csillag. = Ország Világ Téli Magazin 1982 dec. pp. 32–33.

### 1983.

279. HORVÁTH András – **PONORI THEWREWK Aurél** – ZOMBORI Ottó: TIT Planetárium és Uránia Csillagvizsgáló az 1981. évben. In: Csillagászati évkönyv az 1983. évre. Szerk.: TIT Csillagászati és Űrkutatási Szakosztályának Országos Választmánya, Eötvös Loránd Fizikai Társulat Csillagászati Csoportja, MTESZ Központi Asztronautikai Szakosztálya. Budapest, 1982. Gondolat Kiadó, Petőfi Nyomda. pp. 95–103.
280. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]**: A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 18. 1983. jan. 1. sz. p. 17.
281. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]**: A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 18. 1983. febr. 2. sz. p. 61.
282. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 18. 1983. márc. 3. sz. p. 90.
283. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 18. 1983. ápr. 4. sz. p. 119.
284. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]**: A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 18. 1983. máj. 5. sz. p. 158.
285. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 18. 1983. júl. 7. sz. p. 221.
286. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 18. 1983. aug. 8. sz. p. 250.
287. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 18. 1983. szept. 9. sz. p. 283.

288. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 18. 1983. okt. 10. sz. p. 302.
289. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 18. 1983. nov. 11. sz. p. 343.
290. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 18. 1983. dec. 12. sz. p. 379.
291. **PONORI THEWREWK Aurél:** A Halley-üstökös múltja és jövője. = Világosság 24. 1983. dec. 12. sz. pp. 767–773.

#### 1984.

292. HORVÁTH András – **PONORI THEWREWK Aurél** – ZOMBORI Ottó: A Csillagászat Baráti Köre XIII. országos találkozója elé. In: XIII. CSBK országos találkozó. Kiskunhalas, 1984. Budapest, 1984. Tudományos Ismeretterjesztő Társulat, TIT Rotaüzem. Belső borító.
293. **PONORI THEWREWK Aurél:** Az ismeretterjesztő Róka Gedeon. = Csillagászati Értesítő 1984. okt. 1. sz. pp. 25–28. *Róka Gedeon emlékszám.*
294. **PONORI THEWREWK Aurél:** Lesz-e világnaptár? Újabb naptártervek. = Élet és Tudomány 39. 1984. ápr. 27. 17. sz. pp. 525–527.
295. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 19. 1984. jún. 6. sz. p. 175.
296. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 19. 1984. aug. 8. sz. p. 250.
297. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 19. 1984. szept. 9. sz. p. 281.
298. **PONORI THEWREWK Aurél:** Planetárium. Az időmérés története. = Ismeretterjesztés A TIT Budapesti Tájékoztatója 1984. ápr. sz. pp. 20–21. *A planetárium műsora.*
299. **PONORI THEWREWK Aurél:** Hogyan fedeztem fel a Finsler-üstököst? = Meteor 14. 1984. ápr. 4.(94.) sz. pp. 2–4. *1937 június végén.; A lapszámként a helytelen 93. lett feltüntetve.*

#### 1985.

300. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 20. 1985. febr. 2. sz. p. 60.
301. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 20. 1985. márc. 3. sz. p. 90.

302. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 20. 1985. máj. 5. sz. p. 151.
303. **PONORI THEWREWK Aurél:** A jövőbe láttak-e a próféták? Nap- és holdfogyatkozások a Bibliában. = Föld és Ég 20. 1985. jún. 6. sz. pp. 174–176.
304. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 20. 1985. jún. 6. sz. p. 186.
305. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 20. 1985. aug. 8. sz. p. 253.
306. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 20. 1985. 9. sz. p. 280.
307. **PONORI THEWREWK Aurél:** Hell nyomában Vardő szigetén. = Föld és Ég 20. 1985. dec. 12. sz. pp. 368–370. *Eljutott Vardő szigetére és Hell Miksa emlékét kutatta.*
308. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Budapesti Planetárium. = Föld és Ég 20. 1985. dec. 12. sz. p. 371.
309. **PONORI THEWREWK Aurél:** Egy ótestamentumi csodáról. = Világosság 26. 1985. okt. 10. sz. pp. 645–646.

#### 1986.

310. **PONORI THEWREWK Aurél:** A Halley-üstökös nyomában. [Budapest, 1986.] Természettudományi Múzeum, Természettudományi Múzeum nyomdája, Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár nyomdája. 7 p. *A "Halley-üstökös nyomában" című időszakos kiállítás katalógusa. A tárlatot az MTA Központi Fizikai Kutatóintézete, valamint a TIT Budapesti Planetárium és Uránia Csillagvizsgáló közreműködésével a Természettudományi Múzeum és az Országos Műszaki Múzeum rendezte.*
311. **PONORI THEWREWK Aurél:** Magyarország régi csillagászati emlékei. = Csillagászati Értesítő 1986. 1–2. sz. pp. 119–139. *Régi csillagászati intézmények: Buda, Esztergom, Eger, Bicske, Kalocsa, Szombathely; Jelenkori csillagászati intézmények és bemutatóhelyek.*
312. **PONORI THEWREWK Aurél:** Üstökösök és babonák. = Élet és Tudomány 41. 1986. márc. 7. 10. sz. pp. 306–308.
313. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 21. 1986. febr. 2. sz. p. 58.
314. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 21. 1986. máj. 5. sz. p. 156.
315. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 21. 1986. jún. 6. sz. p. 186..

316. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 21. 1986. aug. 8. sz. p. 252.
317. **PONORI THEWREWK Aurél:** TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 21. 1986. szept. 9. sz. p. 287.
318. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 21. 1986. okt. 10. sz. p. 303.
319. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 21. 1986. nov. 11. sz. p. 342.
320. **PONORI THEWREWK Aurél:** Itt a Halley! = Galaktika. Tudományos-fantasztikus folyóirat 2. 1986. 1. [64.] sz. pp. 62–66.
321. **PONORI THEWREWK Aurél – ZOMBORI Ottó:** Szerkesztőségi levél. = Meteor 16. 1986. szept. 9. sz. p. 2. *A tárgyalások eredményeként a TIT továbbra is támogatja a Meteor-t.; Ettől a számtól a főszerkesztő: Zombori Ottó, a felelős szerkesztő: Mizser Attila.; Ettől a számtól kezdve a hónapot nemcsak arab számmal, hanem szöveges módon is megjelentetik az impresszumban. A lap folyamatos számozása inentől 6 számon keresztül szünetelt.*

#### 1987.

322. **PONORI THEWREWK Aurél:** A Halley-üstökös nyomában. = Fizikai Szemle 37. 1987. júl. 7. sz. pp. 270–271.
323. **PONORI THEWREWK Aurél:** TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 21. 1987. jan. 1. sz. p. 26.
324. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 22. 1987. febr. 2. sz. p. 60.
325. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 22. 1987. márc. 3. sz. p. 88.
326. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 22. 1987. ápr. 4. sz. p. 119.
327. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 22. 1987. máj. 5. sz. p. 157.
328. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 22. 1987. jún. 6. sz. p. 190.
329. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 22. 1987. júl. 7. sz. p. 212.

330. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 22. 1987. aug. 8. sz. p. 254.
331. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 22. 1987. szept. 9. sz. p. 286.
332. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 22. 1987. okt. 10. sz. p. 314.
333. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 22. 1987. nov. 11. sz. p. 347.
334. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A Budapesti Planetárium napórája. = Föld és Ég 22. 1987. dec. 12. sz. pp. 359. *Tervezte: Ponori Thewrewk Aurél.*
335. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 22. 1987. dec. 12. sz. p. 379.

### 1988.

336. **PONORI THEWREWK Aurél:** A csillagászat története. Budapest, 1988. Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Pedagógiai Választmány – Uránia Bemutató Csillagvizsgáló, TIT Nyomda. 88 p. /Csillagászati Távoktatási Tanfolyam (CSITT) I. évf. 1. füz./ *Lektorálta: Both Előd.*
337. **PONORI THEWREWK Aurél:** Itt járt a Halley-üstökös! In: Asszonyok, lányok évkönyve. Szerk.: Márkus Gizi. 1988. Népszava. pp. 303–317.
338. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 23. 1988. jan. 1. sz. p. 22.
339. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 23. 1988. febr. 2. sz. p. 60.
340. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 23. 1988. márc. 3. sz. p. 91.
341. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 23. 1988. ápr. 4. sz. p. 124.
342. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 23. 1988. máj. 5. sz. p. 157.
343. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 23. 1988. jún. 6. sz. p. 189.
344. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 23. 1988. júl. 7. sz. p. 222.

345. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 23. 1988. aug. 8. sz. p. 252.
346. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 23. 1988. szept. 9. sz. p. 282.
347. **PONORI THEWREWK Aurél:** Mai ókori mérések Egyiptomban. = Föld és Ég 23. 1988. okt. 10. sz. pp. 294–296. *Magyar csillagászati expedíció 1988 márciusában.*
348. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 23. 1988. okt. 10. sz. p. 316.
349. BOTH Előd – FEJES István – HORVÁTH András – **PONORI THEWREWK Aurél:** Csillagászati expedíció Egyiptomban. = Tudomány [4.] 1988. jún. 6. sz. pp. 33–36. *Az Uránia Csillagvizsgáló 1988 márciusában csillagászati-csillagásztörténeti expedíciót szervezett, melyen 38 fő vett részt. Abu Szimbelig (22 fok 20 ívperc északi szélességig) jutva a déli égbolt látnivalóit figyelhették. Megtekintették a nevezetes egyiptomi csillagászati emlékeket, és egy 185 cm-es tükrös távcsövet a Kottamia sivatagi obszervatóriumban. Megismételték az ókor híres mérését a Föld kerületének hosszáról. 2200 éve Eratoszthenész 1,33 %-os hibával mért, az ekkori magyar expedíció 1,68 %-os [!] hibával, tehát alig valamivel nagyobbat tévedtek. Egy műholdas technikát használó, könnyen hordozható (csak 27 kg tömegű, terjedelme nem nagyobb egy utazó koffernél!) Doppler-vevőberendezéssel több helymeghatározást végeztek Egyiptom nevezetes helyein.*

#### 1989.

350. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** Naptártörténet. In: Tények Könyve '89. Magyar és nemzetközi almanach. Szerk. Baló György, Lipovecz Iván. Budapest, 1988. Computerworld Informatika Kft., Alföldi Nyomda (Debrecen). pp. 70–74. *Ponori Thewrewk Aurél írta, habár nevét nem írták ide szerzőként. Neve a kolofonon van feltüntetve az "Írták és összeállították" sorában így: Ponori Th. Aurél.]*
351. **PONORI THEWREWK Aurél:** Kulin György. Kedves Olvasónk! = Élet és Tudomány 44. 1989. máj. 5. 18. sz. p. 546., 575. *Nekrológ.*
352. **PONORI THEWREWK Aurél:** Kulin György 1905–1989. = Fizikai Szemle 39. 1989. szept. 9. sz. pp. 349–352.
353. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 24. 1989. jan. 1. sz. p. 28.
354. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 24. 1989. febr. 2. sz. p. 59.
355. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 24. 1989. márc. 3. sz. p. 92.
356. **PONORI THEWREWK Aurél:** Pest-budai látképek – csillagvizsgálóval. = Föld és Ég 24. 1989. ápr. 4. sz. pp. 118–119.



357. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 24. 1989. ápr. 4. sz. p. 124.
358. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 24. 1989. máj. 5. sz. p. 159.
359. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 24. 1989. jún. 6. sz. p. 191.
360. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 24. 1989. júl. 7. sz. p. 223.
361. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 24. 1989. szept. 9. sz. p. 285.
362. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 24. 1989. okt. 10. sz. p. 319.
363. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 24. 1989. nov. 11. sz. p. 351.
364. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 24. 1989. dec. 12. sz. p. 379.
365. **PONORI THEWREWK Aurél:** Kulin György (1905–1989). = Meteor 19. 1989. máj. 5.(155.) sz. hátsó külső borító. *Nekrológ.*

#### 1990.

366. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 25. 1990. jan. 1. sz. p. 29.
367. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 25. 1990. febr. 2. sz. p. 63.
368. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 25. 1990. márc. 3. sz. p. 95.
369. **PONORI THEWREWK Aurél:** Petőfi szeme és a napfogyatkozás. = Föld és Ég 25. 1990. ápr. 4. sz. pp. 122–124. *Az 1842. júl. 8-i teljes napfogyatkozás Magyarországon és Pápán.*
370. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 25. 1990. ápr. 4. sz. p. 126.
371. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 25. 1990. máj. 5. sz. p. 159.

372. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 25. 1990. jún. 6. sz. p. 191.
373. **PONORI THEWREWK Aurél:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 25. 1990. júl. 7. sz. p. 223.
374. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 25. 1990. aug. 8. sz. p. 255.
375. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 25. 1990. szept. 9. sz. p. 287.
376. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 25. 1990. okt. 10. sz. p. 307.
377. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 25. 1990. nov. 11. sz. p. 351.
378. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT Planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 25. 1990. dec. 12. sz. p. 381.
379. **P [PONORI THEWREWK Aurél]:** Naptárzavarok nyomában. = SzemTanú 1. 1990. jún. 1. sz. p. 4.
380. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** Rendelet. Roma, anno DCCVII ab Urbe condita, die Cal. Januarii (Kr.e. 46. I. 1.) M. Flavius Scriba senator. = SzemTanú 1. 1990. jún. 1. sz. p. 6.
381. **P [PONORI THEWREWK Aurél]:** Megszületett a Messiás? Az Eufrátesz menti Szipparból jelenti a Perpress. = SzemTanú 1. 1990. jún. 1. sz. p. 9.
382. **P [PONORI THEWREWK Aurél]:** Levelek Tycho Brahéhoz. = SzemTanú 1. sz. 1990. szept. 3. sz. p. 18.
383. **P [PONORI THEWREWK Aurél]:** Interjú Kopernikusszal. A kanonok másképpen olvassa a Bibliát. = SzemTanú 1. sz. 1990. szept. 3. sz. pp. 26., 37., 42–43.
384. **P [PONORI THEWREWK Aurél]:** Itt a világvége! = SzemTanú 1. 1990. okt. 4. sz. p. 1., 44.
385. **PONORI THEWREWK Aurél:** Kulin György (1905–1989). = Természet Világa Természettudományi Közlöny 121. 1990. febr. 2. sz. pp. 91–93. *A Fizikai Szemle 1989. 9. sz. pp. 349–352. megjelent cikk másodközlése.*
386. **PONORI THEWREWK Aurél:** Hozzászólás "A magyarok honfoglalásának ideje és a csillagászat" c., dr. Lakits Ferencz által 100 éve írt cikkhez. = Természet Világa Természettudományi Közlöny 121. 1990. nov. 11. sz. p. 523. *A Természettudományi Közlöny 1890. novemberi újraközölt cikkhez.*

387. **PONORI THEWREWK Aurél:** Levélváltás a Nap megállítása ügyében. Válasz Sényei Róbert levelére. Levélszekrény. = Természet Világa 121. 1990. dec. 12. sz. p. 570. *A lap 1990. 8. sz. 357. oldalán közölt cikkre (légtüközéssel magyarázzák amikor Józsuá kérésére megállt a Nap) reagált. Sényei Róbert. Ponori Thewrewk Aurél válaszcikkében nem ezzel, hanem az i. e. 1223-as 90 %-os részleges napfogyatkozással magyarázza a leírtakat. Válaszában hivatkozik "A csillagászati jelenségek és a kronológia" cikkére is, amely a Természet és Társadalom 63. 1954. aug. 8. sz. 476–479. oldalán jelent meg.*

#### 1991.

388. **PONORI THEWREWK Aurél:** Bizánci napfogyatkozás = Élet és Irodalom 35. 1991. ápr. 12. 15. sz. p. 2.
389. **PONORI THEWREWK Aurél:** Napfogyatkozás ürügyén Finnországban. = Föld és Ég 26. 1991. jan. 1. sz. pp. 6–7.
390. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 26. 1991. jan. 1. sz. p. 31.
391. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 26. 1991. febr. 2. sz. p. 63.
392. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 26. 1991. ápr. 4. sz. p. 117.
393. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 26. 1991. máj. 5. sz. p. 159.
394. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 26. 1991. jún. 6. sz. p. 181.
395. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 26. 1991. júl. 7. sz. p. 223.
396. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 26. 1991. aug. 8. sz. p. 243.
397. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 26. 1991. szept. 9. sz. p. 287.
398. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 26. 1991. okt. 10. sz. p. 319.
399. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 26. 1991. nov. 11. sz. p. 339..
400. **-pta- [PONORI THEWREWK Aurél]:** A TIT planetáriumok műsorából. = Föld és Ég 26. 1991. dec. 12. sz. p. 371. *Budapesti planetárium/1992 január.*

401. **PONORI THEWREWK Aurél** – DARAB Ágnes – OJTOZI Eszter: Erasmus Oswaldus Schreckenfuchs köréből származó kézirat a debreceni Egyetemi Könyvtárban. = Könyv és Könyvtár 16. 1991. pp. 59–72. *Schreckenfuchs: De relatione annorum antiquorum gentium... Basel, 1576. kötetének elemzése. Az egyházi időszámításról, naptárról.*
402. **PONORI THEWREWK Aurél**: Így kezdődött. = Meteor 21. 1991. febr. 2.(176.) sz. pp. 2–3. *Csillagászati egyesületek története.*
403. **PONORI THEWREWK Aurél**: Kulin-emléktábla avatás Nagyszalontán. = Meteor 21. 1991. jún. 6.(180.) sz. pp. 2–3., hátsó belső borító (kép). *1991. április 27-én.*
404. **PONORI THEWREWK Aurél**: Van már Kulin György Bemutató Csillagvizsgáló. = Meteor 21. 1991. dec. 12.(186.) sz. pp. 3–4. *Gyulán.*

### 1992.

405. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Almár Iván (Budapest 1932. 04.20.) In: Encyclopaedia Hungarica. Első kötet A–H. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1992. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 40.
406. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Asztrofizika. In: Encyclopaedia Hungarica. Első kötet A–H. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1992. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 90.
407. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Asztrofotográfia. In: Encyclopaedia Hungarica. Első kötet A–H. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1992. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 90.
408. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Balázs Béla csillagász (Rákoshegy 1935. 05. 04.). In: Encyclopaedia Hungarica. Első kötet A–H. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1992. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 136.
409. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Bartók kisbolygó (4132. sz. 1988-ban fedezte fel Jeff T. Alu). In: Encyclopaedia Hungarica. Első kötet A–H. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1992. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 150.
410. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Bay Zoltán (Gyulavári 1900. 07. 24.) In: Encyclopaedia Hungarica. Első kötet A–H. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1992. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. pp. 155–156.
411. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Bolyai-kisbolygó (1441. sz. 1937-ben Kulin György fedezte fel). In: Encyclopaedia Hungarica. Első kötet A–H. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1992. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 245.

412. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Buda-kisbolygó (908. sz. 1918-ban fedezte fel Max Wolf). In: *Encyclopaedia Hungarica*. Első kötet A–H. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1992. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 280.
413. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Corvina kisbolygó (1442. sz. 1937-ben fedezte fel Kulin György). In: *Encyclopaedia Hungarica*. Első kötet A–H. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1992. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 340.
414. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Detre kisbolygó (1538. sz. 1940-ben fedezte fel Kulin György). In: *Encyclopaedia Hungarica*. Első kötet A–H. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1992. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 403.
415. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Gothard-kisbolygó (1710. sz. 1941-ben fedezte fel Kulin György). In: *Encyclopaedia Hungarica*. Első kötet A–H. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1992. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 641.
416. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Hunnia kisbolygó (767. sz. 1983-ban fedezte fel Kulin György). In: *Encyclopaedia Hungarica*. Első kötet A–H. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1992. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 767.
417. **PONORI THEWREWK Aurél**: A Haynald-csillagda alapításának előzményei. In: Haynald bíboros emlékezete. Halálának centenáriuma alkalmából Kalocsán elhangzott előadások 1991. Kalocsa, [1992.] Kalocsai Érsekség, Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Kalocsai Tagszervezete. pp. 11–14.
418. **PONORI THEWREWK Aurél**: Napórakról. In: Meteor csillagászati évkönyv 1992. Szerk.: Holl András, Mizser Attila, Taracsák Gábor. Kiad. a Magyar Csillagászati Egyesület. Budapest, 1991. GATE VTI Nyomda. pp. 124–132.
419. BARTHA Lajos – **PONORI THEWREWK Aurél**: Az osztrák Napóra Munkacsoport közgyűlése. = Meteor 22. 1992. dec. 12.(198.) sz. pp. 42–44. *Salzburg, 1992. október 2–4.*
420. **P [PONORI THEWREWK Aurél]**: Független Kő – körtemplom Kódorszámban. = SzemTanú 3. [1992. máj.] 2. sz. p. 15.
421. **P [PONORI THEWREWK Aurél]**: "Sötétséget borít az Úr Egyiptomra..." = SzemTanú 3. [1992. dec.] 4. sz. p. 5. *Babilon, Nabu-kudurri-uszur király uralkodásának 20. éve, Addaru hó 2-a (Kr.e. 585. február 4.); Babilon, 20. év, Szimannu hónap 25.*

1993.

422. **PONORI THEWREWK Aurél**: Csillagok a Bibliában. (A Biblia a csillagászat fényében) Budapest, 1993. Tertia Kiadó, Délmagyarország Könyv- és Lapkiadó Kft. 304 p. *Lektor: Raj Tamás.*
423. **PTA [PONORI THEWREWK Aurél]**: A német változások találkozásai. = Meteor 23. 1993. jan. 1.(199.) sz. p. 34. *BAV Rundbrief, 1992/3–4.*
424. **P [PONORI THEWREWK Aurél]**: Tudós csillag. = SzemTanú 4. [1993. nov.] 2. sz. p. 15. *Konkoly Thege Miklós nyugalományaiba vonulására.*

#### 1994.

425. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Izsák-kisbolygó. (1546. sz. 1941-ben fedezte fel Kulin György). In: Encyclopaedia Hungarica. Második kötet I–Ö. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1994. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 41.
426. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Kemi kisbolygó (1508. sz. 1938-ban fedezte fel Küli). In: Encyclopaedia Hungarica. Második kötet I–Ö. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1994. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 161. *A finn-magyar közös bolygókutatás emlékére nevezték el Kemi városáról.*
427. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Kéri Borgia Ferenc (Kenyérlő 1702. 10. 10. – Nagyszombat 1768. 12. 01.). In: Encyclopaedia Hungarica. Második kötet I–Ö. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1994. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 178.
428. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Kisbolygó. In: Encyclopaedia Hungarica. Második kötet I–Ö. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1994. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 194.
429. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Konkolya kisbolygó. (1445. sz. 1938-ban Kulin György fedezte fel). In: Encyclopaedia Hungarica. Második kötet I–Ö. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1994. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 237.
430. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Kulin-kisbolygó (3019. sz. 1941-ben fedezte fel Kulin György). In: Encyclopaedia Hungarica. Második kötet I–Ö. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1994. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. pp. 289–290.
431. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Liszt-kisbolygó (3910. sz. 1988-ban fedezte fel E. W. Elst). In: Encyclopaedia Hungarica. Második kötet I–Ö. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1994. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 354.
432. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Magyar csillagászat. In: Encyclopaedia Hungarica. Második kötet I–Ö. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1994. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. pp. 396–398.

433. **[PONORI THEWREWK Aurél – SÁRGA János]:** Magyar elnevezésű kisbolygók. In: Encyclopaedia Hungarica. Második kötet I–Ö. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1994. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 398.
434. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** Mikoviny Sámuel (Ábelfalva 1700 – Trencsén 1750.). In: Encyclopaedia Hungarica. Második kötet I–Ö. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1994. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. pp. 566–567.
435. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** Móra kisbolygó (1257. sz. 1932-ben fedezte fel K. Reinmutz). In: Encyclopaedia Hungarica. Második kötet I–Ö. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1994. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 594.
436. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** Móra Károly. In: Encyclopaedia Hungarica. Második kötet I–Ö. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1994. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 594.
437. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** Nagy Károly (Rév-Komárom 1797. 12. 06. – Párizs 1868. 03. 02.) In: Encyclopaedia Hungarica. Második kötet I–Ö. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1994. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 628.
438. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** Ógyalla kisbolygó (1259. sz. 1933-ban fedezte fel K Reinmuth. In: Encyclopaedia Hungarica. Második kötet I–Ö. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1994. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 725.
439. **PONORI THEWREWK Aurél:** Csillagok a Bibliában. (A Biblia a csillagászat fényében.) Tertia Kiadó. 304 oldal, fűzve. = Könyvvilág 38. 1994. ápr. 4. sz. p. 9. *Saját könyvének ismertetése, ajánlása.*
440. **PONORI THEWREWK Aurél:** Nagy Ferenc (1914–1994). = Meteor 24. 1994. szept. 9.(219.) sz. p. 9. *Az Uránia gondnokának temetésén elmondott gyászbeszéd.*
441. **P [PONORI THEWREWK Aurél]:** Galileo Galilei levelei ismeretlen barátjához. = SzemTanú 5. [1994. nov.] 1. sz. p. 15.

#### 1995.

442. **PONORI THEWREWK Aurél:** A "betlehem-i csillag". = A Csillagvizsgáló 2. 1995. dec. 12. sz. pp. [4–11.] *Az 1981. évi azonos című Planetáriumi Füzet kissé rövidített szövege.*

#### 1996.

443. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** Tass Antal (Temesrékás 1876. 04. 14. – Budapest 1937. 01. 17.). In: Encyclopaedia Hungarica. Harmadik kötet P–Z. Főszerk.: Bagossy

- László. Calgary, 1996. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. pp. 556–557.
444. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Tittel Pál (Pásztó 1784. 01. 05. – Buda 1831. 08. 26.). In: Encyclopaedia Hungarica. Harmadik kötet P–Z. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1996. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 622.
445. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Weiss Xavér Ferenc (Nagyszombat 1717. 03. 16. – 1785. 01. 10.). In: Encyclopaedia Hungarica. Harmadik kötet P–Z. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1996. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. pp. 556–557.
446. **[PONORI THEWREWK Aurél]**: Wodetzki József (Versec 1872. 03. 15. – Budapest 1832. 03. 17.). In: Encyclopaedia Hungarica. Harmadik kötet P–Z. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1996. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. pp. 839–840.
447. Kulin György munkássága és a magyarországi amatőrcsillagász mozgalom. Összeállította: Bartha Lajos. Közrem.: **Ponori Thewrewk Aurél**, Sragner Márta. Budapest, 1996. Magyar Csillagászati Egyesület, G-Print BT. 92 p. *Megjelent a Magyar Amatőrcsillagászok XVII. Országos Találkozója alkalmával (Kiskunhalas, 1996. június 20–23.). Szerkesztette: Mizser Attila és Csaba György Gábor.*
448. **PONORI THEWREWK Aurél**: 50 éves az MCSE. In: Meteor csillagászati évkönyv 1996. Szerk.: Holl András, Mizser Attila, Taracsák Gábor. Budapest, 1995. Magyar Csillagászati Egyesület, Fittpress Kft. nyomdája. pp. 178–181.
449. **PONORI THEWREWK Aurél**: Az "első" MCSE: 1948–49. = A Csillagvizsgáló 3. 1996. jún. 6. sz. pp. [3–5.] *Visszaemlékezés az 1946. nov. 11-én megalakult Magyar Csillagászati Egyesületre. A Magyar Amatőrcsillagászok XVII. Országos Találkozója (Kiskunhalas, 1996. VI. 20–23.) megnyitó előadása.*
450. **PONORI THEWREWK Aurél**: Szimán Oszkár. (Nekrológ.) = Fizikai Szemle 46. 1996. nov. 11. sz. p. 382.
451. **PONORI THEWREWK Aurél**: Napórakiállítás Keszthelyen. = Meteor 26. 1996. szept. 9.(243.) sz. pp. 3–4. *1996. június 15-én nyílt meg.*
452. **PONORI THEWREWK Aurél**: Két múzeumi napóra-kiállításról. = Technikatörténeti Szemle 22. 1996. pp. 259–262. *Az Iparművészeti Múzeum (Időmérő) valamint az MCSE és az Országos Műszaki Múzeum (Mértékem az Égbolt) kiállításairól.*
453. **PONORI THEWREWK Aurél**: Egy természeti jelenség leírásának tanulságai. Az 1954. október 25-i meteorjelenség megfigyelési adatainak feldolgozása. = Telapo 4. 1996. jan. 1. (6.) sz. pp. 3–6. *Eredetileg megjelent a Természettudományi Közöny 1964. októberi száma 450–454. oldalain.*

1997.



454. **LASSOVSZKY Péter – PONORI THEWREWK Aurél:** Lassovszky Károly. In: Magyar Tudóslexikon A-tól Zs-ig. Főszerk.: Nagy Ferenc. Budapest, 1997. BETTER MTESZ OMIKK, BETTER Kiadó, Gyomai Kner Nyomda Rt. pp. 524–526.
455. **PONORI THEWREWK Aurél:** Wodetzky József. In: Magyar Tudóslexikon A-tól Zs-ig. Főszerk.: Nagy Ferenc. Budapest, 1997. BETTER MTESZ OMIKK, BETTER Kiadó, Gyomai Kner Nyomda Rt. pp. 874–875.
456. **PONORI THEWREWK Aurél:** Lassovszky Károly 1897–1961. = Fizikai Szemle 47. 1997. febr. 2. sz. pp. 54–55.

#### 1998.

457. **P PONORI THEWREWK Aurél:** A (magyar) (reál)értelmiség hivatása. In: Hivatás és hitvallás. Magyar mérnökök, orvosok, természettudósok írásai. 1. köt. Szerk.: Fasang Árpád ifj., Fodor András. Budapest, 1998. Mundus Kiadó Magyar Egyetemi Kiadó, Magyar Hivatalos Közlönykiadó, Mundus Press. pp. 517–520. /Az Antall József Emlékbizottság és Baráti Társaság Évkönyvei. 8–9. /A csillagász írása Budapesten, 1997. dec. 29-én kelt. Szép szavakkal szól a hazai észlelő amatőrcsillagászok munkájáról is.
458. **LASSOVSZKY Péter – PONORI THEWREWK Aurél:** Lassovszky Károly. In: Magyar Tudóslexikon A-tól Zs-ig. Főszerk.: Nagy Ferenc. Utánnnyomás. Budapest, 1998. BETTER MTESZ OMIKK, BETTER Kiadó, Gyomai Kner Nyomda Rt. pp. 524–526.
459. **PONORI THEWREWK Aurél:** Wodetzky József. In: Magyar Tudóslexikon A-tól Zs-ig. Főszerk.: Nagy Ferenc. Utánnnyomás. Budapest, 1998. BETTER MTESZ OMIKK, BETTER Kiadó, Gyomai Kner Nyomda Rt. pp. 874–875.
460. **PONORI THEWREWK Aurél:** Analemmatikus napóra szerkesztése. = Meteor 28. 1998. febr. 2.(260.) sz. pp. 18–21. *Vandalizmustól védett, mutató nélküli, köztéri napóra szerkesztési elvei.*
461. **PONORI THEWREWK Aurél:** Napfogyatkozások Fehérváron a 19–22. században. = Telapo 6. 1998. szept. 2. (14.) sz. p. 4 *85 %-osnál nagyobb fázisú napfogyatkozások 1842-től 2187-ig.*

#### 1999.

462. **PONORI THEWREWK Aurél – BARTHA Lajos:** "Magyar" napfogyatkozások. In: Meteor csillagászati évkönyv 1999. Szerk.: Benkő József, Holl András, Mizser Attila, Taracsák Gábor. Budapest, 1998. Magyar Csillagászati Egyesület, G-PRINT BT. nyomda. pp. 211–224.
463. **BARTHA Lajos – PONORI THEWREWK Aurél:** Napfogyatkozás feljegyzések a történelmi Magyarországon. = Egyesületi Híradó 10. 1999. 1.(37.) sz. pp. 5–25.

464. **PONORI THEWREWK Aurél:** 2000? 2001? = Meteor 29. 1999. febr. 2.(272.) sz. pp. 3–4. *A század- és ezredvég kezdetének kérdése.*
465. **PONORI THEWREWK Aurél:** Mikor végződik az évezred(vita)? = Meteor 29. 1999. ápr. 4.(274.) sz. p. 7.
466. **PONORI THEWREWK Aurél:** 2000! 2001! = Meteor 29. 1999. jún. 6.(276.) sz. p. 54. *Olvasóink írják. "A sok száz éves vita szerintem eldöntetlen. Felfogás kérdése, hogy a kezdődő vagy a befejezett év számát, netán az addig évek tartamát, vagy elnevezését vesszük alapul. Ezért a 2000. I. 1-je éppoly jogosan tekinthető a 21. század – és a 3. évezred – első napjának, mint a 2001. I. 1-je." ... A Szentszék járt el bölcsen, amikor mindkét év kezdetének megadja az esélyt "Jézus születése kétezredik évfordulójának" 1999 karácsonyától 2001 Vízkeresztjéig (I. 6.) tartó szent "év"-ében való megünneplésére. Ne akarjunk okosabbak lenni: ünnepeljük meg a század- és ezredfordulót mindkét alkalommal!*
467. **PONORI THEWREWK Aurél:** Napfogyatkozások és a történelem. = Természet Világa Természettudományi Közlöny 130. 1999. aug. 8. sz. pp. 350–354.

#### 2000.

468. **PONORI THEWREWK Aurél:** A világ vége (2000. május 5-én?) = Természet Világa Természettudományi Közlöny 131. 2000. máj. 5. sz. pp. 202–205.

#### 2001.

469. **PONORI THEWREWK Aurél:** Divina Astronomia. Csillagászat Dante műveiben. Budapest, 2001. Magyar Csillagászati Egyesület. 96 p.
470. **PONORI THEWREWK Aurél:** Kulin György (1905–1989). In: Kulin György: Fénycsóva lobbant. Válogatott írások. Szerk.: Kulin Eszter, Bartha Lajos. Budapest – Újpest, 2001. N. J. Pro Homine Alapítvány, ETO-Print Kft. pp. 182–183. /"Könyves" – Könyvek. 5./
471. **PONORI THEWREWK Aurél:** A fogyatkozási periódusokról. = Draco 21. 2001. jan–márc. 81–82. sz. p. 8.
472. **PONORI THEWREWK Aurél:** Mikor ült Petőfi a négyökrös szekéren? = Irodalomismeret 11. 2001. 1–2. sz. pp. 107–109. *A csillagászati számítás szerint: valószínűleg 1845. szeptember 15-én hétfőn este.*
473. **PONORI THEWREWK Aurél:** Mikor legyen a millennium? = Természet Világa. 132. 2001. máj. 5. sz. pp. 201–205. *Lásd még 1990. nov. 11. sz. 522–523. oldalain található cikket.*
474. **PONORI THEWREWK Aurél:** Irodalmi művek és a kronológia. = Természet Világa Természettudományi Közlöny 132. 2001. dec. 12. sz. pp. 554–556. *Debóra éneke.; Dante verse Pietra asszonyhoz.; Petőfi a négyökrös szekéren.*

#### 2002.

475. **PONORI THEWREWK Aurél:** A hozzánk legközelebbi csillag. = Napút 4. 2002. okt. 8. sz. pp. 24–32. *A Nap asztrofizikája és kultúrtörténete.*

### 2003.

476. **PONORI THEWREWK Aurél:** Hajnali szép csillag. Csillagászat a Mária-mítoszokban. Budapest 2003. Magyar Csillagászati Egyesület. 92 p.
477. **PONORI THEWREWK Aurél:** Kulin György: Fénycsóva lobbant. Budapest, 2001. = Fizikai Szemle 53. 2003. aug. 8. sz. hátsó belső borító. *Könyvismertetés.*
478. **PONORI THEWREWK Aurél:** A hozzánk legközelebbi csillag. = Napút 5. 2003. okt. 8. sz. pp. 24–32. *A Napról.*
479. **PONORI THEWREWK Aurél:** Sámson korának meghatározása. = Természet Világa Természettudományi Közlöny 134. 2003. dec. 12. sz. pp. 570–571. *A bibliai Sámson korát a történészek nem ismerik pontosan, és i. e. 1120 és 1012 közé többféle időre teszik. Szerző egy i. e. 1041. nov. 23-án látható napfogyatkozás alapján pontosítja korát: i. e. 1060 és 1040 közé.*

### 2004.

480. **PONORI THEWREWK Aurél:** Csillagászat (asztronómia). In: Magyar művelődéstörténeti lexikon középkor és kora újkor. II. köt. Calcagnini – Falkoner. Főszerk.: Kőszeghy Péter. Szerk.: Tamás Zsuzsanna. Budapest, 2004. Balassi Kiadó, Dürer Nyomda Kft. (Gyula). pp. 139–146. *A hazai csillagászat története az ősmagyaroktól – Mátyás király udvarán át – 1798-ig. Illusztrációk: Az állócsillagok látszólagos mozgásáról szóló Regiomontanus-korvina (OSZK).; Az 1682-ben Lipótváron észlelt üstökös (D. Steinder rézmetszete. OSZK).; Csillagászati ábra az 1678-ban kiadott nagyszombati kalendáriumból.; Rézmetszet az 1692-ben Pécsen észlelt üstököséről (OSZK).; Sajnovics János (p. 145.) és Hell Miksa említése (pp. 145–146.)*
481. **PONORI THEWREWK Aurél:** Csillagjósítás (asztrológia). In: Magyar művelődéstörténeti lexikon középkor és kora újkor. II. köt. Calcagnini – Falkoner. Főszerk.: Kőszeghy Péter. Szerk.: Tamás Zsuzsanna. Budapest, 2004. Balassi Kiadó, Dürer Nyomda Kft. (Gyula). pp. 146–149. *Az asztrológia egyetemes története korábban, hazai története a 13. századtól a 16. századig.*
482. **PONORI THEWREWK Aurél:** "Igaz madgyar" volt. 250 éve született Zách Ferenc csillagász. = Magyar Demokrata 8. 2004. okt. 7. 40 sz. p. 58.
483. **PONORI THEWREWK Aurél:** Vargha Domokosné: Zách János Ferenc csillagász. Piliscsaba, 2003. = Természet Világa 135. 2004. 5. sz. p. 239. *Könyvismertetés.*
484. **PONORI THEWREWK Aurél:** Mit lát a szemtanú? Az 1954. október 25-i meteorjelenség megfigyelési adatainak feldolgozása. = Természet Világa 135. 2004. okt. 10. sz. pp. 460–463. *Kulin Györgynek a napilapokban közölt felhívására mintegy 1600 megfigyelő küldött levélben beszámolót. Az adatok tömege és megbízhatósága.*

*Mennyi ideig láthatták a meteort? Milyen alakja volt a meteoroknak? Mekkora látták a szemtanúk a meteort? Milyen színűnek látták a meteort? A meteor sebességére vonatkozó megjegyzések. Volt-e hangja a meteoroknak? Mi lehetett a valóság? Kommentár.*

## 2005.

485. **PONORI THEWREWK Aurél:** Mit lát a szemtanú? Az 1954. október 25-ei meteorjelenség megfigyelési adatainak feldolgozása. In: "A démonok köztünk vannak" A Szkeptikusok X. Országos Konferenciáján elhangzott előadások gyűjteménye. A Szabadművelődés Háza Székesfehérvár, 2004. november 13. Szerk.: Pintér András, Trupka Zoltán. Székesfehérvár, 2005. A Szabadművelődés Háza – Kodolányi János Főiskola, MÁTRIX Kft. nyomda. pp. 37–45. /Szabadművelődési főlíások. 3./ *A felettünk elhúzó földszúró égitest látványát elemzi.*
486. **PONORI THEWREWK Aurél:** Kulin György (1905–1989). In: Keszthelyiné Sragner Márta: Az égbolt mindenkié. Emlékkötet Kulin György születésének 100. évfordulójára. Budapest, 2005. Magyar Csillagászati Egyesület, G-PRINT BT. pp. 68–72. *Megjelent: Fizikai Szemle 1989. 9. sz. pp. 349–352.*
487. **PONORI THEWREWK Aurél – VARGHA Domokosné:** Hell Miksa (Selmezbánya, 1720. máj. 15. – Bécs, 1792. ápr. 14.) In: Magyar művelődéstörténeti lexikon középkor és kora újkor. IV. köt. Halételek – Jordán. Főszerk.: Kőszeghy Péter. Szerk.: Tamás Zsuzsanna. Budapest, 2005. Balassi Kiadó, Széchenyi Nyomda Kft. (Győr). pp. 89–90. *Csillagász, matematikus, fizikus. Bécsben, Kolozsváron, Vardón, Egerben, Budán végzett kiemelkedő csillagászati tevékenységet. Illusztráció: "Hell Miksa. Johann Gottfried Haid mezzotintója Wenzel Pohl rajza után, 1771. Magyar Nemzeti Múzeum Történelmi Képcsarnoka." – Hell lappruhás képe.*
488. **PONORI THEWREWK Aurél:** 100 éve született Kulin György. In: Meteor csillagászati évkönyv 2005. Szerk.: Mizser Attila, Szabados László, Taracsák Gábor. Budapest, 2004. Magyar Csillagászati Egyesület, G-Print Bt. nyomda. pp. 263–283.
489. **PONORI THEWREWK Aurél:** [Hogyan fedeztem fel a Finsler-üstökösöt?] In: Sárnecky Krisztián: Magyarok a Naprendszerben – és azon túl. Budapest, 2005. Magyar Csillagászati Egyesület. pp. 159–160. *Első közlés a Meteor 14. 1984. ápr. 4. számában.*

## 2006.

490. **PONORI THEWREWK Aurél:** Visszaemlékezések a Tanszék történetére. In: A Csillagászati Tanszék negyed évezrede. Évfordulós kötet. Szerk.: Petrovay Kristóf. Kiad.: ELTE Csillagászati Tanszéke. Budapest, 2006. pp. 99–102. /Publications of the Astronomy Department of the Eötvös University. Vol. 16./
491. **PONORI THEWREWK Aurél:** Lucretius természetismerete. = Természet Világa Természetudományi Közönlöny 137. 2006. máj. 5. sz. pp. 207–210. *Számos csillagászati vonatkozással.*

## 2007.

492. **PONORI THEWREWK Aurél:** A Nap fiai. A Nap tisztelete, napisten-mítoszok uralkodóikat a Nap Fiának tartó népeknél. Budapest, 2007. Magyar Csillagászati Egyesület. 128 p. *Szakmailag ellenőrizte: Guman István.*

**2009.**

493. **PONORI THEWREWK Aurél:** Az Ég királynője. A Hold kultúrtörténete. Budapest, 2009. Magyar Csillagászati Egyesület, G-Print Bt. 172 p. *Szakmailag ellenőrizte: Guman István. Kultúrtörténeti és szöveglektor: Keszthelyi Tiborné. A szerkesztésben közreműködött: Sárneckzy Krisztián. Megjelent a Csillagászat Nemzetközi Évében.*

**2010.**

494. CZAGÁNY Zsuzsa – MADAS Edit – **PONORI THEWREWK Aurél:** Szalkai-kódex (1489–90; Esztergomi Főszékesegyházi Könyvtár). In: Magyar művelődéstörténeti lexikon középkor és kora újkor. X. köt. reneszánsz – Szeben nyomdászata. Főszerk.: Kőszeghy Péter. Szerk.: Tamás Zsuzsanna. Budapest, 2010. Balassi Kiadó, Alföldi Nyomda Zrt. (Debrecen). pp. 445–446. *258 levél terjedelmű kéziratos iskoláskönyv. Sárospatakon jegyezte le Szalkai László. A kézirat tartalmazza a Krakkóban tanult Kisvárdai János mester csillagászati témájú előadásait is. Húsvétszámítás, asztrológiai alapfogalmak, a Nap égi útja, a hold- és napfogyatkozások, a bolygók látszó mozgásai vannak benne.*

495. **PONORI THEWREWK Aurél:** Előszó. In: Rezsabek Nándor: Az utolsó magyar polihisztor. Mahler Ede kronológus emlékezete. Budapest, 2010. Aura Kiadó, Pannónia-Print Kft. p. 9. *A kötetet szakmailag ellenőrizte: Irsay-Nagy Balázs, Keszthelyi Sándor, Komoróczy Géza.*

**2011.**

496. **PONORI THEWREWK Aurél:** Bolygóistennő. A Vénusz és kultúrtörténete. Budapest, 2011. Magyar Csillagászati Egyesület, Kármán Stúdió, OOK-Press Kft. 132 p. *Szakmai lektor: Illés Erzsébet. A szerkesztésben közreműködött: Sárneckzy Krisztián. Olvasószerkesztők: Szabados László, Almár Iván, Barlai Katalin. Rajzok: Ponori Thewrewk Ádám Ajtony.*

**2012.**

497. **PONORI THEWREWK Aurél:** Mikor született Jézus? = Informatika (a Gábor Dénes Főiskola folyóirata) 14. 2012. jún. 1. sz. pp. 21–30. *A szerző ezzel a címmel 2011. okt. 14-én a Simonyi Károly tudományos emlékülésen a MTA felolvasótermében tartott előadásának szövege.*

**2013.**

498. **PONORI THEWREWK Aurél:** A bolygókirály. A Jupiter és mitológiája. Budapest, 2013. Magyar Csillagászati Egyesület, Kármán Stúdió, OOK-Press Kft. 98 p., 12 színes t. *Szakmai lektor: Illés Erzsébet és Pesthy Mónika. Olvasószerkesztő: Barlai Katalin. Nyelvi lektor: Szabados László. Műszaki szerkesztő: Sánta Gábor. A szerző*

*előszavában mond köszönetet segítőnek: Illés Erzsébetnek, Pesthy Mónikának, Barlai Katalinnak, Almár Ivánnak, Decsy Pálnak és Tóth Imrének.*

## 2.

### Idegen nyelvű csillagászati írásai

#### 1966.

499. **PONORI THEWREWK, Aurél:** Astronomsko objasnjenje dveju biblijskih legendi. (Két bibliai legenda csillagászati értelmezése.) (Szerb-horvát nyelven.) = *Vasiona* 14. 1966. 1. pp. 5–8.
500. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Astronomio kaj historio (Csillagászat és történelem.) (Eszperantó nyelven.) = *Homo kaj Kosmo* 4. 1966. 3. pp. 6–9.

#### 1968.

501. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** La signifo de la spacesplorado. (Az űrkutatás jelentősége.) (Eszperantó nyelven.) = *Hungara Vivo* 8. 1968. No. 3. pp. 15–16.

#### 1969.

502. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** La plirapidiĝanta tempo. (A gyorsuló idő.) (Eszperantó nyelven.) = *Hungara Vivo* 9. 1969. No. 2. p. 22.

#### 1970.

503. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Por kio veturi surlunen? (Miért utazzunk a Holdra?) (Eszperantó nyelven.) = *Hungara Vivo* 10. 1970. No. 2. p. 14.
504. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Dante kaj la natursciencoj. (Dante és a természettudományok.) (Eszperantó nyelven.) = *Scienca Revuo* 21. 2.(82.) 1970. IV. 5. pp. 34–44.

#### 1971.

505. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Pri la origino de la kristnaska festo. (A karácsonyi ünnep eredetéről.) (Eszperantó nyelven.) = *Austria Esperanto-Revuo* 26. 1971. nov–dec. 6. pp. 13–14.
506. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Amatorastronomio en Hungarujo. (Eszperantó nyelven.) = *Hungara Vivo* 11. 1971. No. 1. p. 13.

### 1974.

507. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Biblio kaj astronomio. (Biblia és csillagászat.) (Esperanto nyelven.) = Scienca Revuo 25. 4.(108.) 1974. szept. 20. pp. 129–139.

### 1980.

508. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Grandaj hungaraj scienculoj: Loránd Eötvös. In: Elektitaj prelegoj de la XVII-a Somera Esperanto Universitato. (Nagy magyar tudósok: Eötvös Loránd. A 17. Esperanto Nyári Egyetem válogatott előadásai.) Gyula, 1980. júl. 8–14. Gyula, 1980. TIT pp. 41–45.
509. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** La plej malgrandaj astroj. (A legkisebb égitestek.) In: Elektitaj 7prelegoj de la 18-a SEU. Gyula, 1980. júl. 6–12. Gyula, 1980. pp. 22–31.

### 1983.

510. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** La plej novaj rezultoj kaj planoj de la esplorado de kometoj. (Az üstökös kutatás legújabb eredményei és tervei.) In: Elektitaj prelegoj de la XXI-a SEU, Gyula, 1983. júl. 23–30. Gyula, 1983. Hungarip, TIT pp. 22–31.

### 1994.

511. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Die Sonnenuhren in der Bibel? (Napórak a Bibliában?) = Rundschreiben (Österreichischer Astronomischer Verein, Arbeitsgruppe Sonnenuhren.) Gnomonicae Societas Austriaca (GSA) 9. 1994. Nov. Nr. 11. pp. 5–6.

## 3.

### Szépirodalmi írásai, versei

#### 1942.

512. **PONORI THEWREWK Aurél:** Szerelmes versek. (3 vers). = Új Idők 48. 1942. okt. 24. 43. sz. p. 182.

#### 1947.

513. **PONORI THEWREWK Aurél:** Vér a véremből. Regény. [Kézirat.] [Budapest.] 1947. (aug–okt.)VIII–X. 192 p.

**1948.**

514. **PONORI THEWREWK Aurél:** Nyugatosok. (Katonasága és hadifogsága története.) [Kézirat.] [Budapest,] 1948. 171 p.

**1949.**

515. **PONORI THEWREWK Aurél:** A Csapások Éve. Történelmi regény. [Kézirat.] [Budapest,] 1949. (júl–aug.)VII–VIII. 245 p.

**1951.**

516. **PONORI THEWREWK Aurél:** Álmodók és istenek. Történelmi regény. [Kézirat.] [Budapest,] 1951. (febr–jún.)II–VI. 272 p. *A Csapások Éve című könyv folytatása.*

**1952–1953.**

517. **PONORI THEWREWK Aurél:** Szétágazó utak. Történelmi regény, az előzők folytatása. [Kézirat.] [Budapest,] 1952. (dec.)XII–1953. (ápr.)IV. 338 p.

**1960–1962.**

518. **PONORI THEWREWK Aurél:** Akik a levegőt ellopták. Fantasztikus kisregény. [Kézirat.] [Budapest,] 1960. (okt.)X.–1962. (febr.)II. 40 p.

519. **PONORI THEWREWK Aurél:** Jézus csodáiról. = Világosság 3. 1962. júl–aug. 7–8. sz. pp. 35–43.

520. **PONORI THEWREWK Aurél:** A szentlélek-galamb. = Világosság 3. 1962. szept. 9. sz. pp. 54–55.

**1963.**

521. **PONORI THEWREWK Aurél:** "Tudományos" hipotézisek a természettudományos ismeretterjesztő irodalomban. = Természettudományi Közlöny 7.(94.) 1963. dec. 12. sz. pp. 571–572.

522. **PONORI THEWREWK Aurél:** A József-legenda nyomában. = Világosság 4. 1963. febr. 2. sz. pp. 99–103.

523. **PONORI THEWREWK Aurél:** Háromságok és a Szentháromság. = Világosság 4. 1963. ápr. 4. sz. pp. 246–247.

524. **PONORI THEWREWK Aurél:** Pásztorbot és tiara. = Világosság 4. 1963. jún. 6. sz. pp. 348–349.

**1964.**



525. **PONORI THEWREWK Aurél:** Megmagyarázhatatlan megegyezések? Néhány megjegyzés a felmelegített Atlantisz-elmélethez. = Természettudományi Közlöny 8.(95.) 1964. febr. 2. sz. pp. 86–87.

526. **PONORI THEWREWK Aurél:** Még egyszer a vízözön-problémákról. = Természettudományi Közlöny 8.(95.) 1964. ápr. 4. sz. pp. 184–185.

#### 1974.

527. **PONORI THEWREWK Aurél:** Híd ember és ember között. (Az eszperantó.) = Szabad Idő 1. 1974. 6. sz. p. 19.

#### 1990.

528. **P [PONORI THEWREWK Aurél]:** Teveváltó a Megváltóhoz. Kiküldött tudósítónk jelenti Jeruzsálemből. = SzemTanú 1. 1990. jún. 1. sz. p. 12.

529. Petőfi apokrif levelei Arany Jánoshoz. = SzemTanú 1. 1990. júl. 2. sz. pp. 10–11.  
*Ponori Thewrewk Aurél közlése alapján.*

530. **P [PONORI THEWREWK Aurél]:** A Centuriák: Fejezetek a Sors könyvéből? Jacques de Chastel udvari orvos levele Nostradamushoz. = SzemTanú 1. sz. 1990. szept. 3. sz. p. 42.

531. **P [PONORI THEWREWK Aurél]:** A Bölcsesség Háza Bagdadban. = SzemTanú 1. 1990. okt. 4. sz. p. 12.

532. **P [PONORI THEWREWK Aurél]:** A rabnő könyöke. Felmérik a Földet. = SzemTanú 1. 1990. okt. 4. sz. p. 15.

533. **P [PONORI THEWREWK Aurél]:** India jeleket ad. = SzemTanú 1. 1990. okt. 4. sz. p. 15.

534. **P [PONORI THEWREWK Aurél]:** Turbánok, drágakövek, ajándékok. = SzemTanú 1. 1990. okt. 4. sz. p. 17.

535. **P [PONORI THEWREWK Aurél]:** Zseniből pápa. = SzemTanú 1. 1990. okt. 4. sz. p. 42.

#### 1992.

536. **[PONORI THEWREWK Aurél]:** Béky Zoltán ref. püspök (1903. 06. 21.). In: Encyclopaedia Hungarica. Első kötet A–H. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1992. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 214.

537. **P [PONORI THEWREWK Aurél]:** Atlantisz nincs többé! = SzemTanú 3. [1992. máj.] 2. sz. p. 1., 5., 37.

538. **P [PONORI THEWREWK Aurél]:** Horemheb fáraó trónbeszéde. = SzemTanú 3. [1992. máj.] 2. sz. p. 9.

539. BT [BENYÓ Tibor] – P [PONORI THEWREWK Aurél]: Echnaton, a reformer fáraó. = SzemTanú 3. [1992. máj.] 2. sz. p. 41.
540. P [PONORI THEWREWK Aurél]: 1492 – a gyász éve? = SzemTanú 3. [1992. okt.] 3. sz. p. 8. *A spanyol inkvizícióról.*
541. P [PONORI THEWREWK Aurél]: Megnyílt a Nílus –Vörös-tenger-csatorna! = SzemTanú 3. [1992. dec.] 4. sz. p. 17.
542. P [PONORI THEWREWK Aurél]: Körülhajózták Afrikát! Fogadás a visszatért legénység tiszteletére. = SzemTanú 3. [1992. dec.] 4. sz. p. 17.

### 1993.

543. PONORI THEWREWK Aurél: Dialógus (a két nagy világfelfogásról, a természettudományosról és a vallásosról...) [Kézirat.] Budapest, 1993. 202 p.
544. PONORI THEWREWK Aurél: Számok és csúsztatások. (Piramisperpatvar.) = NTT (Nulladik Típusú Találkozás) 1993. márc. pp. 18–19.
545. PONORI THEWREWK Aurél: Számok és csúsztatások. (Piramisperpatvar.) = NTT (Nulladik Típusú Találkozás) 1993. ápr. pp. 24–25.
546. PONORI THEWREWK Aurél: Ezékiel ufója. = Természet Világa 124. 1993. jún. 6. sz. pp. 259–261.
547. PONORI THEWREWK Aurél: Szemben Dänikennel – Dänikennel szemben. = Természet Világa 124. 1993. júl. 7. sz. p. 328.

### 1995.

548. PONORI THEWREWK Aurél: Miu. Egy macska története. [Kézirat.] [Budapest.] 1995. 24 p.

### 1996.

549. PONORI THEWREWK Aurél: Az Újszövetségről – másként. [Kézirat.] [Budapest.] 1996. 90 p.

### 1998.

550. PONORI THEWREWK Aurél: Tengernyi cseppből áll a tenger. (Magántörténelem). = POLISZ 1998. márc. 36. sz. pp. 2–4.

### 1999.

551. PONORI THEWREWK Aurél: Dialógus (a két nagy világfelfogásról, a természettudományosról és a vallásosról...) [Kézirat.] [Budapest.] 1999. 202 p. *1993-as kézirat átírt változata.*

### 2000.

552. **PONORI THEWREWK Aurél:** Hit a hitetlenségben.(I. Gondolatok a Hiszekegyről.; II. Az Újszövetségről – másként.) [Kézirat.] [Budapest,] 2000. 137 p.
553. **PONORI THEWREWK Aurél:** Nyugatosok. (Katonasága és hadifogsága története.) [Kézirat.] [Budapest,] 2000. 229 p.

### 2001.

554. **PONORI THEWREWK Aurél:** Halálom és feltámadásom története. = Természet Világa 132. 2001. jan. 1. sz. p. 27.
555. **PONORI THEWREWK Aurél:** Fénykép és szögesdrót. A XX. század ujjenyomata. = Városháza 2001. jún. p. 160.

### 2002.

556. **PONORI THEWREWK Aurél:** Tengernyi cseppből áll a tenger. In: Magántörténelem. Pomáz, 2002. Kráter Műhely Egyesület. pp. 96–101. /PoLiSz sorozat/ *Az 1998. márciusi cikk újraközlése.(Ua. l. 1998. március.)*

### 2004.

557. **PONORI THEWREWK Aurél:** Nyugatosok. Hadifogoly-émlékezések. Ember(ség)próbák szögesdrót mögött. Budapest, 2004. Mundus Magyar Egyetemi Kiadó, debreceni Kinizsi Nyomda, 160 p. /Mundus-émlékiratok./ *Visszaemlékezése a II. világháború utolsó időszakára, és az azt követő nyugat-európai hadifogságára.*
558. **PONORI THEWREWK Aurél:** [Vallomása 2004 őszén.] In: Sorsunk és jellemünk. Kortársak otthonról, közérzetről, jövőképről. Szerk.: Raffai István. Közreműködött: Sebő József, Tál Gizella. Somogyi Győző rajzaival. [Veszprém,] 2004. Új Horizont Folyóirat- és Könyvkiadó Alapítvány. pp. 297–300.
559. **PONORI THEWREWK Aurél:** [Vallomása.] Sorsunk és jellemünk [című sorozat] – Kortársak otthonról, közérzetről, jövőképről. = Új Horizont 32. 2004. 5. sz. pp. 94–96.

### 2013.

560. **PONORI THEWREWK Aurél:** "Férfias nevelést kaptam Nagykanizsán" = Kanizsa – Lokálpatrióta Hetilap 25. 2013. máj. 9. 18. sz. p. 10. *Kanizsa: Miért nálunk érettségizett – budapesti születése ellenére – 74 évvel ezelőtt? Erről szólt azon a rendhagyó földrajz órán, melyen egykori iskolájában két évfolyam hallgatta figyelemmel a derült kedélyű, halk szavú tudóst. Az interjú a nemrég Nagykanizsa Megyei Jogú Város Címere Emlékplakettel kitüntetett Ponori Thewrewk Auréllal készült.*

### 2014.

561. **PONORI THEWREWK Aurél:** Halálom és feltámadásom története. = Természet Világa 145. 2014. nov. 11. p. CLXVII. *A Természet Világa 2001. jan. 1. sz. 27 oldalán található cikkből.*

#### 4.

### Egyéb idegen nyelvű írásai

#### 1968.

562. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** La significo de la spacesplorado. = Hungara Vivo 8. 1968. No. 3. pp. 15–16.

#### 1969.

563. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Originala Esperanto – poezi. Kiel Forgesi. = Hungara Vivo 9. 1969. No. 1. p. 11.
564. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Originala Esperanto – poezi. Kreinto-sorto. = Hungara Vivo 9. 1969. No. 1. p. 11.
565. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Originala Esperanto – poezi. Astra inauguro. = Hungara Vivo 9. 1969. No. 1. p. 11.
566. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Originala Esperanto – poezi. Elégio de la Felico. = Hungara Vivo 9. 1969. No. 1. p. 11.
567. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Originala Esperanto – poezi. La ventego. = Hungara Vivo 9. 1969. No. 1. p. 11.
568. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** La plirapidiganta. = Hungara Vivo 9. 1969. No. 2. p. 22.

#### 1970.

569. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Por kio veturi surlunen? = Hungara Vivo 10. 1970. No. 2. p. 14.

#### 1971.

570. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Estu homo. = Hungara Vivo 11. 1971. No. 4. p. 27.

571. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Rememoraj. = Hungara Vivo 11. 1971. No. 4. p. 27.

572. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Deziro. = Hungara Vivo 11. 1971. No. 4. p. 27.

#### 1996.

573. **PONORI THEWREWK, Aurél:** Magyar Eszperantó Középszótár. Szerk.: Szerdahelyi István, Koutny Ilona. Budapest, 1996. Magyarországi Eszperantó Szövetség.

#### 2001.

574. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Kiel forgesi? (Letero al la Bazar). = Bazar. Klu<sup>^</sup>jo, Romanio 5. 2001. No. 4.(19) Vintro p. 17.

#### 2002.

575. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Kiam mi estis la plej feli<sup>^</sup>ca en la vivo? = Bazar. Klu<sup>^</sup>jo, Romanio 6. 2002. No 1.(20) Printempo. p. 7.

#### 2007.

576. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Mia opinio pri Bazar. = Bazar. Klu<sup>^</sup>jo, Rumanio. 7. 2003. No. 2.(25) Somero pp. 16–17.

#### 2008.

577. **PONORI THEWREWK, Aurelo:** Represa<sup>^</sup>jo in Kiam mi estis la plej feli<sup>^</sup>ca en la vivo? Editura Triade. Klu<sup>^</sup>jo, 2008. 28 p.

## II.

### **Ponori Thewrewk Aurél életéről, munkásságáról szóló írások**

578. [1–2] [KALENDÁRIUM és practica az 1591. esztendőre.] [Kolozsvár, 1590. Heltai nyomda.] [48 + ? levél] *Új-naptár és prognosztikon. E nyomtatvány "C" ívének több töredékes példánya ugyanazon könyvtáblából került elő. A betűtípusok és a papír vízjegyének tanúsága szerint a kolozsvári Heltai-műhelyből származik. A naptárhoz csatlakozó Practica című részben utolsó helyen 1590-ben történt események olvashatók. A töredékeket először Toldy Ferenc ismertette 1853-ban, és az Akadémia*

könyvtárának ajándékozta. A január 9-re előrejelzett holdfogyatkozás az új naptár szerint számolt 1591. esztendőben valóban megtörtént (**Ponori Thewrewk Aurél** szóbeli közlése). (Régi magyarországi nyomtatványok 1473-1655., 646.) [Eспенak szerint 1591. január 9-én 18.08 UT-kor telihold és a részleges holdfogyatkozás közepe.]

#### 1933–1934.

579. A "Planéta" folyóirat = Planéta 1933–1934? **Ponori Thewrewk Aurél** 1921-ben született Budapesten. Itt járt elemi iskolába. Már kisdíák korában is nagyon érdekelte a technika, a természettudományok, ezek közül elsősorban a fizika és a csillagászat. Középiskolai tanulmányait a Budapesti Piarista Gimnáziumban kezdte meg. Középiskolás kora első éveiben már csillagász akart lenni. Egy osztálytársa Biczó Tamás szintúgy. Együtt szerkesztettek egy kézírásos csillagászati folyóiratot. Ez 1933-ban (vagy 1934-ben?) történt. Talán 3–4 száma jelent meg a lapnak. Biczó Tamás balkezes volt, de a jobbal is gyönyörűen és gyorsan, nyomtatott betűkkel tudott írni. Ő aztán építészmérnök lett, Paloznakra is tervezett egy nyaralót, amely fel is épült. Ő talán 2000-ben halt meg, Paloznokon van eltemetve. A lapból nem maradt példánya **Ponori Thewrewk Aurélnak**, aki még ennyit fűz 2011 decemberében írt visszaemlékezéséhez: "Biczó Tamás özvegyével is minden nyáron sokat voltam együtt feleségemmel, az ő halála (2007) után is. Említettem neki a Planétát, hogy ismeri-e. Emlékezett rá, ezért megkértem, hogy bemutatásra hozza el Paloznakra a példányokat. Meg is ígérte. 2011 nyarán, amikor leutaztam, megdöbbenve láttam sírját a férje mellett. Gyermekei nem voltak, rokonait nem ismertem. Ki tudja, megvan-e még valahol a Planéta valamelyik száma? Úgy gondolom, hogy már csak gyerekkori emlékeimben létezik. Bizony nagy kár. De most már Ti is tudtok egykori létezéséről, ha elenyészik is az emlékezetem."

#### 1957.

580. Az Uránia Bemutató Csillagvizsgáló (I. Gellérthegy, Sánc utca 3/b.) 1957. szeptember 2–7-ig csillagászati hetet rendez. = Természettudományi Közlöny 1.(88.) 1957. aug. 6. sz. p. 287. **Kulin György, Almár Iván, Berkes Zoltán, Zerinváry Szilárd, Ponori Aurél, Horváth Árpád** tart előadást.

#### 1960.

581. **BOTOND-BOLICS György**: Korunk csodái. Budapest, 1960. Táncsics Könyvkiadó, Athenaeum Nyomda. 367 p. *Szakmailag ellenőrizte: Kulin György és Ponori Thewrewk Aurél. Csillagászat: 61–122.*
582. **SZÁNTÓ András**: Az 1959. október 2-i napfogyatkozás megfigyelése a Budapesti Uránia Csillagvizsgálóból. = A Csillagos Ég 2. 1960. 1. sz. pp. 58–60. *Budapesten részleges, 23 %-os volt. Az Urániában Bartha Lajos, Jáger Tamás, Piret Endre, Ponori Thewrewk Aurél, Szántó András, Thaly Koppány észlelt, mérte a fényviszonyokat, és a rádióhullámok terjedését.*

#### 1961.

583. HITZINGER, Lothar: Tüzes nyilak a világűrben. Ford.: Botond-Bolics György. Budapest, 1961. Táncsics Könyvkiadó, Athenaeum Nyomda. 159 p. *Szaklektorok: Ponori Thewrewk Aurél és Gauser Károly.*
584. HORVÁTH Árpád: Csillagnézők. A csillagászat regénye. Budapest, 1961. Táncsics Könyvkiadó, Athenaeum Nyomda. 331 p. *Szakmailag ellenőrizte Ponori Thewrewk Aurél és Róka Gedeon.*
585. KULIN György: A kis csillagász távcsöve. Budapest, 1961. Táncsics Könyvkiadó, Ságvári Nyomda. 115 p. /Kis technikus könyvtár./ *Szaklektor: Ponori Thewrewk Aurél. Az ábrákat Orgoványi János rajzolta.*

#### 1962.

586. LUKÁCSY András: Égítést lett a Föld. Érdekes előadások. = Népművelés. 9. 1962. nov. 11. sz. p. 22. *Csillagászati Hét a budapesti Kossuth Klubban. Ponori Thewrewk Aurél tartott előadást.*

#### 1963.

587. MARTINOV, D. [Dmitrij] J. [Jakovlevics]: A száguldó pillanat. Ford.: Hegedűs Magda. Budapest, 1963. Táncsics Könyvkiadó, Athenaeum nyomda. 86 p. *Szaklektor: Ponori Thewrewk Aurél. Az időmérés és az időszámítás története.*

#### 1965.

588. KULIN György – KOLOZSVÁRY György: Színes Világegyetem. Budapest, 1965. Gondolat Kiadó, Athenaeum Nyomda. 183 p. /Színes könyvek./ *Szakmailag ellenőrizte: Ponori Thewrewk Aurél.*
589. MAGAY András: Hírközlés földrészek között. Budapest, 1965. Táncsics Könyvkiadó, Athenaeum Nyomda. 257 p., 36 fekete-fehér t., 1 térkép. *Szaklektor: Pentsy Jenő. Felelős szerkesztő: Ponori Thewrewk Aurél.*

#### 1966.

590. KÖRNER, Horst: A legyőzött gravitáció. Ford.: Vámosi Pál. Budapest, 1966. Táncsics Könyvkiadó, Athenaeum Nyomda. 333 p. *Felelős szerkesztő: Ponori Thewrewk Aurél. Könyv az űrkitatás technikájáról, a kezdetektől az első űrhajósokig. A magyar kiadás az 1962-es második német kiadás alapján készült.*
591. GOMBÓ Pál: Kedves Élet és Tudomány. = Élet és Tudomány 21. 1966. dec. 23. 51. sz. p. 2402., 2441. *Válasz Ponori Thewrewk Aurélnak: a század kezdetét és végét tévesen értelmezi. Ponori Thewrewk Aurél viszontválasza (p. 2441.): a XX. század 2000. dec. 31-ével fejeződik be.*
592. ALMÁR Iván: Félúton Föld és ég között. Az asztronautika helyzete 1965–66-ban. = Föld és Ég 1. 1966. jan–febr. 1. sz. pp. 7–10. *A Föld és Ég a TIT Csillagászati-Űrhajózási és Földrajz-Földtan-Geofizikai (később Földtudományi) Szakosztályainak folyóirata volt, így a lap terjedelmének a fele lehetett a csillagászati-űrkitatási*

témákról szóló. A folyóirat 1. száma az 1966. március–áprilisi volt, így az első évfolyamban 5 száma jelent meg. 1967–1978-ig kéthavonta jelentkező lap. 1979. januártól kezdve havonta jelent meg. Főszerkesztő mindvégig: Vasváry Artúr. Szerkesztő: 1966–1975-ig Kulin György, 1975–1977-ig **Ponori Thewrewk Aurél**. A csillagászati rovatszerkesztő: 1979–1986-ig Schlosser Tamás, 1987–1991-ig Orha Zoltán. A szerkesztő bizottságban Almár Iván, Balázs Lajos, ifj. Bartha Lajos, Fejes István, Hegedüs Tibor, Horváth András, Ill Márton, ifj. Kálmán Béla, Kőháti Attila, Kulin György, Marik Miklós, Nagy Sándor, **Ponori Thewrewk Aurél**, Róka Gedeon, Schalk Gyula, Szabados László, Szécsényi-Nagy Gábor képviselte a csillagászatot.

#### 1967.

593. K. [KULIN György]: A Nova Delphini hazai megfigyelése. = Föld és Ég 2. 1967. nov–dec. 6. sz. p. 175. *A felfedezéstől nem tudva, az U és EU Del változók figyelése közben: Nánásy Géza budapesti amatőrcsillagász 1967. aug. 9-én észrevette a Delfin új csillagát.; Később (aug. 24. és szept. 5. között) a nóvát észlelte: **Ponori Thewrewk Aurél** is.*

#### 1968.

594. RÓKA Gedeon: A csillagászat és mindennapi életünk. Budapest, 1968. Tánácsics Könyvkiadó, Bács-Kiskun megyei Nyomda V. 288 p. *Felelős szerkesztő: **Ponori Thewrewk Aurél**.*
595. SZÉCSY Ilona: Optikai eszközök készítése. Budapest, 1968. Tánácsics Kiadó, Ságvári Nyomda. 137 p. /Kis technikus könyvtár./ *Felelős szerkesztő: **Ponori Thewrewk Aurél**.*

#### 1969.

596. BOSCHKE, F. L.: Hat nap alatt? Ford.: Botond-Bolics György. Budapest, 1969. Tánácsics Könyvkiadó, Athenaeum Nyomda. 324 p. *Felelős szerkesztő: **Ponori Thewrewk Aurél**.*
597. Csillagászati kisenciklopédia. Szerk.: Róka Gedeon, Kulin György. Budapest, 1969. Gondolat Kiadó, Franklin Nyomda. 236 [7] p., 36 t. *Szaklektorok: Almár Iván, Balázs Béla, Kulin György, **Ponori Thewrewk Aurél**, Róka Gedeon.*

#### 1970.

598. KULIN György – TRENCSENYI Imre – KÓCZÁN László: A Hold világa. Tudományos show két részben. Műsorfüzet. Kiad.: a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Országos Központja. Budapest, 1970. TIT, TIT Sokszorosító Üzem. 18 p. /Uránia tudományos színházi esték a TIT közreműködésével a Ganz-MÁVAG Művelődési Központban./ *1970. febr. 23-án este 7 órakor mutatták be először A Hold világa tudományos show-t, két részben. Kulin György és **Ponori Thewrewk Aurél** tudományos szöveggönyvének felhasználásával. Írta és összeállította: Trencsényi Imre.*
599. Dr. Marik Miklós – **Ponori Thewrewk Aurél**: Modern csillagászati világbkép. = Föld és Ég 5. 1970. jan–febr. 1. sz. p. 8. *Könyvismertetés.*



## 1971.

600. [BARTHA Lajos:] Előszó. = Meteor 1. 1971. 1. sz. körlevél pp. 3–4. A "Meteor" a TIT Csillagászat Baráti Körének időszakos észlelési tájékoztatója észlelő amatőrök és csoportok számára "kézirat gyanánt, csak belső használatra" megnevezéssel indult 1971 elején 500 példányban (1971 végén 700, 1974-től 1500 példányban). A TIT Uránia Csillagvizsgáló adta ki, és a TIT Sokszorosító üzemében készült. A körlevél összeállítója 1971–1973-ig ifj. Bartha Lajos volt. 1974-től szerkesztőbizottság (Erdős Tamás, Gellért András, Kelemen János, Nagy Sándor, Piroska György, Zombori Ottó) vette át a szerkesztést. 1976–1980-ig szerkesztette és szakmailag ellenőrizte: Kelemen János, Nagy Sándor, **Ponori Thewrewk Aurél**, Zombori Ottó. 1981-től a szerkesztőbizottság: Horváth András, ifj. Kálmán Béla, Kelemen János, Nagy Sándor, **Ponori Thewrewk Aurél**, Szabados László, Zombori Ottó.
601. [BARTHA Lajos:] Megalakultak a Baráti Kör megfigyelő munkacsoportjai. = Meteor 1. 1971. 1. sz. körlevél pp. 4–5. Fogyatkozások és csillagfedések: **Ponori Thewrewk Aurél**.

## 1972.

602. K. Gy. [KULIN György]: Megjegyzés. = Csillagászati Értesítő 1972. 1–2. sz. p. 47. Az ember és a Világegyetem témájú Kulin György, **Ponori Thewrewk Aurél** és Róka Gedeon beszélgetéséhez az ember és a kozmosz kapcsolatáról. Elhangzott a Magyar Rádió Új Univerzum sorozatában.
603. K. Gy. [KULIN György]: Megjegyzés. = Csillagászati Értesítő 1972. 1–2. sz. pp. 62–63. Mi történik mozgó bolygónkon. Új ismeretek a régi Földről. Kulin György, **Ponori Thewrewk Aurél** és Róka Gedeon beszélgetéséhez.
604. Az adatgyűjtő csoportok címei. = Meteor 2. 1972. 1. sz. körlevél p. 4. Csillagfedések és Jupiter-hold jelenségek: **Ponori Thewrewk Aurél**.

## 1973.

605. DITFURTH, Hoimar: A Világegyetem gyermekei. Létezésünk története. Ford.: Svékus Olivér. Budapest, 1973. Tánicsics Könyvkiadó, Ságvári Nyomda. 231 p., 28 t. Felelős szerkesztő: **Ponori Thewrewk Aurél**.
606. Ősi csillagászat. = Egyetemi Lapok 1973. nov. 16. Nem ellenőrzött tétel. Ponori előadásáról.
607. Új könyvek. = Élet és Tudomány 28. 1973. ápr. 13. 15. sz. p. 693. Marik Miklós – **Ponori Thewrewk Aurél**: Modern csillagászati világkép. Könyvismertetés.
608. Az adatgyűjtő csoportok címei. = Meteor 3. 1973. 1.(13.) sz. körlevél p. 3. Okkultációk: **Ponori Thewrewk Aurél**.

609. B. N. E.: Csillagnézők. = Tükör 10. 1973. jún. 19. 25. sz. pp. 16–17. *Látogatás a budapesti Uránia Bemutató Csillagvizsgálóban. A riportert Kulin György és Ponori Thewrewk Aurél fogadta.*

#### 1975.

610. PANYIK István – SELLEI Sarolta: Stonehenge. Budapest, 1975. Corvina Kiadó, Athenaeum Nyomda. 20 p., 48 t. *Várkonyi Nándor bevezetőjével. pp. 5–20. Tanulmányához Ponori Thewrewk Aurél adott csillagászati segítséget.*
611. SCHALK Gyula: A planetárium. A csillaggömbtől az űrszínházig. Budapest, 1975. Gondolat Kiadó, Zrínyi Nyomda. 163 p., 28 t. *Szaklektor: Ponori Thewrewk Aurél.*

#### 1976.

612. SCHALK Gyula: Élet a Naprendszerben. Budapest, 1976. Tánicsics Könyvkiadó, Ságvári Nyomda. 30 p. /A mi világunk. 21./ *Szaklektor: Ponori Thewrewk Aurél.*
613. Világunk. 3. Néphit és tudományos világgép. 2. Lesz-e világ vége? Budapest, [1976.] Tudományos Ismeretterjesztő Társulat, TIT Rotaüzem. 6 p. /Társadalom. Természet. Technika. 3./ *Az összeállításban részt vett: Ponori Thewrewk Aurél.*
614. Világunk. 3. Néphit és tudományos világgép. 3. Csillagjólás és a modern csillagászat. Budapest, [1976.] Tudományos Ismeretterjesztő Társulat, TIT Rotaüzem. 7 p. /Társadalom. Természet. Technika. 3./ *Az összeállításban részt vett: Ponori Thewrewk Aurél.*
615. Világunk. 3. Néphit és tudományos világgép. 4. Csodák a tudomány tükrében. Budapest, [1976.] Tudományos Ismeretterjesztő Társulat, TIT Rotaüzem. 8 p. /Társadalom. Természet. Technika. 3./ *Az összeállításban részt vett: Ponori Thewrewk Aurél.*
616. HORVÁTH Árpád: Stonehenge. In: Nagy vállalkozások. Budapest, 1976. Gondolat Kiadó, Athenaeum Nyomda. pp. 180–184. *Lektorok: Faller Gusztáv, Pap János, Ponori Thewrewk Aurél. "...A modern tudomány szerint a kőkorszakban a sziklatömbök iránykijelölő "műszerek" voltak, amelyekkel pontosan meg tudtak határozni egyes csillagászati (naptári) adatokat..."*

#### 1977.

617. SCHALK Gyula: Planetárium és csillagászat. Budapest, 1977. Gondolat Kiadó, Zrínyi Nyomda. 206 p. *Szaklektor: Ponori Thewrewk Aurél. A szerző előszava 1977 tavaszán kelt.*
618. (Tudósítónktól): Mit mondanak a csillagok. 30 éves az Uránia Bemutató Csillagvizsgáló. – Tizenháromezer amatőr csillagász. = Népszabadság 35. 1977. nov. 30. p. 9. *Riport Ponori Thewrewk Auréllal az Uránia Csillagvizsgáló és a Planetárium igazgatójával, a két intézményről és a hazai amatőr csillagászatról. "Az égi tájékozódáshoz csillagtérképre van szükség. Ha levélben beküldtök 5 forint árú*

*levélbélyeget az Uránia Budapest I. Sánc utca 3/b. címre, két darab csillagtérképet kaptok postán." – írták a 800 ezres példányszámú napilapban.*

619. HÉDERVÁRI Péter: A Hold közéről. Szaklektor: Marik Miklós. Budapest, 1978. Táncsics Könyvkiadó, Ságvári Nyomda. 31 p. /A Mi világunk 47./ A szerkesztőbizottság tagja: **Ponori Thewrewk Aurél**.

#### 1979.

620. MAKRA Zsigmond: Sugárveszély a világűrben. Lektor: Almár Iván. Budapest, 1979. Táncsics Könyvkiadó, Ságvári Nyomda. 29 p. /A Mi világunk 55./ A szerkesztőbizottság tagja: **Ponori Thewrewk Aurél**.
621. SZPRA Ottó: Eszperantó. = Atmoszféra [4.] 1979. febr. 14. sz. p. 4. *Ismertetés az eszperantó nyelv csillagászati hasznosíthatóságáról*, **Ponori Thewrewk Aurél** a Planetárium igazgatója is a nyelv használója.
622. Meghívó. = Bólyi József Attila Művelődési Ház Draco Csillagászati Szakkör 5. 1979. szept–okt. p. 2. 1979. okt. 4-én Bólyban **Ponori Thewrewk Aurél**: *A csillagászat története. Az időszámítás és időmérés problémái. A naptár készítés története című előadása lesz.*

#### 1980.

623. KELEMEN János: Bevezetés a csillagászatba. 1. köt. Szerk.: Zombori Ottó. Budapest, 1980. Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Uránia Bemutató Csillagvizsgáló, TIT Rotaüzeme. 63 p. /Uránia füzetek./ Lektorálta: **Ponori Thewrewk Aurél**.
624. SAJÓ Péter: A planetárium technikája. Budapest, 1980. TIT Planetárium, Pécsi Szikra Nyomda. 40 p. /Planetáriumi füzetek. 2./ *Szakmailag ellenőrizte Csaba György és Ponori Thewrewk Aurél*.
625. A távcső világa. Szerk.: Kulin György, Róka Gedeon. 2. bőv. kiad. Budapest, 1980. Gondolat Kiadó, Egyetemi Nyomda. 952 p., 100 t. *Lektorok: Almár Iván, Balázs Béla, Érdi Bálint, Kulin György, Marik Miklós, Makó István, Nagy Sándor, Orgoványi János, Ponori Thewrewk Aurél, Róka Gedeon, Szimán Oszkár. A kiadó előszava, 1978. januárban kelt Budapestén.*
626. SCHALK Gyula: Látogatás az 50 éves moszkvai planetáriumban. = Föld és Ég 15. 1980. ápr. 4. sz. pp. 114–115. 1979. nov. 27–29-én **Ponori Thewrewk Aurél** és Schalk Gyula tett látogatást.

#### 1981.

627. CSABA György: Hazánk csillagos égboltja. Budapest, 1981. TIT Planetárium, Borsod megyei Nyomdaipari Vállalat. 36 p. /Planetáriumi füzetek. 4./ *Szakmailag ellenőrizte: ifj. Gazda István, Kulin György, Ponori Thewrewk Aurél*.

628. HERRMANN, Dieter B.: Az égbolt felfedezői. Ford.: Nagy Imre. Budapest, 1981. Gondolat Könyvkiadó, Egyetemi Nyomda. 277 p. *Kontrollszerkesztő: Marik Miklós. Tudománytörténeti szaklektor: ifj. Gazda István és Pónori Thewrewk Aurél. A jegyzeteket írta Gazda István.*
629. SCHALK Gyula: Intelligencia a Világegyetemben. Budapest, 1981. TIT Planetárium, Pécsi Szikra Nyomda. 26 p. /Planetáriumi füzetek. 3./ *Szakmailag ellenőrizte: Gánti Tibor és Pónori Thewrewk Aurél.*
630. Pável Ágoston Szabadegyetem. Neveléstudomány – Irodalom – Csillagászat. = Vas Népe 26. 1981. okt. 21. 247. sz. p. 8. *A tízrészes csillagászati sorozat első előadója Pónori Thewrewk Aurél 1981. nov. 5-én. A görögök csillagászati ismereteiről beszél.*

### 1982.

631. 1982/83. évi Budapesti Csillagászati-Űrkutatási Programok. Budapest, [1982.] TIT Budapesti Szervezete Csillagászati és Űrkutatási Szakosztály. 20 p. XXXI. *Csillagászati Hét (1982. okt. 3–9.). Előadók: Kulin György, ifj. Gazda István, Pónori Thewrewk Aurél, Almár Iván, Farkas Bertalan, Apáthy István, Ferencz Csaba, Gánti Tibor, Marik Miklós, Zombori Ottó, Ordai Péter, Pap Gábor, Almárné Illés Erzsébet, Béll Béla, Lukács Béla, Paál György.; Budapesti területi előadások (1982. okt. 4–9.). Előadók: Almárné Illés Erzsébet, Bán András, ifj. Bartha Lajos, Borsodi József, Both Előd, Csaba György, Ehmann Péter, Gellért András, Gesztesi Albert, Iskum József, Klopfer Ervin, Kun-Kuti Márton, Nagy Sándor, Pap Judit, Papp János, Patócs Attila, Pónori Thewrewk Aurél.*
632. CSABA György: Lesz-e világvége? Budapest, [1982.] TIT Planetárium, Borsod megyei Nyomdaipari Vállalat. 33 p. /Planetáriumi füzetek. 6./ *Szakmailag ellenőrizte: Pónori Thewrewk Aurél és Taracsák Gábor.*
633. A csillagászat helye és szerepe az iskolákban. Székesfehérvár, 1982. augusztus 22–25. [Budapest, 1982.] Tudományos Ismeretterjesztő Társulat. 4 p. *A rendezvény szervezői: Művelődési Minisztérium Közoktatási Főosztálya, Országos Pedagógiai Intézet, TIT Csillagászati és Űrkutatási Választmánya, TIT Planetárium és Uránia Csillagvizsgáló, TIT Fejér megyei Szervezete. Előadók Székesfehérváron: Pónori Thewrewk Aurél és mások.*
634. GAZDA István, ifj. – MARIK Miklós: Csillagászat-történeti ABC. Budapest, 1982. Tankönyvkiadó Vállalat, Dabasi Nyomda. 152 p. *Bírálok: Balázs Béla és Pónori Thewrewk Aurél.*
635. KELEMEN János: Bevezetés a csillagászatba. 2. kiad. Szerk.: Zombori Ottó. Budapest, 1982. Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Uránia Bemutató Csillagvizsgáló, TIT Rotauzeme. 175 p. /Uránia füzetek./ *Az 1980–1981-es kiadás egy kötetben. Lektorálta: Pónori Thewrewk Aurél, Balázs Lajos, Kun Mária.*
636. Cs. J.: A csillagászat helye az iskolákban. Megkezdődött a nyári akadémia Fehérváron. = Fejér megyei Hírlap 38. 1982. aug. 24. 197 sz. p. 5. *A háromnapos rendezvényt a Művelődési Minisztérium közoktatási főosztálya, az Országos*

*Pedagógiai Intézet, a TIT Csillagászati és Űrkutatási Választmánya, a TIT Planetárium és Uránia Csillagvizsgáló, a TIT Fejér megyei Szervezet az oktatási intézmények fizika-földrajz szakos szakfelügyelői részére szervezte. Első nap **Ponori Thewrewk Aurél** tartott előadást.*

637. Istenek alkonya az égen. = Napló 1982. dec. 4. *Ezzel a címmel tart előadást **Ponori Thewrewk Aurél** dec. 6-án este 7-től a pápai Jókai művelődési központban.*

### 1983.

638. ZSIGMONDY Árpád – ZSIGMONDY Árpádné: Adalékok két 17. századi naptárhoz. = Magyar Könyvszemle 99. 1983. 2. sz. pp. 181–182. *Egy 1609-es és egy feltehetően 1607-es naptárról. Farkas Imre Keresztúrott 1609-re kiadott naptára ismert. Címlapján naptárát Bernhard Kracker asztrológus írásából magyarra fordítottnak mondja. A naptárak csillagászati adatainak értelmezéshez **Ponori Thewrewk Aurél** adott segítséget. Közlemények.*

### 1984.

639. Vezetőbizottsági ülést tartott a CsACs. = CSACS Körlevél 1984. jún. 15. 2. sz. p. 3. *1984. márc. 17-én Tatán. A vezetőbizottság jóváhagyta a CSACS kiadványait és szerkesztőit. Csillagásztörténeti Közlemények évente kétszer jelenik meg, (szerkesztőbizottság: Bartha Lajos, **Ponori Thewrewk Aurél**, Posztoczky Iván, Schalk Gyula, Schlosser Tamás).*
640. Személyi hírek. = CSACS Körlevél 1984. dec. 15. 3–4. sz. p. 8. *A vezetőbizottságnak új tagjai: **Ponori Thewrewk Aurél** és Ságodi Ibolya.*

### 1985.

641. A Halley-üstökös. Szerk.: Horváth András, Szalma Sándor. Budapest, 1985. Uránia Csillagvizsgáló, GÉPSZEV budapesti nyomdája. 80 p. *Szakmailag ellenőrizték: Almár Iván, **Ponori Thewrewk Aurél**, Tóth Imre.*
642. SEBŐK János: A "látható semmi". Emlékét hirdeti a déli harangszó? = Világ Ifjúsága 39. 1985. 12. sz. pp. 14–15. *A világ a visszatérő Halley-üstököst várja. A déli harangszó elrendeléséről, utalva **Ponori Thewrewk Aurél** idevonatkozó cikkére.*

### 1986.

643. GAZDA István, ifj. – MARIK Miklós: Csillagásztörténeti ABC. 2. kiad. Budapest, 1986. Tankönyvkiadó Vállalat, Dabasi Nyomda. 152 p. *Bírálok: Balázs Béla, **Ponori Thewrewk Aurél**.*
644. SCHALK Gyula - TRETHON Judit: Az UFO-k titka. Budapest, 1986. ÉTK nyomdaüzeme. 32 p. /Planetárium füzetek. 9./ *Szakmailag ellenőrizte: Almár Iván, ifj. Kálmán Béla. Sorozatszerkesztő: **Ponori Thewrewk Aurél**.*

## 1987.

645. Az észlelő amatőrcsillagász kézikönyve. 1–2. köt. Szerk.: Mizser Attila, Szőke Balázs. Budapest, 1987. TIT Uránia Csillagvizsgáló Budapest – Meteor, Videoton mdo nyomda. 242 + 242 p. *Lektorok: Both Előd, Holl András, Iskum József, Kolláth Zoltán, Kulin György, Ponori Thewrewk Aurél, Szatmáry Károly, Szentmártoni Béla, Tóth Imre.*
646. Planetárium Budapest. 1987. október – 1988. június. [Budapest, 1987.] [8] p. *Hajtogatott lapos műsorfüzet. Planetáriumi előadások. Nagyközönségi műsorok: Ponori Thewrewk Aurél: Évek és órák.*
647. XXXVII. Csillagászati Hét 1988. október 16–22. Budapest, 1987. TIT Budapesti Szervezetének Csillagászati és Űrkutatási Szakosztálya, Tudományos Ismeretterjesztő Társulat, Galaktika Baráti Kör, TIT Nyomda. [4 p.]. *Helyszín: Kossuth Klub. Előadók: Lukács Béla, Ponori Thewrewk Aurél, Marik Miklós, Horváth András, Guman István, Gazda István, Almár Iván. A TIT Budapesti Szervezete kiemelt csillagászati-fizikai rendezvényei az 1988/89-es évadban.*

## 1988.

648. VARGA Domokosné – KANYÓ Sándor: ... csillagkoronák éjféli barátja. Tittel Pál élete és működése. Budapest, 1988. Akadémiai Kiadó, Akadémiai Nyomda. 213 p., 48 t. *Szerkesztette: Vekerdi László. Lektorálta: Ponori Thewrewk Aurél. A latin szövegeket magyarra fordította: Gáspár Edit, Molnár István, Vargha Domokosné. A német szövegeket magyarra fordította: Patkós László és Vargha Domokosné. A névtárt Holl András állította össze.*
649. G.: Az Egyiptom '88-expedíció. Mit tudtak a piramisépítők? Beszélgetés **Ponori Thewrewk Aurél** csillagással. = *Élet és Tudomány* 43. 1988. jan. 29. 5. sz. pp. 136–137.
650. (hankó) A Magyar Nemzet megkérdezte: Milyen eredménnyel járt az Egyiptom '88 csillagászati expedíció? = *Magyar Nemzet* 51. 1988. ápr. 11. 85. sz. p. 5. *Megkérdezték az expedíció csillagásztörténetét Ponori Thewrewk Aurélt.*

## 1989.

651. A Magyar Csillagászati Egyesület alapszabálya. Budapest, 1989. TIT-Nyomda. 8 p. **Ponori Thewrewk Aurél** elnök és **Zombori Ottó** főtitkár aláírásával. *"Jelen alapszabályt az Egyesület alakuló ülése 1989. február 19-én nyílt szavazással, szótöbbséggel elfogadta."*
652. MOLNÁR László: Csillagászati rendezvények a BDTF Fizika Tanszékén. = *Fizikai Szemle* 39. 1989. jún. 6. sz. pp. 237–239. 1987. ápr. 29-én emlékest **Gothard Jenő** születésének 130. évfordulójára.; *Oktatási és demonstrációs eszközök a csillagászati ismeretek tanításához című pályázat és kiállítás 1986. augusztusában.*; *1987–1988-ban általános iskolások számára megyei csillagászati-űr-kutatási vetélkedő. A képeken*

*Gothard sírjának megkoszorúzása. Gothard restaurált eszközei. Jónás László, Zajác György, Pónori Thewrewk Aurél.*

653. Újjáalakult a Magyar Csillagászati Egyesület. = Meteor 19. 1989. márc. 3.(153.) sz. pp. 1–4., 24. 1989. február 19-én. Az egyesület elnökségének és titkárságának névsora, bemutatása. Az alakuló ülésen belépett tagok névsora. Az MCSE tiszteletbeli tagjai lettek: Debreczeni István, Farkas László, Guman István, Kulin György. Almár Iván és **Pónori Thewrewk Aurél** üdvözlő leveleivel.

#### 1990.

654. SZOBOSZLAY Endre: A Biblia néhány csillagászati eseménye. Debrecen, 1990. Kölcsey Ferenc Megyei Városi Művelődési Központ és Ifjúsági Ház Bemutató Csillagvizsgálója. 36 p. Lektor: **Pónori Thewrewk Aurél**. A szerző előszava 1990. dec. 8-án kelt.
655. **Pónori Thewrewk Aurél** csillagász. Budapest, 1921. máj. 2. In: Magyar ki kicsoda 1990. Több mint 6000 élő magyar személy életrajza. [Budapest, 1990.] Biográf Szerkesztőség. Texoft Láng Kiadó. p. 471.
656. SZOBOSZLAY Endre: Csillagász-ismeretterjesztők lettünk. Híd az amatőr és a szakcsillagászat között. = Albireo 20. 1990. jún. 5. 196. sz. pp. 24–25. 986. szeptember elejétől 3 éves képzést folytatott az ELTE TTK. Csillagászati előadások tartására, népszerűsítő munkára, szakkörvezetésre képezték ki a kezdeti 25 fős gárdát. 1989 nyarán 12-en államvizsgáztak le. Tanáraik voltak: Érdi Bálint, Marik Miklós, **Pónori Thewrewk Aurél**, Abonyi Iván, Balázs Béla.

#### 1991.

657. SZOBOSZLAY Endre: A Biblia néhány csillagászati eseménye. 2. bőv. kiad. Debrecen, 1991. Kölcsey Ferenc Megyei Városi Művelődési Központ és Ifjúsági Ház Bemutató Csillagvizsgálója. 40 p. Lektor: **Pónori Thewrewk Aurél**. A szerző előszava 1991 szeptemberében kelt.

#### 1992.

658. Planetárium Budapest '91 december '92 február. [Budapest, 1991.] [8] p. *Hajtogatott lapos műsorfüzet. Előadások rövid ismertetése. Pónori Thewrewk Aurél: A betlehemi csillag.*
659. Encyclopaedia Hungarica. Első kötet A–H. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1992. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 7. **Pónori Thewrewk Aurél** a lexikon egyik szerkesztője, csillagászati szócikkek szerzője.
660. Meteor csillagászati évkönyv 1992. Szerk.: Holl András, Mizser Attila, Taracsák Gábor. Kiad. a Magyar Csillagászati Egyesület. Budapest, 1991. GATE VTI Nyomda. 164+[4] p. Szakmailag ellenőrizte: Frontó András, Kolláth Zoltán, **Pónori Thewrewk Aurél**, Szabados László.

661. (Ksz) [KESZTHELYI Sándor]: Könyvajánlat. **Ponori Thewrewk Aurél**: A csillagászat története. Bp. 1988. TIT, 88 o. = Meteor 22. 1992. febr. 2.(188.) sz. p. 44.

### 1993.

662. SCHALK Gyula: Idők-korok-naptárak. Naptártörténet és naptárszerkesztés. Kiad. a TIT Uránia Csillagvizsgáló, Kosmosz-ember-környezet-alapítvány. Budapest, 1993. TIT Nyomda. 182 p., 99 t. *Lektorálta: Ponori Thewrewk Aurél.*
663. BUKA Adrienne: Fejezetek a magyar gnomonika történetéből. In: XXI. Országos Diákköri Konferencia. Természettudományok. Összefoglalók. Szombathely, 1993. Berzsenyi Dániel Tanárképző Főiskola, BDTF Nyomda. p. 132. *Témavezetők: Bartha Lajos, Ponori Thewrewk Aurél, Koppány György. "Ez az első dolgozat, amely kísérletet tesz arra, hogy bár vázlatosan, de kiemelve a legfontosabb jellemzőket, megrajzolja a Magyarországon használt napórák fejlődéstörténetét."*
664. Könyvajánlat. **Ponori Thewrewk Aurél**: Csillagok a Bibliában. = Meteor 23. 1993. dec. 12.(210.) sz. p. 45.
665. T. Z. [TRUPKA Zoltán]: A fehérvári csillagda rövid története. = Telapo [1.] 1993. dec. [1.] (1.) sz. p. 2. 1961. dec. 17-án felavatta Kulin György a székesfehérvári József Attila Gimnázium tetején álló védőházikót és a 15 cm-es Newton-távcsövet. 1967. szept. 14-én Kulin György és Róka Gedeon avatta a székesfehérvári Vidám Park 30 cm-es távcsövét, az óriáskerék mellett. 1977. szept. 16-án egy katonai helikopter átemelte a kupolát a jelenlegi helyére, ahol 1977. dec. 9-én avatta fel Kulin György és **Ponori Thewrewk Aurél** a csillagvizsgálót. Ez 1993. máj. 22-én kapta a Terkán Lajos Bemutató Csillagvizsgáló nevet.
666. T. Z. [TRUPKA Zoltán]: Krónika. Sajnovics János emlékülés. = Telapo [1.] 1993. dec. [1.] (1.) sz. p. 3. 1993. máj. 22-én volt Székesfehérváron. **Ponori Thewrewk Aurél**, Hudoba György, id. Nagy Rezső, ifj. Bartha Lajos és Szij Enikő tartott előadást.
667. T. Z. [TRUPKA Zoltán]: Könyvajánlat. Hányan voltak a három királyok? = Telapo [1.] 1993. dec. [1.] (1.) sz. p. 7. **Ponori Thewrewk Aurél** most megjelent könyvének (Csillagok a Bibliában) ismertetése.

### 1994.

668. Encyclopaedia Hungarica. Második kötet I–Ö. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1994. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 5. **Ponori Thewrewk Aurél** a lexikon egyik szerkesztője, csillagászati szócikkek szerzője.
669. BARTHA Lajos: **Ponori Thewrewk Aurél**: Csillagok a Bibliában. (A biblia a csillagászat fényében.) Tertia Kiadó, Budapest, 1993. 304 oldal. 48 ábra. = Technikatörténeti Szemle 21. 1994–95. pp. 238–239.



## 1995.

670. BARTHA Lajos: Fényi Gyula emlékezete (1845–1927). Budapest, 1995. Magyar Csillagászati Egyesület. 40 p. /Magyar Csillagászati Egyesület Csillagásztörténeti Szakcsoportja Közleményei. 4./ *Szakmailag ellenőrizte: Ponori Thewrewk Aurél. Szerkesztés: Mizser Attila és Csaba György Gábor. A kötet Sopron megyei jogú város Önkormányzata támogatásával készült, Fényi Gyula születésének 150. évfordulójára.; A Magyar Csillagászati Egyesület Csillagásztörténeti Szakcsoportja Közleményei megnevezést ez az egyetlen kiadvány kapta.*
671. Tudományos emlékülés a napkutató csillagászról. = Vas Népe 40. 1995. júl. 6. 156. sz. p. 9. *Fényi Gyula emlékülés Sopronban. Előadók: Ponori Thewrewk Aurél, Bertha Lajos, Ambrózy Károly.*
672. VÉRTES Ernő: A csillagászat hete. = Vas Népe 40. 1995. okt. 9. 237. sz. p. 16. *Előadók: Marik Miklós, Horváth András, Bérczy Szaniszló, Ponori Thewrewk Aurél, Tóth György.*
673. 75. születésnapja alkalmából tisztelettel és megbecsüléssel köszöntjük **Ponori Thewrewk Aurélt**. = A Csillagvizsgáló 3. 1996. máj. 5. sz. p. [3.]

## 1996.

674. Encyclopaedia Hungarica. Harmadik kötet P–Z. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1996. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 5., 9. *Ponori Thewrewk Aurél a lexikon egyik szerkesztője, csillagászati szócikkek szerzője, adatszolgáltató.*
675. TÓTH György: Könyvszemle. = Egyesületi Híradó 7. 1996. 1. sz. p. 21. *Ponori Thewrewk Aurél: Csillagok a Bibliában, Budapest, 1993. Tertia Kiadó.*
676. FEHÉRVÁRI Zita: Történelmi áhítat. **Ponori Thewrewk Aurél**: A Biblia módosított történelem. = Magyar Demokrata 1996. 52. sz. pp. 98–99.
677. B. L. [BARTHA Lajos]: Köszöntjük a 75 éves **Ponori Thewrewk Aurélt!** = Meteor 26. 1996. máj. 5.(239.) sz. p. 5.

## 1997.

678. SIMON Tamás: Csillagászat. 3. jav. bőv. kiad. Budapest, 1997. Alternatív Közgazdasági Gimnázium Alapítvány Kiadó, TIT Nyomda Rt. 134 p. /Természettudományok./ *Lektorálta: Csaba György, Ponori Thewrewk Aurél, Zombori Ottó.*
679. FARKAS Adrienne: **Ponori Thewrewk Aurél** csillagász. = Magyar Demokrata 1. 1997. okt. 30. 7. sz. pp. 52–55. *Fotó: Tóth Tibor.*

680. ORHA Zoltán: Szerencsés csillagzat alatt. Beszélgetés **Ponori Thewrewk Aurél** csillagásztörténésszel. = Természet Világa Természettudományi Közlöny 128. 1997. jan. 1. sz. pp. 25–28. *Orha Zoltán tévéinterjúja alapján. – MTV Korkép-sorozat 1996. január 14.*
681. (Névjegy:) **Ponori Thewrewk Aurél** élete és pályafutása. Kossuth Rádió, 1997. október 5.

#### 1998.

682. Encyclopaedia Hungarica. Negyedik kötet. Kiegészítés. Főszerk.: Bagossy László. Calgary, 1998. Hungarian Ethnic Lexicon Foundation, Magyarságtudat Lexikon Alapítvány. p. 5., 236., 258., 405. **Ponori Thewrewk Aurél** a lexikon egyik szerkesztője, csillagászati szócikkek szerzője, adatszolgáltató. *Cikkírók, adatszolgáltatók ABC rendben és kódszám szerint. Ponori kódszáma 4051.*
683. KESZTHELYI Sándor: Magyarország napórái. A rögzített napórák katalógusa. Budapest, 1998. Magyar Csillagászati Egyesület, G-PRINT BT. Nyomdája. 128 p. *Szakmailag ellenőrizte: Ponori Thewrewk Aurél. Szerkesztette: Mizser Attila. 405 napóra adatai, 14 színes és 73 fekete-fehér képpel.*
684. Utazás a csillagok között. [Budapest,] 1998. Kossuth Kiadó Rt. Ismeretterjesztő CD-ROM. *Szerzők: Békési Zsolt, Dömötörfy Zsolt, Simon Tamás. Programfejlesztés: Szarka Levente. A kiadvány a Magyar Csillagászati Egyesület és az Uránia Csillagvizsgáló ajánlásával jelent meg. Szakmailag ellenőrizte: Ponori Thewrewk Aurél. Az "Utazás a Naprendszerben" folytatásának tekinthető. Főbb fejezetek: Nyitó oldal. Világegyetem. Csillagképek. Galéria. Kislexikon. Kozmológia.*
685. RÉZ Kata: Nostradamustól a modern csillagászatig. Ezredvégi félelmek: kódolt üzenetek, mitológiai jóslatok. = Esti Hírlap 1998. márc. 20. p. 19.
686. CSEKE Henrietta: Eratoszthenész modern követői. Beszélgetés **Ponori Thewrewk Aurél** csillagásztörténésszel. = Természet Világa Természettudományi Közlöny 129. 1998. dec. 12. sz. pp. 553–555.

#### 1999.

687. FORGÁCS József: Teljes napfogyatkozás Magyarországon. Kiad. az AKG Kiadó. [Budapest,] 1999. GenerálCOMP nyomda. 90 p., 6 t. *Szakmailag ellenőrizte: Ponori Thewrewk Aurél. Szerkesztette: Simon Tamás.*
688. Csillagászati hét Szombathelyen. = Vas Népe 44. 1999. okt. 9. 236. sz. p. 16. *Október 11–22. között a szombathelyi MMIK-ban. Előadók: Vértes Ernő, Horváth András, Ponori Thewrewk Aurél, Both Előd.*

#### 2000.

689. Közgyűlés 2000. 1. = Meteor 30. 2000. máj. 5.(287.) sz. pp. 5–7. *Beszélgetés Szabados Lászlóval, az MCSE új elnökével.; Beszélgetés Ponori Thewrewk Auréllal, az MCSE örökös tiszteletbeli elnökével. Összeállította: Trupka Zoltán.*

### 2001.

690. F. L. I. [FODOR Lajos István]: Divina astronomia. Könyvtermés. = Élet és Tudomány 56. 2001. dec. 21. 51–52. sz. p. 1650. **Ponori Thewrewk Aurél: Divina Astronomia - Csillagászat Dante műveiben című művének (Magyar Csillagászati Egyesület, 2001, 96 p.) ismertetése.**
691. **Ponori Thewrewk Aurél 80 éves.** = Meteor 31. 2001. júl–aug. 7–8.(301–302.) sz. pp. 14–19. *Összeállította: Trupka Zoltán.*

### 2002.

692. REZSABEK Nándor: Divina Aurelia - az isteni csillagász. = Betelgeuse 3. 2002. máj–jún. 29–30. sz. pp. 5–6. *A Divina Astronomia könyv bemutatója 2002. április 16-án. Ponori Thewrewk Aurél új könyve Dante csillagászati vonatkozásairól szól.*
693. SZÖLLŐSI Attila: Az első Kulin emlékérmes. = Draco 23. 2002. jan–márc. 89–90. sz. p. 3. **Ponori Thewrewk Aurél.**
694. Könyvespolcra ajánljuk. = Egyesületi Híradó 13. 2002. 1.(49.) sz. pp. 30–31. **Ponori Thewrewk Aurél: Divina Astronomia – Csillagászat Dante műveiben. Budapest, 2001. MCSE.**
695. F.L.I. [FODOR Lajos István]: Kulin György-emlékérem **Ponori Thewrewk Aurélnak.** A tudomány világa. = Élet és Tudomány 57. 2002. febr. 22. 8. sz. p. 251.
696. HANKÓ Ildikó: Amikor Józsué megállította a Napot. Beszélgetés **Ponori Thewrewk Auréllal** csillagászzal. = Magyar Demokrata 6. 2002. febr. 14. 7. sz. pp. 14–15.
697. TRUPKA Zoltán – MIZSER Attila: Kulin-emlékérem. = Meteor 32. 2002. márc. 3.(309.) sz. p. 3. **Ponori Thewrewk Aurél kapta a meg elsőként a Kulin-emlékérmét, 2002. január 29-én.**
698. TRUPKA Zoltán: Kulin-emlékérem **Ponori Thewrewk Aurélnak.** = Természet Világa Természettudományi Közlöny 133. 2002. márc. 3. sz. p. 144.

### 2003.

699. Kulin György – Emlékérem. = Fizikai Szemle 53. 2003. márc. 3. sz. hátsó belső borító. **Ponori Thewrewk Aurél kapta 2002. január 29-én.**
700. (hankó) [HANKÓ Ildikó]: Csillagászat a Mária-mítoszokban. Könyvismertetés. = Magyar Demokrata 7. 2003. jún. 12. 24. sz. p. 15. **Ponori Thewrewk Aurél kötete.**

701. Hajnali Szép Csillag. Könyvajánlat. = Meteor 33. 2003. júl–aug. 7–8.(325–326.) sz. p. 129. **Ponori Thewrewk Aurél**: *Hajnali Szép Csillag - Csillagászat a Mária-mítoszokban.*; **Ponori Thewrewk Aurél**: *Divina astronomia - csillagászat Dante műveiben.*
702. TÓTH László K.: Az idő és a csillagász. Napórak Mátraverebélytől Sopronig. = Műértő 6. 2003. szept. 9. sz. p. 3. **Ponori Thewrewk Aurél**.
703. KAPOSÍ Márton: A magyar Dante-kutatások helyzete az ezredfordulón. = Valóság 46. 2003. szept. 9. sz. pp. 89–90. **Ponori Thewrewk Aurél** *Divina astronomia – csillagászat Dante műveiben című kötetének ismertetése.*
704. Aranyemberek: **Török Aurél** (sic!) csillagász. Kossuth Rádió, 2003. augusztus 30.

#### 2004.

705. SIMON Tamás: Csillagászat. 4. kiad. Budapest, 2004. Független Pedagógiai Intézet, Pécsi Bornus Nyomda. 134 p. /Természettudományok./ *Lektorálta: Csaba György, Ponori Thewrewk Aurél, Zombori Ottó.*
706. KAPOSÍ Márton: Magyar Dante-kutatások az ezredfordulón. = Magyar Tudomány 2004. 4. sz. p. 499–500. **Ponori Thewrewk Aurél** *kötete.*
707. FALVAY Károly: Hajnali Szép Csillag. Csillagászat a Mária-mítoszokban. **Ponori Thewrewk Aurél** könyvéről. = Természet Világa 2004. jún. 6. sz. p. 285. *Könyvismertetés.*

#### 2005.

708. REZSABEK Nándor: Fejezetek a Magyar Csillagászati Egyesület történetéből (1946–1949). Budapest, 2005. Magyar Csillagászati Egyesület, G-PRINT BT. 172 p. *Lektorálta: Bartha Lajos és Ponori Thewrewk Aurél. A Kulin György által alapított első, 1946 és 1949 között működött Magyar Csillagászati Egyesület, a mai MCSE jogelődjének története.*
709. SÁRNECZKY Krisztián: Magyarok a Naprendszerben – és azon túl. Budapest, 2005. Magyar Csillagászati Egyesület. pp. 105., 159–160. (45300) **Thewrewk**= 2000 AF45= 1998 XX37. *Felfedező: Sárneczky Krisztián és Kiss László, 2000.01.01.; C/1937 N1 (Finsler)= 1937f= 1937 V. T= 1937.08.15., q= 0,863 Cs.E., e=0,999, i= 146,42 fok. Benne Ponori Thewrewk Aurél: Hogyan fedeztem fel a Finsler-üstököszt? című cikke a Meteor 14. 1984. ápr. 4. számából.*
710. Személyes visszaemlékezések. In: Rezsabek Nándor: Fejezetek a Magyar Csillagászati Egyesület történetéből (1946–1949). Budapest, 2005. Magyar Csillagászati Egyesület, G-PRINT BT. pp. 116–124. *Rezsabek Nándor interjúja Ponori Thewrewk Auréllal.*
711. **Ponori Thewrewk Aurél**. In: Who is Who Magyarországon. Magyarország vezető személyiségeinek életrajzi enciklopédiája. Kiegészítő kötet. 3. kiadás. Zug, 2005. p. 1534. /Hübners Who is who/

712. KESZTHELYI Sándor: (45300) Thewrewk kisbolygó. = *Draco* 29. 2005. jan–márc. 113–114. sz. p. 13. **Ponori Thewrewk Aurél** tiszteletére nevezték el.
713. REZSABEK Nándor: A betlehemi csillag nyomában. Interjú **Ponori Thewrewk Auréllal**. = *Evangélikus Élet* 70. 2005. dec. 25. 52. sz. p. 14.
714. BOROS Károly: **Ponori Thewrewk Aurél**. Csillagásztörténész. = *Magyar Demokrata* 9. 2005. nov. 24. 47. sz. pp. 64–66.
715. REZSABEK Nándor: Mahler Ede, a csillagásztörténész és kronológus. = *Természet Világa Természettudományi Közlöny* 136. 2005. jún. 6. sz. pp. 282–283. **Ponori Thewrewk Aurél** által lektorált megemlékezés Mahler Ede csillagászat- és ókortörténész, kronológus halálának 60. évfordulója kapcsán.

### 2006.

716. Kronológia. Első kötet. kezdetek – 1870. Szerk.: Bárány Lászlóné, Rostás Sándor, Szlávik Tamás. Budapest, 2006. Magyar Nagylexikon Kiadó. belső címlap hátoldala. *Gerincen: Magyar Nagylexikon. A két kötet csillagászati címszavainak szerzője Ponori Thewrewk Aurél. A két kötet a Magyar Nagylexikon 20–21. kötete.*
717. MÁTYÁS Szabolcs: Illik tudni, mert magyar vagyok. Debrecen, 2006. Mátyás Szabolcs és Társa, PIREMON Kisvállalat Szikgáti Nyomdaüzeme. pp. 141–142. *Lektorálta: Benke László, Csordás László, Mátyás Tibor, Mátyás Viola, Ulveczki Csaba. Kisbolygók magyar vonatkozású elnevezései: Thewrewk (Ponori Thewrewk Aurél).*
718. Keresztrejtvény. = *Élet és Tudomány* 61. 2006. okt. 6. 40. sz. p. [1277.] *A keresztrejtvény témája és nyeresége Rezsabek Nándor "Fejezetek a Magyar Csillagászati Egyesület történetéből" című kötete. A két megfejtés Kulin György és Ponori Thewrewk Aurél – könyvben említett – egy-egy cikkének címe.*
719. GÁNCS Péter: Evangélikus esték Dunaföldváron. = *Evangélikus Élet* 71. 2006. jan. 15. 3. sz. p. 9. **Ponori Thewrewk Aurél** és Grandpierre Attila csillagászok dunaföldvári előadásairól is.
720. REZSABEK Nándor: A bibliai kronológia nyomozója. Csillagpontok **Ponori Thewrewk Aurél** munkásságából. = *Evangélikus Élet* 71. 2006. ápr. 30. 18. sz. p. 10. *Vallási és bibliai vonatkozású kronológiai kutatásainak összefoglalója 85. születésnapja alkalmából.*
721. REZSABEK Nándor: Köszöntjük a 85 éves **Ponori Thewrewk Aurélt!** = *Meteor* 36. 2006. máj. 5.(359.) sz. pp. 4–5.
722. R. N. [REZSABEK Nándor]: Köszöntés. = *Természet Világa* 137. 2006. máj. 5. sz. p. 207. *A 85 éves Ponori Thewrewk Aurél köszöntése.*

### 2007.

723. REZSABEK Nándor: A Nap fiai. = Evangélikus Élet 72. 2007. szept. 30. 39. sz. p. 5. *Könyvismertetés Ponori Thewrewk Aurél "A Nap fiai" című kötetéről.*
724. Könyvismertetések. = Meteor 37. 2007. júl–aug. 7–8.(373–374.) sz. pp. 114–115. *A Nap fiai. Ponori Thewrewk Aurél kötete.*
725. SILBERER Vera: Harmincéves a TIT Budapesti Planetárium. Beszélgetés **Ponori Thewrewk Auréllal**, az első igazgatóval. = Természet Világa Természettudományi Közlöny 138. 2007. szept. 9. sz. pp. 413–414.
726. TRUPKA Zoltán: **Ponori Thewrewk Aurél: A Nap fiai.** A nap tisztelete, napisten-mítoszok, uralkodóikat a Nap Fiának tartó népeknél. (Magyar Csillagászati Egyesület, Budapest, 2007.) = Természet Világa Természettudományi Közlöny 138. 2007. szept. 9. sz. pp. 431–432. *Könyvismertetés.*

#### 2008.

727. REZSABEK Nándor: Beszélgetések Hédervári Péterről. In: Rezsabek Nándor – Sragner Márta: Az ismeretlen (?) Hédervári Péter. Vulkánoktól a csillagok világáig. Budapest, 2008. Aura Kiadó, Mackensem Kft. nyomda. pp. 57–58. *Hédervári Péterrel kapcsolatosan készített riportot Rezsabek Nándor: Ponori Thewrewk Auréllal.*
728. MOLNÁR Csaba: Együttállás. **Ponori Thewrewk Aurél** hányatott sorsú disszertációjáról, a betlehemi csillagról és a Thewrewk kisbolygóról. = Magyar Nemzet 71. 2008. dec. 20. 347. sz. p. 27. *Egész oldalas, hosszabb interjú Ponori Thewrewk Auréllal életéről, tevékenységéről és csillagásztörténeti kérdésekről.*

#### 2009.

729. REZSABEK Nándor: Az Ég Királynője. **Ponori Thewrewk Aurél** könyvének bemutatója. = Evangélikus Élet 74. 2009. jún. 21. 25. sz. p. 7. *Az Ég Királynője című kötetéről, illetve a jún. 8-i könyvbemutatóról.*
730. FÜSTÖSS László: **Ponori Thewrewk Aurél: Az ég királynője.** Magyar Csillagászati Egyesület, Budapest, 2009, 172 oldal. = Fizikai Szemle 59. 2009. szept. 9. sz. pp. 318–319. *Könyvespolc. Könyvismertetés, Hold, mint égitest, csillagászat és kultúra, naptárak, fogvatkozások, a Hold szerepe a földi élet kialakulásában és fennmaradásában, a Hold földi hatásával kapcsolatos hiedelmek, mítoszok, népmesék, mondák, legendák a Holdról.*
731. Magyar csillagnév. = Magyar Demokrata 13. 2009. ápr. 29. 17. sz. p. 8. *A Thewrewk kisbolygó elnevezéséről és Ponori Thewrewk Aurél munkásságáról.*
732. REZSABEK Nándor: Az Ég királynője. = Meteor 39. 2009. júl–aug. 7–8.(397–398.) sz. p. 107. **Ponori Thewrewk Aurél: Az Ég Királynője című kötetének ismertetése.**
733. NG: Örök kísérőnk. = National Geographic Magyarország 7. 2009. júl. 7. sz. p. 133. **Ponori Thewrewk Aurél: Az ég királynője című, a Holdról szóló könyvről.**

734. TRUPKA Zoltán: **Ponori Thewrewk Aurél**: Az Ég Királynője (Magyar Csillagászati Egyesület, Budapest, 2009.). = Természet Világa Természettudományi Közlöny 140. 2009. aug. 8. sz. p. 384. *Könyvismertetés.*
735. Csillagászat. Az ég kutatója. Kisbolygót neveztek el a magyar tudósról. = Vas Népe 54. 2009. ápr. 7. 82. sz. p. 16. **Ponori Thewrewk Aurél** munkásságának rövid ismertetése, egy színes fényképpel.

#### 2010.

736. **Ponori Thewrewk Aurél**. In: Who is Who Magyarországon. Magyarország vezető személyiségeinek életrajzi enciklopédiája. Kiegészítő kötet. 8. kiadás. Zug, 2010. pp. 1665–1666. /Hübners Who is who/

#### 2011.

737. DAE [DALOS Endre]: Mikor ült Petőfi "A négy-ökrös szekér"-en? In: Az én világom. 11. A Draco. Írta, készítette és összeállította: Dalos Endre. Paks, 2011. p. 80. /A Draco különkiadása./ **Ponori Thewrewk Aurél** számításai alapján.
738. REZSABEK Nándor: Az Albireo AmatőrCsillagász Klub hírei. 2. = Draco 36. 2011. okt–dec. (4.)144. sz. pp. 8–10. *A 90 éves Ponori Thewrewk Aurél köszöntése.*
739. BARTHA Lajos: **Ponori Thewrewk Aurél** köszöntése. = Meteor 41. 2011. máj. 5.(419.) sz. p. 3. *90. születésnapja alkalmából.*
740. ORHA Zoltán: Szerencsés csillagzat alatt. Beszélgetés **Ponori Thewrewk Auréllal**. = Meteor 41. 2011. máj. 5.(419.) sz. pp. 4–7. *Interjú.*
741. **Ponori Thewrewk Aurél** művei. = Meteor 41. 2011. máj. 5.(419.) sz. p. 8.
742. **Ponori Thewrewk Aurél** műveiből. = Meteor 41. 2011. jún. 6.(420.) sz. p. 61. *MCSE-kiadványok.*
743. Bolygóistennő: új könyv a Vénuszról. = Meteor 41. 2011. júl–aug. 7–8.(421–422.) sz. p. 115. **Ponori Thewrewk Aurél** új kötetéről.
744. REZSABEK Nándor: Hogyan "jár" a napóra? Ősi időmérő a Budapesti Állatkertben. = Süni 26. 2011. 2. sz. pp. [34]–35. *A napórák működéséről, valamint az Állatkert napórájáról. 1963-ban tervezte az idén 90. születésnapját ünneplő csillagász, Ponori Thewrewk Aurél; kivitelezését, majd 2000-es felújítását Márkus Károly szobrászművész végezte.; Kiegészítő információkkal az aktuális csillagos ég látnivalóiról.*
745. REZSABEK Nándor: Az egyiptomiak csillagától a Vénusz bolygóig. Beszélgetés a 90 esztendő **Ponori Thewrewk Auréllal**. = Természet Világa 142. 2011. máj. 5. sz. p.

218. A szerkesztőség ezzel az interjúval köszönti a 90 éves **Ponori Thewrewk Aurélt**, a TIT Planetárium első igazgatóját.

746. TRUPKA Zoltán: **Ponori Thewrewk Aurél**: Bolygóistennő (Magyar Csillagászati Egyesület, Budapest, 2011). = Természet Világa 142. 2011. okt. 10. sz. p. 480. *Könyvismertetés.*
747. ROJKÓ A.: Egy tudós és két mecénás kapott Budavárért Emlékérmét. = Várnegyed 16. 2011. szept. 16. sz. p. 1. **Ponori Thewrewk Aurél.**

## 2012.

748. REZSABEK Nándor: Bolygósomszédunk. = Evangélikus Élet 77. 2012. jan. 8. 1. sz. p. 7. *Könyvismertetés Ponori Thewrewk Aurél "Bolygóistennő" című kötetéről.*
749. GERGELY György: Megemlékezések és tiszteletadások Simonyi Károly halálának 10. évfordulója alkalmából (Hírek - események, a társulati élet hírei). = Fizikai Szemle 62. 2012. ápr. 4. sz. p. 139. *Csillagászat, kronológia, történelem, kultúra, vallás, Ponori Thewrewk Aurél, Jézus születése, mikor született Jézus, Jupiter, Szaturnusz, együttállás, Naprendszer, bolygó kutatás, bolygók, hold, holdak, holdjaik, előadások.*
750. (P.J.): Egy kanizsai diák, akiről már életében kisbolygót neveztek el. = Kanizsa – Lokálpatrióta Hetilap 24. 2012. máj. 31. 21. sz. p. 12. **Ponori Thewrewk Aurél.** *A 45300 Thewrewk a Marson túl, a Jupiteren innen kering. Valamivel több, mint háromszor van távolabb a Naprendszer közepétől, mint planétánk. 1990 nap alatt kerüli meg a Napot, vagyis ott 5,45 év egy év. Azaz ott még csak 16 éves lenne ünnepeltünk.*
751. TRUPKA Zoltán: 100 év csillagászati ismeretterjesztés. = Természet Világa Természettudományi Közlöny 143. 2012. dec. 12. sz. melléklet. pp. [184–186.] *A hazai csillagászati ismeretterjesztés kettős jubileuma: 35 évvel ezelőtt nyílt meg a TIT Budapesti Planetárium és 65 esztendeje a TIT Uránia Csillagvizsgáló. 2012. október 18-én a planetáriumban rendezett születésnapi rendezvényen Tőkészki László, Szekeres László, Lőrincz Henrik, Ponori Thewrewk Aurél és Éder Iván tartott előadást.*

## 2013.

752. SZENDI Péter: Jól pályázott a paloznak önkormányzat. = Balatoni futár 20. 2013. júl. 7. sz. p. 8. **Ponori Thewrewk Aurél** tervei alapján Szabó László szobrászművész készítette a napórát.
753. PAPP János: Férfias nevelést kaptam Nagykanizsán. = Meteor 43. 2013. jún. 6.(447.) sz. pp. 62–63. **Ponori Thewrewk Aurél** nagykanizsai (ahol 74 évvel ezelőtt érettségizett a piaristáknál) és becehelyi látogatása, sok csillagászati vonatkozással.
754. Mzs [MIZSER Attila]: Otthonában köszöntöttük a 92 esztendőes **Ponori Thewrewk Aurélt**. = Meteor 43. 2013. jún. 6.(447.) sz. p. 63. 2013. máj. 4-én, a pest-budai



*csillagséta alkalmával. Pónori Thewrewk Aurél bemutatta a Paloznakra tervezett napórájának modelljét.*

755. **Pónori Thewrewk Aurél** 80 éve kémleli a csillagokat. = *Nem ellenőrzött adat.*
756. hba): A csillagdákba is ellátogatott. = Zalai Hírlap 69. 2013. ápr. 29. 99. sz. p. 12. *Nagykanizsa. Az egyik város napi kitüntetett, Pónori Thewrewk Aurél csillagász (régii nemesi család sarja) itt tartózkodása alatt ellátogatott a piarista iskolába és felkereste a Nagykanizsai AmatőrCsillagász Egyesület által működtetett kanizsai, illetve becsehelyi csillagdákat is.*

#### 2014.

757. KOVÁCS György: A keresztény vallás megszületésének története. [Budapest,] 2014. Ad Librum Kft. pp. 16–17., 42–43.
758. HANKÓ Ildikó: Elment a bolygókirály. **Pónori Thewrewk Aurél** halálára. = Magyar Demokrata 18. 2014. okt. 22. 43. sz. p. 48.
759. REZSABEK NÁNDOR: A bolygókirály. = Magyar Tudomány 175. 2014. 5. sz. pp. 639–640. *Recenzió Pónori Thewrewk Aurél: A bolygókirály, A Jupiter és mitológiája c. könyvéről.*
760. **Pónori Thewrewk Aurél**: A bolygókirály. = Meteor 44. 2014. máj. 5.(458.) sz. p. 64. *Könyvismertetés.*
761. A bolygókirály – a Jupiter és mitológiája. = Meteor 44. 2014. okt. 10.(463.) sz. p. 19. **Pónori Thewrewk Aurél** kötete.
762. Paloznak díszpolgárára **Pónori Thewrewk Aurélra** emlékeznek. = Paloznak Híradó 23. 2014. nov. p. 5.
763. TRUPKA Zoltán: **Pónori Thewrewk Aurél**: A Bolygókirály. A Jupiter és mitológiája (Magyar Csillagászati Egyesület, Budapest, 2013). = Természet Világa 145. 2014. jan. 1. sz. p. 48. *Könyvismertetés.*
764. SZABADOS László: **Pónori Thewrewk Aurél** halálára. = Természet Világa 145. 2014. nov. 11. sz. pp. CLXVI–CLXXIX.
765. SILBERER Vera: Hogyan kapott Budapest planetáriumot? Részlet az első igazgatóval, **Pónori Thewrewk Auréllal** készített interjúból. = Természet Világa 145. 2014. nov. 11. sz. p. CLXVIII. *Természet Világa 2007. szept. 9. száma 413–414. oldalairól.*
766. Elhunyt **Pónori Thewrewk Aurél**. = Várnegyed 2014. *Nem ellenőrzött adat.*

#### 2015.

767. BARTHA Lajos: Az ókori irány kitűzésének művészete. = Draco 40. 2015. okt.–dec. (4.)160. sz. p. 6.

768. KESZTHELYI Sándor: Aurelius me fecit. Aurél készített engem. = Meteor 45. 2015. júl–aug. 7–8.(472–473.) sz. pp. 4–11. *Ponori Thewrewk Aurél napórája.*

**2016.**

769. **Ponori Thewrewk Aurél:** A bolygókirály. A Jupiter és mitológiája. = Meteor 46. 2016. jan. 1.(478.) sz. p. 57. *Könyvismertetés.*

770. MIZSER Attila: Konkoly Thege Miklós nyomában. = Meteor 46. 2016. márc. 3.(480.) sz. p. 58. *Csillagséta Budapesten 2016. jan. 31-én.*